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ATTENTION!

Pour assarer un fonctionnement normal de votre appareil qui utilise un agent frigorifique complétement écologique,

R600a (infammable seulement dans certaines conditions) vous devez respecter les régles suivantes:

o N’empéchez pas la libre circulation de I'air autour de I'appareil.

o N'utilisez pas des dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage, autres que ceux récommendés par le
fabriquant.

o Ne détruissez pas le circuit frigorifique.

o N'utilisez pas des appareils électiques a I'intérieur du compartiment pourconserver les denrées, apart celles qui sont
éventuellement récommendés par le fabriquant.

WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally friendly

refrigerant the R600a (flammable only under certain conditions) you must observe the folloving rules:

e Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

« Do not use mechanic devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by the
manufacturer.

* Do not destroy the refrigerating circuit.

« Do not use electric appliances inside the food cheeping compartment, others than those that might have been
reccommended by the manufacturer.

AVVERTENZA!

Per garantire il funzionamento adeguato dell'elettrodomestico, che utilizza il refrigerante R600a completamente adatto
all'ambiente (infiammabile solo in determinate condizioni), & necessario attenersi alle seguenti regole:

« Non ostacolare la libera circolazione dell'aria attorno all'elettrodomestico.

e Per accelerare lo sbrinamento non utilizzare dispositivi meccanici diversi da quelli consigliati dal produttore.

« Non danneggiare il circuito refrigerante.

* Non utilizzare all'interno del comparto del cibo elettrodomestici diversi da quelli consigliati dal produttore.

BHUMAHUE

[ns Toro, 4To6bl 06ecneunTs HopMarnbHyto paboTy Baluero xonoaunbHUKa B KOTOPOM UCMONb3YETCs OXNaxaatoLLnii
peareHT R600a, coBepLueHHO 6e3BpeaHbIi AN OKpyXatoLLel cpeabl (BOCNNaMeHsIOWMNIACS TONbKO B onpeaeneHHbIX
ycnosusx), Bam cneayet cobnioaath cnefytoLve npasuna.

+ He cospaBanTe npensaTcTBMiA A5 CBOGOAHOW LIMPKYNALMM BO3AyXa BOKPYr XONOAUIbHUKA.

+ He nonb3yiTech HUKAKMMU MEXAHUHYECKUMY MPUCTIOCOBNEHUSIMU U MIHCTPYMEHTaMu AN yaaneHus nbaa npu
pasMopakmBaHUN XONOAUMbHMKA, KOME TeX, KOTOpble PEKOMEHA0BAHbI U3rOTOBUTENEM.

+ He ponyckaiite NoBpexaeHUs oxnaxaatLLero KoHTypa.

+ He ycTtaHaBnuBamnTe BHyTPb XONOANMBHOIO OTAENEHUS, FAE XPaHATCS NPOAYKThI, HUKaKNe 3NeKTpuyeckie
YCTPOWCTBA, KPOME TeX, KOTOpble PEKOMEHA0BAHbI U3rOTOBUTENEM.

UPOZORENJE!

Kako bi se osigurao normalan rad vaseg hladnjaka koji koristi kompletno ekoloski prihvatljivo rashladno sredstvo R600a
(zapaljivo samo pod odredenim uvjetima), trebate se pridrzavati slijedecih pravila:

« Ne ometati slobodnu cirkulaciju zraka oko hladnjaka.

« Ne koristiti mehanicka sredstva za ubrzavanje odledivanja, koja nije preporucio proizvodac.

« Paziti da se ne osteti krug rashladnog sredstva.

« Unutar prostora hladnjaka za spremanje namirnice ne koristiti elektricne uredaje koje nije preporucio proizvodac.

OPOZORILO!

Za normalno delovanje vase zamrzovalne naprave, ki uporablja naravi prijazno hladilino sredstvo R600a (vnetljivo samo
pod dolo¢enimi pogoji), je treba upostevati naslednja pravila:

« Ne zadrZujte prostega pretoka zraka okoli naprave.

« Za hitrejSe odtajanje, ne uporabljajte mehanskih naprav, ki jih ni priporogil proizvajalec.

« Ne uni¢ujte hladilnega krogotoka.

« V prostoru za hrano ne uporabljajte elektri¢nih naprav, ki jih ni priporogil proizvajalec.

UPOZORENJE!

Kako bi se osigurao normalan rad vaseg zamrzivaca koji koristi kompletno ekoloski prihvatljivo rashladno sredstvo
R600a (zapaljivo samo pod odredenim uvjetima), trebate se pridrzavati slijedecih pravila:

» Ne ometati slobodnu cirkulaciju zraka oko zamrzivaca.

« Ne koristiti mehanicka sredstva za ubrzavanje odledivanja, koja nije preporucio proizvodac.

» Paziti da se ne osteti krug rashladnog sredstva.

« Unutar prostora zamrzivaca za spremanje namirnice ne koristiti elektricne uredaje koje nije preporucio proizvodac.




PARALAJMERIM!

Pér té siguruar njé pérdorim normal té frigoriferit tuaj, gé pérdor njé mjet ftohés plotésisht ekologjik, R600a (i
ndezshém vetém né kushte té veganta), duhet té ndigni rregullat vijuese:

« Mos pengoni garkullimin e liré té ajrit pérreth aparatit.

« Mos pérdorni sende mekanike gé nuk jané rekomanduar nga prodhuesi, pér ta pérshpejtuar shkrirjen e akullit.

« Mos e prishni garkun ftohés. .

« Mos pérdorni aparate elektrike t& parekomanduara nga prodhuesi brenda dhomézés pér mbajtien e ushgimeve.

MPELYMNPELYBAHSE!

Co uen ga ce o6e36ean HopManHo yHKLMOHUPaHe Ha YpPeaoT, KOj KOPUCTU LIeNTIOCHO eKOSOLLKM pa3nagyBay

(dbpeoH) R600a (3ananve camo noa oapeaeHn ycroBu), MopaTe Aa ce NpuUApPKyBaTe KOH CrieaHuTe npasuna:

« HewmojTe ga ja nonpeyyBaTte cnobogHaTta Luypkynaumja Ha BO34yxoT OKOIy ypeaoT.

« HemojTe ga ynotpebyBaTe MexaHW4k1 NpeaMeTH 3a a ro 3abp3aaTte npouecoT Ha oaMp3HyBane. KopucTtete
i cCamMo OHWE KOW ce npernopavaHy of NPoV3BEAUTENOT.

« HemojTe aa ro owteTyBaTte pasnagHoOTO KOo.

« He ynoTpebyBajTe enekTpuyHM anapat BHaTpe BO ypeaoT. KopucteTe rv camo oHue Kou ce npernopavanu og
npov3BeamTenor.

UPOZORENJE !

U cilju osiguranja normalnog rada vaseg hladnjaka koji koristi za okolinu bezopasno sredstvo za hladenje R600a
(zapaljivo), potrebno je da se pridrzavate sljedeéih pravila:

« Ne ometajte slobodnu cirkulaciju zraka oko aparata.

« Ne koristite mehanicke sprave za ubrzanje odledivanja, osim po preporuci proizvodaca.

« Ne ostecujte cirkulacioni sistem.

« Ne unosite elektricne sprave u odjeljke za pohranu namirnica osim po preporuci proizvodaca.

STIMATE CUMPARATOR !

Pentru a asigura o functionare normala aparatului dvs. care utilizeaza un agent frigorific complet ecologic,

R600a (inflamabil numai in anumite conditii), este necesar sa respectati urmatoarele reguli:

« Nu impiedicati circulatia libera a aerului in jurul aparatului.

» Nu utilizati dispozitive mecanice pentru a accelera procesul de dezghetare, altele decét cele recomandate de
catre fabricant.

o Nu distrugeti circuitul frigorific.

» Nu utilizati aparate electrice in interiorul compartimentului pentru stocarea alimentelor, in afara celor,
eventual, recomandate de catre fabricant.
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FR

Get appareil est dote d'une source d’eclairage de classe
energetique “G".Seuls des reparateurs qualifies sont
autorises a proceder au remplacement de la source
d’eclairage de cet appareil.

EN

This product is equipped with a lighting source of the “G”
energy class. The lighting source in this product shall only
be replaced by professional repairers.

IT

Siame produkte yra,,G” energijos klases apsvietimo
saltinis. Sio produkto apsvietimo saltini gali pakeisti tik
profesionalai.

RU

[laHHoe u3genve ocHaLLeHO NCTOYHUKOM OCBELLEHMS
aHepreTuyeckoro knacca “G”. MictouHuk ceeta B 3ToM
U3Lennu JoNKeH 3aMeHATbCS TONTbKO
npodeccuoHanbHbIMU PEMOHTHUKaMMK.

SR

Ovaj proizvod je opremljen izvorom osvetljenja energetske
klase “G". Sijalicu u ovom proizvodu moZe zameniti samo
strucno osoblje

SL

Ta izdelek je opremljen z svetlobnim virom energijskega
razreda “G”.Svetlobni vir v tem izdelku lahko zamenjajo
samo poklicni serviserji.

HR

Ovaj proizvod se isporucuje s izvorom svjetlosti
energetske klase “G”. Izvor svjetla u ovom proizvodu smije
zamijeniti samo stru¢no servisno osoblje.

saQ

Ky produkt éshté i pajisur me njé burim drite té klasés
energjetike "G”. Burimi i drités né kété produkt duhet té
zévendésohet vetém nga njé riparues profesionist.

MK

0BOj NPOW3BO/A € ONpPEeMeH CO U3BOP Ha ocBeTyBake ,G”
of] eHepreTcka knaca. Cujanuuara Bo 0BOj NMPOU3BOA MOXE
[la Ce 3aMeHU CaMo Of, CTPy4YeH Cepaucep.

BS

Ovaj je proizvod opremljen izvorom osvjetljenja
energetskog razreda,,G". lzvor osvjetljenja u ovom
proizvodu mogu zamijeniti samo strucni serviseri.

RO

Acest produs este echipat cu o sursa de iluminare din
clasa energetica ,,G". Sursa de iluminare a acestui produs
trebuie Tnlocuitd numai de catre reparatori profesionisti.
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[ Les illustrations presentees dans cette notice d’utilisation sont schematiques et peuvent ne pas correspondre
exactement a votre produit. Si certains elements illustres ne sont pas inclus dans le produit que vous avez
achete, ils concerneront d'autres modeles.

[i Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not correspond exactly with your
product. If the subject parts are not included in the product you have purchased, then it is valid for other models.
(@ Le illustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero non corrispondere esattamente al
prodotto in uso. Se le parti in oggetto non sono incluse nel prodotto acquistato, significa che sono da intendersi
per altri modelli.

[@ UnniocTpaumu B LlaHHOM PyKOBOACTBE MO 3KCMIyaTaLymn SBASIOTCS CXEMATUYHBIMU U MOTYT He COOTBETCTBOBATb
Balemy nsfenuio. Ecnu B nprobpeTeHHbIi BaMU NPOAYKT He BXOAST AeTanu NpeAMeTa, To 3T0 0THOCUTCS U K
LpYyruM Mofensim.

[i Slike koje su ukljucene u ovom uputstvu za upotrebu su sematske i mozda ne odgovaraju tacno Vasem
proizvodu. Ako delovi teme nisu ukljuceni u proizvod koji ste kupili, onda to vazi za druge modele.

[i Slike v navodilih za uporabo so shematske in morda ne ustrezajo vasemu proizvodu. Ce naprava, ki ste jo
kupili, ne vsebuje dolocenih delov, so veljavni za druge modele.

[ Slike pohranjene u ovom priru¢niku su shematske i mozda ne odgovaraju vasem proizvodu. Ako predmetni
dijelovi nisu ukljuceni u proizvod koji ste kupili, onda se oni odnose na druge modele.

[ Figurat ge ndodhen ne kete manual jane skematike dhe mund te mos korrespondojne saktesisht me
produktin tuaj. Nese pjeset e subjektit nuk jane perfshire ne produktin ge keni blere, atehere eshte vlejne per
modele te tjera.

[{] CankuTe WTO Ce NpukaXkaHu Bo OBa ynaTcTBO 3a ynotpeba ce WeMaTcku 1 MOXe [ia He COOLBETCTBYBaaT TOYHO
€O Npon3Bo0T. AKO [1e/I0BUTE Of, MOr/1aBjeTo He ce BKJyYeHW BO MPOM3BOAOT LUTO CTe 1o Kynuiie, Torall The Baxat
3a Apyru Mopenv.

[ Ilustracije koje se nalaze u ovome uputstvu za upotrebu su shematske i mogu da se razlikuju od stvarnog
izgleda vaseg proizvoda. Ukoliko su opisani neki dijelovi koji nisu ukljuceni u proizvod koji ste vi kupili, onda se
oni odnose na druge modele.

(i Figurile din acest manual sunt schematice, fiind posibil sa nu fie identice cu produsul dvs. Componentele care
nu exista in dotarea produsului achizitionat de dvs. sunt prezente pe alte modele.



Nous vous félicitons d’avoir choisi un appareil de
qualitt BEKO, congu pour vous offrir de nombreuses
années de service.

La sécurité d’abord !

Ne connectez pas votre appareil a [Ialimentation
électrique avant d’avoir enlevé tous les emballages et
protections de transport.

« Attendez au moins 4 heures avant de le brancher pour
permettre a I'huile du compresseur de se stabiliser si 'appareil
a éte transporté couché.

* Si vous vous débarrassez d'un vieil appareil a ressort ou
loquet intégré a la porte, prenez soin de le rendre hors de
danger pour éviter que les enfants ne s'enferment a l'intérieur.
« L'utilisation de cet appareil s’applique uniquement a l'usage
prévu.

* Ne vous débarrassez pas de lappareil dans un feu.
L’isolation de votre appareil contient des substances non CFC
qui sont inflammables. Veuillez contacter les autorités locales
pour obtenir des renseignements concernant la mise au rebut
et les endroits existants.

e L'utilisation de cet appareil dans une piéce froide, non
chauffée n’est pas recommandée (garage, jardin d'hiver,
annexe, abri, remise, etc.).

Afin d’obtenir les meilleurs résultats possibles et un
fonctionnement sans encombres de votre appareil, veuillez lire
ces instructions attentivement. Le non-respect de ces
instructions pourrait annuler votre droit a l'assistance sans
frais pendant la période de garantie.

Veuillez conserver ces instructions soigneusement a titre de
référence pratique.

Les pieces détachées d’origine sont disponibles pendant 10
ans, a compter de la date d’achat du produit.

L INFORMATIONS

EsE Vous pouvez accéder aux informations relatives au modele
ENEHG , % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-

ol duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER’S NAME MopEL IDENTIFIER ——> (%) | ['identifiant de votre modele (*) qui se trouve sur la vignette

D ﬂ énergie

https://eprel.ec.europa.eu/

Cet appareil ne sera pas utilisé par des personnes ayant capacites physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou sans experience concernant l'utilisation de
I'appareil, si une personne responsable de leur sécurité ne les a pas instruites pour ce
but.

Les enfants doivent étre surveillés pour avoir la certitude qu'ils ne jouent pas avec
I'appareil.




Conditions électriques

Avant de brancher I'appareil a la prise murale,
vérifiez que la tension et la fréquence
indiquées sur la plaque signalétique a
I'intérieur de l'appareil correspondent a votre
alimentation électrique.

Nous recommandons de connecter cet
appareil au réseau électrique par le biais d’'une
prise dotée d’'un commutateur et d'un fusible et
placée de fagon a étre facile d’acces.

Avertissement ! Cet appareil doit étre
branché a une borne de mise a la terre.
Les réparations de I'appareillage électrique
sont réservées exclusivement a un technicien
qualifié. De mauvaises réparations réalisées
par une personne non qualifiée peuvent
occasionner des risques dont les
conséquences peuvent étre critiques pour
I'utilisateur de I'appareil.

ATTENTION !

Cet appareil fonctionne avec du R 600a, un gaz
qui contribue a la protection de I'environnement
mais qui est inflammable. Pendant le transport et
l'installation du produit, veillez a ne pas
endommager le systéme réfrigérant. Si le
systéme réfrigérant est abimé et qu’une fuite de
gaz se produit, tenez I'appareil a I'écart des
sources de flammes vives et aérer bien la piéce.

AVERTISSEMENT - N'utilisez pas d'outils
mécaniques ou autres moyens pour accélérer
le processus de décongélation autres que
ceux qui sont recommandés par le fabricant.
AVERTISSEMENT - N'abimez pas le circuit
réfrigérant.

AVERTISSEMENT - Ne faites pas fonctionner
d'appareils électriques a l'intérieur des
compartiments de conservation de denrées, a
moins qu’ils soient conformes au type
d'appareils recommandés par le fabricant.
AVERTISSEMENT - Si le cordon
d’alimentation est endommagé, celui-ci doit
étre remplacé par le fabricant, ses agents
agréés ou tout autre agent qualifié afin d'étre
a l'abri de tout danger.

Instructions de transport

1. L’appareil doit étre transporté en position
debout uniquement. L’'emballage fourni doit
rester intact pendant le transport.

2. Si l'appareil a été couché pendant le
transport, il ne doit pas étre mis en service
pendant au moins 4 heures pour permettre au
systéme de se stabiliser.

3. Le non-respect des instructions ci-dessus
pourrait endommager I'appareil et ne saurait
engager la responsabilité du fabricant.

4. L’appareil doit étre protégé contre la pluie,
I'humidité et autres conditions
atmosphériques.

Important !

« Lors du nettoyage/déplacement de
I'appareil, prenez soin de ne pas toucher les
cables métalliques du condenseur au dos de
I'appareil, cela pouvant occasionner des
blessures aux doigts et aux mains.

* N'essayez pas de vous asseoir ou de vous
monter sur I'appareil, celui-ci n’étant pas
prévu a cet effet. Vous pourriez vous blesser
ou endommager I'appareil.

» Assurez-vous que le cable d'alimentation ne
soit pas coincé sous l'appareil pendant et
apres son déplacement car cela pourrait
endommager le cable.

« Veillez a ce que les enfants ne jouent pas
avec I'appareil et ne touchent pas aux
commandes.

Instructions d’installation

1. N'installez pas votre appareil dans une
piece dont la température peut descendre en
dessous de 10 degrés Celsius (50 degrés
Fahrenheit) la nuit et/ou particulierement en
hiver. En effet, il est congu pour fonctionner a
des températures ambiantes comprises entre
+10 et +38 degrés Celsius (50 et 100 degrés
Fahrenheit). En cas de températures
inférieures, I'appareil peut ne pas fonctionner
correctement et la durée de conservation des
denrées pourrait étre réduite.

2. Ne placez pas I'appareil a proximité de
cuisiniéres, radiateurs ou a la lumiére directe
du soleil, car cela entrainerait un effort
supplémentaire pour les fonctions de
I'appareil. S'il est installé a coté d'une source
de chaleur ou d'un congélateur, respectez les
dégagements latéraux minimum suivants :
des cuisinieres 30 mm
des radiateurs 300 mm
des congélateurs 25 mm



3. Assurez-vous de laisser suffisamment
d’espace autour de I'appareil pour que I'air
puisse circuler librement (figure 2).

* Placez la grille d’aération au dos de votre
réfrigérateur pour établir la distance
nécessaire entre le réfrigérateur et le mur
(figure 3).

4. L’appareil doit étre posé sur une surface
lisse. Les deux pieds avant peuvent se régler
si nécessaire. Pour s’assurer que votre
appareil est a niveau, ajustez les deux pieds
avant en tournant dans le sens des aiguilles
d’'une montre ou dans le sens inverse jusqu’a
ce que l'appareil soit bien calé au sol. Le
réglage approprié des pieds évite les
vibrations excessives et le bruit (figure 4).

5. Référez-vous a la section « Nettoyage et
Entretien » pour préparer votre appareil a
I'emploi.

Apprendre a connaitre votre appareil
(Figure 1)

1 - Clayette du congélateur
2 - Ventilateur
3 - Logement du thermostat et de la lampe
4 - Clayettes réglables
5 - Voie de récupération de I'eau
de dégivrage - Tube d’écoulement
6 - Couvercle du bac a légumes
7 - Bac a légumes
8 - Pieds avant réglables
9 - Compartiment produits laitiers
10 - Clayette a bocaux
11 - Clayette range-bouteilles

Suggestion d’agencement des
denrées dans I'appareil

Indications pour obtenir une conservation et
une hygiéne optimales :

1. Le compartiment réfrigérateur est destiné
a la conservation a court terme d'aliments
frais et boissons.

2. Le compartiment congélateur est de
niveau et estdestiné ala
congélation et la conservation de denrées
surgelées.

La recommandation de conservation | ¥
indiquée sur 'emballage des aliments doit
toujours étre respectée.

3. Les aliments cuisinés doivent étre
conservés dans des récipients hermétiques.

4. Les produits frais emballés peuvent étre
placés sur la clayette. Les fruits et Iégumes
frais doivent étre lavés et rangés dans les
bacs a légumes.

5. Les bouteilles peuvent étre placées dans
la porte.

6. Pour conserver la viande crue, emballez-
la dans des sachets plastiques et placez-la
sur la clayette la plus basse. Veillez a ce
qu’elle ne touche pas les aliments cuisinées
afin d’éviter toute contamination. Pour votre
sécurité, ne conservez pas la viande crue plus
de deux a trois jours.

7. Pour une efficacité optimale, ne couvrez
pas les clayettes amovibles de papier ou
autres matériaux afin que I'air puisse circuler
librement.

8. Ne conservez pas d’huile végétale dans
les balconnets de porte. Conservez les
denrées emballés, enveloppées ou couvertes.
Laissez refroidir les aliments et boissons
chauds avant de les introduire dans le
réfrigérateur. Le reste du contenu des boites
de conserve ne doit pas étre conservé dans la
boite.

9. Ne congelez pas de boissons gazeuses et
ne consommez pas de produits tels que des
batonnets glacés a I'eau lorsqu’ils sont trop
froids.

10. Certains fruits et Iégumes s’abiment s'ils
sont conservés a une température avoisinant
0°C. Emballez les ananas, melons,
concombres, tomates et produits similaires
dans des sacs en polyéthyléene.

11. L’alcool a teneur élevée doit étre conserve
debout dans des récipients fermés
hermétiquement. Ne conservez jamais de
produits contenant du gaz propulseur
inflammable (créme en bombe, bombes
aérosols, etc.) ou des substances explosives.
lls présentent un risque d’explosion.



Commande de température et
réglages

Les températures de fonctionnement
s’ajustent a I'aide de la manette du thermostat
et sont réglables de maniere continue entre 1
et 5 (réglage le plus froid).

Si la manette du thermostat se trouve sur la
position « 0 », 'appareil est éteint. Dans ce
cas-la, I'éclairage intérieur ne fonctionnera
pas.

La température médiane a l'intérieur du
réfrigérateur avoisine les +5°C (+41°F).
Réglez donc le thermostat de fagon a obtenir
la température souhaitée. Certaines parties
du réfrigérateur peuvent étre plus fraiches ou
plus chaudes (telles que le bac a légumes et
la partie supérieure du compartiment), ce qui
est tout a fait normal. Nous vous conseillons
de vérifier la température régulierement a
I'aide d’un thermomeétre pour s'assurer que le
compartiment est maintenu a cette
température. Si la porte est ouverte
fréquemment, les températures internes
montent. Il est donc conseillé de fermer la
porte immédiatement apres utilisation.

Avant l'utilisation

Vérification finale
Avant de commencer a utiliser I'appareil,
vérifiez que :

1. Les pieds ont été ajustés et sont
parfaitement a niveau.

2. L’intérieur est sec et I'air peut circuler
librement derriére I'appareil.

3. Lintérieur est propre, conformément aux
indications de la section « Nettoyage et
entretien ».

4. La prise de l'appareil a été branchée dans
la prise murale et le courant passe. Lorsque la
porte est ouverte, I'éclairage intérieur
s'allumera.

Notez que :

5. Vous remarquerez un bruit lorsque le
compresseur se met en marche. Le liquide et
les gaz intégrés au systéme du réfrigérateur
peuvent également faire du bruit, que le
compresseur soit en marche ou non. Ceci est
tout a fait normal.

6. Une légére ondulation du dessus de la
carrosserie est normale du fait du procédé de
fabrication utilisé et ne constitue pas un
défaut.

7. Nous recommandons de régler la manette
du thermostat sur la position médiane et de
contrdler la température pour vérifier que
I'appareil maintienne les températures de
conservation souhaitées (voir la section
Commande de température et Réglages).

8. Ne remplissez pas 'appareil
immédiatement apres I'avoir branché.
Attendez que la bonne température de
conservation soit atteinte. Nous vous
conseillons de vérifier la température a I'aide
d’un thermomeétre précis (voir Commande de
température et Réglages).

Conservation des denrées surgelées

Votre congélateur est destiné a la
conservation a long terme d'aliments surgelés
du commerce et peut servir également a
congeler et conserver des produits frais.

En ce qui concerne la conservation d'aliments
frais congelés au domicile, consultez le guide
de durée de conservation situé sur la contre-
porte.

En cas de panne de courant, n'ouvrez pas la
porte. Les denrées surgelées ne devraient
pas s’abimer si la coupure dure moins de

19 heures. Si la coupure est plus longue,
inspectez les denrées et mangez-les
immédiatement ou bien faites-les cuire puis
congelez-les a nouveau.

Congeler les produits frais

Veuillez respecter les instructions suivantes
afin d’obtenir les meilleurs résultats.

Ne congelez pas une quantité trop importante
a la fois. La qualité des aliments est
préservée de fagon optimale lorsqu'ils sont
entierement congelés aussi rapidement que
possible.

Ne dépassez pas le pouvoir de congélation de
votre appareil pour 24 heures.

Le fait d’introduire des aliments chauds dans
le congélateur entraine le fonctionnement du
dispositif de réfrigération en continu jusqu'a ce
que les aliments soient entierement congelés.



Cela peut occasionner un refroidissement
excessif temporaire du compartiment
réfrigérateur.

Lorsque vous congelez des produits frais,
laissez la manette du thermostat sur la
position médiane. De petites quantités de
nourriture ne dépassant pas 0,5 kg (1 Ib)
peuvent étre congelées sans avoir a ajuster la
commande de température.

Faites particulierement attention a ne pas
mélanger les produits déja congelés et les
produits frais.

Fabrication de glagons

Remplissez les bacs a glagons d’eau
jusqu’aux % et introduisez les dans le
congélateur. Dégagez les bacs a glagons a
I'aide du manche d’une cuillére ou outil
similaire, n’utilisez jamais d’objets tranchants
tels que des couteaux ou fourchettes.

Dégivrage

A) Compartiment réfrigérateur

Le compartiment réfrigérateur dégivre
automatiquement. L'eau de dégivrage
s’évacue par le tube d’écoulement et se
déverse dans le bac de récupération a
I'arriere de I'appareil (figure 5).

Pendant le dégivrage, des gouttelettes d’eau
peuvent se former a I'arriére du compartiment
réfrigérateur, ou un évaporateur est dissimulé.
Des gouttelettes peuvent rester sur la cuve et
geler une fois le dégivrage achevé. N'utilisez
pas d’objets pointus ou tranchants tels que
couteaux ou fourchettes pour enlevez les
gouttelettes ayant gelé a nouveau.

Si, a tout moment, 'eau de dégivrage ne
s’évacue pas par la gouttiere de récupération,
vérifiez qu’aucune particule alimentaire ne
bloque le tube d’écoulement. Le tube
d’écoulement peut étre débouché a I'aide d’'un
cure-pipe ou autre outil similaire.

Vérifiez que le tube soit placé de fagon
permanente de telle maniére que son
extrémité se trouve dans le bac récupérateur
situé sur le compresseur afin d'éviter que l'eau
n'entre en contact avec l'installation électrique
ou le sol (figure 6).

B) Compartiment congélateur

Le dégivrage est tres simple et sans
encombre grace au bac spécial de
récupération de I'eau de dégivrage.

Dégivrez deux fois par an ou lorsque la
couche de givre atteint environ 7. mm (1/4").
Pour procéder au dégivrage, déconnectez
I'appareil et débranchez la prise
d'alimentation.

Emballez les denrées dans plusieurs couches
de papier journal et stockez-les dans un
endroit frais (réfrigérateur ou cellier par
exemple).

Des récipients d’eau chaude peuvent étre
placés avec précaution dans le congélateur
pour accélérer le dégivrage.

N’utilisez pas d’objets pointus ou tranchants
tels que couteaux ou fourchettes pour enlevez
le givre.

N'utilisez jamais de séche-cheveux,
radiateurs électriques ou autres appareils
électriques similaires pour dégivrer.

Epongez 'eau de dégivrage située au fond du
compartiment congélateur. Une fois le
dégivrage terminé, séchez soigneusement
I'intérieur. Branchez I'appareil a la prise
murale et rétablissez I'alimentation électrique.

Remplacer I'ampoule intérieure

Pour remplacer la lampe LED du réfrigérateur,
veuillez contacter le service aprés-vente
agreée.

La lampe (s) utilisé dans cet appareil ne
convient pas pour I'éclairage de la salle de
ménage. Le but visé par cette lampe est
d'aider a I'utilisateur de placer les aliments
dans le réfrigérateur / congélateur d'une
maniere slre et confortable.Les voyants
utilisés dans cet appareil doivent résister aux
conditions physiques extrémes telles que des
températures inférieures a -20°C.

Repositionnement de la porte

Procédez dans I'ordre numérique (figure 7).



Nettoyage et entretien

1. Avant de procédez au nettoyage, veuillez
déconnecter le réfrigérateur et débrancher la
prise d'alimentation.

2. N'utilisez jamais d'ustensiles tranchants ni
de substances abrasives, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent ou cirage
pour le nettoyer.

3. Utilisez de I'eau tiéde pour nettoyer la
carrosserie et séchez soigneusement a l'aide
d'un chiffon.

4. Utilisez un chiffon humide imbibé d’une
solution composée d'une cuillere a café de
bicarbonate de soude pour un demi litre d’eau
pour nettoyer l'intérieur et séchez
soigneusement.

5. Prenez soin de ne pas faire couler d'eau
dans le boitier de commande de température.

6. En cas de non utilisation de I'appareil
pendant une période prolongée, débranchez-
le, sortez toutes les denrées, nettoyez-le et
laissez la porte entrouverte.

7. Il est recommandé de polir les parties
métalliques de votre appareil (extérieur de la
porte, parois latérales de la carrosserie) a
I'aide d'une cire en silicone (cire pour voiture)
pour protéger la surface peinte de qualité
supérieure.

8. Dépoussiérez le condenseur situé a
I'arriére de I'appareil une fois par an a l'aide
d'un aspirateur.

9. Inspectez les joints de porte réguliérement
pour vérifier qu’ils sont propres et qu'il n'y a
pas de particules de nourriture.

10. Ne jamais :

* Nettoyer I'appareil au moyen d'un produit
inadapté, a base de pétrole par exemple.

« L’exposer a de hautes températures en
aucune facon.

» Récurer, frotter etc. avec un matériau
abrasif.

11. Retirer les balconnets :

» Pour retirer un balconnet, sortez tout son
contenu puis poussez simplement le
balconnet vers le haut a partir de la base.
12. Assurez-vous que le récipient spécial en
plastique a l'arriere de I'appareil qui récupere
I'eau de dégivrage soit propre en
permanence. Si vous souhaitez retirer le bac
pour le nettoyer, suivez les instructions ci-
dessous :

» Déconnecter la prise de courant et
débrancher la prise d'alimentation.

* Dessertir doucement le goujon situé sur le
compresseur a l'aide d’une pince afin de
pouvoir enlever le bac.

* Soulevez-le.

* Nettoyez et séchez-le soigneusement.

» Ré-assemblez, en procédant dans I'ordre
inverse des opérations.

13. Une couche de glace trop épaisse
diminuera les résultats de I'appareil.



A faire / A ne pas faire

A faire- Nettoyer et dégivrer votre appareil
régulierement (voir « Dégivrage »).

A faire- Conserver la viande et volaille crue en
dessous des aliments cuits et produits laitiers.

A faire- Oter les feuilles inutilisables des légumes
et enlever la terre.

A faire- Laisser la salade, chou, persil et chou-
fleur sur leur tige.

A faire- Emballer le fromage d’abord dans du
papier sulfurisé puis dans un sachet plastique, en
retirant le plus d’air possible. Pour les meilleurs
résultats possibles, le sortir du compartiment
réfrigérateur une heure avant la dégustation.

A faire- Emballer viande et volaille crue dans un
sachet plastique ou aluminium. Cela évite qu’elles
ne se dessechent.

A faire- Emballer le poisson et les abats dans
des sachets plastiques.

A faire- Envelopper les denrées dont I'odeur est
forte ou risquant de se dessécher dans des sacs
en polyéthyléne, du papier aluminium ou récipient
hermétique.

A faire- Envelopper le pain soigneusement pour
qu'il reste frais.

A faire- Réfrigérer les vins blancs, biére, biére
blonde et eau minérale avant de servir.

A faire- Inspecter le contenu du congélateur a
intervalles réguliers.

A faire- Conserver les denrées pendant une
durée aussi courte que possible et respecter les «
dates limite de conservation » et « dates limite de
consommation ».

A faire- Stockez les aliments surgelés dans le
commerce selon les instructions indiquées sur les
emballages.

A faire- Toujours Sélectionner des produits frais
de bonne qualité et veiller a les nettoyer
soigneusement avant de les congeler.

A faire- Préparer de petites portions de produits
frais a congeler pour permettre une congélation
rapide.

A faire- Emballer toutes les denrées dans du
papier aluminium ou des sachets congélation en
polyéthylene de bonne qualité et veiller a le vider
de son air.

A faire- Emballer les produits surgelés juste
apres les avoir acheté et les mettre au
congélateur dés que possible.

A faire- Dégeler les aliments dans le
compartiment réfrigérateur.

A éviter- Conserver les bananes dans le
compartiment réfrigérateur.

A éviter- Conserver le melon au réfrigérateur. Il
peut étre réfrigéré pendant de courtes durées
dans la mesure ou il est emballé pour éviter de
parfumer d’autres denrées.

A éviter- Couvrir les clayettes de matériaux de
protection qui pourraient obstruer la circulation
dair.

A éviter- Conserver des substances toxiques ou
dangereuses dans I'appareil. Ce dernier a été
congu pour la conservation de denrées
alimentaires uniquement.

A éviter- Consommer des aliments qui ont été
réfrigéré pendant une durée excessive.

A éviter- Conserver les aliments cuits et les
produits frais ensemble dans le méme récipient.
lls doivent étre emballés et conservés
separement.

A éviter- Laisser les aliments ou jus des aliments
en train de dégeler goutter sur les denrées de
votre réfrigérateur.

A éviter- Laisser la porte ouverte pendant une
durée prolongée car cela augmentera le colt de
fonctionnement de I'appareil et entrainera un
dépdt excessif de glace.

A éviter- Utiliser des objets tranchants tels que
couteaux ou fourchettes pour enlevez la glace.

A éviter- Introduire des aliments chauds dans
I'appareil. Le laisser refroidir au préalable.

A éviter- Mettre des bouteilles remplies de
liquide ou cannettes fermées hermétiquement
contenant des liquides gazeux au congélateur car
elles pourraient éclater.

A éviter- Dépasser le pouvoir de congélation
maximal lors de la congélation de produits frais.
A éviter- Consommer de la glace ou des
batonnets glacés des leur sortie du congélateur.
La basse température peut provoquer des
bralures aux levres.

A éviter- Congeler des boissons gazeuses.

A éviter- Conserver un produit congelé qui a été
dégelé ; il doit étre consommé sous 24 heures ou
bien cuit puis recongele.

A éviter- Sortir des produits du congélateur avec
les mains mouillées.



Diagnostic

Si I'appareil ne fonctionne pas quand il est

branché, vérifiez :

* Que la prise de I'appareil est branchée
correctement a la prise murale et que le
courant passe (pour vérifier I'alimentation a

la prise murale, branchez un autre appareil).

« Si le fusible a sauté/le disjoncteur s’est
déclenché/l'interrupteur du réseau
d’alimentation est éteint.

* Que la commande de température soit
réglée correctement.

Notice d’utilisation

* Que la nouvelle prise soit montée
correctement si vous avec changé la prise
moulée intégrée.

Si I'appareil ne fonctionne toujours pas apres

avoir effectué toutes les vérifications ci-

dessus, contactez le fournisseur qui vous a

vendu le produit.

Veuillez vous assurez d’avoir effectué toutes

les vérifications ci-dessus car vous serez

facturés si aucun défaut n'est détecté.

Recyclage Ce produit est marqué du symbole du tri sélectif, relatif aux déchets

d'équipements électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit
doit étre pris en charge par un systéme de collecte sélectif conformément
a la directive européenne 2012/19/UE, afin de pouvoir étre recyclé
ou démantelé dans le but de réduire tout impact sur
I'environnement. Attention les produits électroniques n'ayant pas fait
'objet d'un tri sélectif sont potentiellement dangereux pour
I'environnement et la santé humaine en raison de la présence potentielle
de substances dangereuses.
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Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !



Congratulations on your choice of a BEKO
Quality Appliance, designed to give you many years of
service.

Safety first!

Do not connect your appliance to the electricity
supply until all packing and ftransit protectors
have been removed.

» Leave to stand for at least 4 hours before switching
on, to allow compressor oil to settle, if transported
horizontally.

« If you are discarding an old appliance with a lock or
latch fitted to the door, ensure that it is left in a safe
condition to prevent the entrapment of children.

* This appliance must only be used for its intended
purpose.

* Do not dispose of the appliance on a fire. Your
appliance contains non CFC substances in the
insulation which are flammable. We suggest you
contact your local authority for information on disposal
and available facilities.

* We do not recommend use of this appliance in an
unheated, cold room. (e.g. garage, conservatory,
annex, shed, out-house etc.)

To obtain the best possible performance and trouble
free operation from your appliance it is very important to
read these instructions carefully. Failure to observe
these instructions may invalidate your right to free
service during the guarantee period.

Please keep these instructions in a safe place for easy
reference.

Original Spare parts will be provided for 10 years,
following the product purchasing date.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

EgEE ) . ; )
ENERG 7 % can be reached by entering following website and searching

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/

Please scan the QR code to find all the information relating to the packaging and how to
manage the packaging waste

This appliance is not intended for use by person with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for
their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.




Electrical requirements

Before inserting the plug into the wall socket
make sure that the voltage and the frequency
shown in the rating plate inside the appliance
corresponds to your electricity supply.

We recommend that this appliance is
connected to the mains supply via a suitably
switched and fused socket in a readily
accessible position.

Warning! This appliance must be earthed.
Repairs to electrical equipment should only be
performed by a qualified technician. Incorrect
repairs carried out by an unqualified person
are carry risks that may have critical
consequences for the user of the appliance.
ATTENTION!

This appliance operates with R600a which is
an environmental friendly but flammable gas.
During the transportation and fixing of the
product, care must be taken not to damage
the cooling system. If the cooling system is
damaged and there is a gas leakage from the
system, keep the product away from open
flame sources and ventilate the room for a
while.

WARNING - Do not use mechanical devices
or other means to accelerate the defrosting
process, others than those recommended by
the manufacturer.

WARNING - Do not damage the refrigerant
circuit.

WARNING - Do not use electrical appliances
inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.
WARNING - If the supply cord is damaged, it
must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in
order to avoid a hazard.

Transportation instructions

1. The appliance should be transported only
in an upright position. The packing as
supplied must be intact during transportation.
2. If during the transport the appliance, has
been positioned horizontally, it must not be
operated for at least 4 hours, to allow the
system to settle.
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3. Failure to comply with the above
instructions could result in damage to the
appliance, for which the manufacturer will not
be held liable.

4. The appliance must be protected against
rain, moisture and other atmospheric
influences.

Important!

» Care must be taken while cleaning/carrying
the appliance not to touch the bottom of the
condenser metal wires at the back of the
appliance, as this could cause injury to fingers
and hands.

« Do not attempt to sit or stand on top of your
appliance as it is not designed for such use.
You could injure yourself or damage the
appliance.

* Make sure that the mains cable is not
caught under the appliance during and after
moving, as this could damage the cable.

« Do not allow children to play with the
appliance or tamper with the controls.

Installation instructions

1. Do not keep your appliance in a room
where the temperature is likely to fall below 10
degrees C (50 degrees F) at night and/or
especially in winter, as it is designed to
operate in ambient temperatures between +10
and +38 degrees C (50 and 100 degrees F).
At lower temperatures the appliance may not
operate, resulting in a reduction in the storage
life of the food.

2. Do not place the appliance near cookers or
radiators or in direct sunlight, as this will
cause extra strain on the appliance's
functions. If installed next to a source of heat
or freezer, maintain the following minimum
side clearances:

From Cookers 30 mm

From Radiators 300 mm

From Freezers 25 mm

3. Make sure that sufficient room is provided
around the appliance to ensure free air
circulation (ltem 2).

« Put the back airing lid to the back of your
refrigerator to set the distance between the
refrigerator and the wall (Item 3).



4. The appliance should be positioned on a
smooth surface. The two front feet can be
adjusted as required.To ensure that your
appliance is standing upright adjust the two
front feet by turning clockwise or anti-
clockwise, until firm contact is secured with
the floor. Correct adjustment of feet prevents
excessive vibration and noise (ltem 4).

5. Refer to "Cleaning and Care" section to
prepare your appliance for use.

Getting to know your appliance
(ltem 1)

1 - Freezer shelf

2 -Fan

3 - Thermostat and lamp housing
4 - Adjustable Cabinet shelves

5 - Defrost water collection channel -

Drain tube

6 - Crisper cover

7 - Crisper

8 - Adjustable front feet

9 - Dairy Compartment
10 - Shelves
11 - Bottle shelf

Suggested arrangement of food in
the appliance

Guidelines for obtaining optimum storage and
hygiene:

1. The fridge compartment is for the short-
term storage of fresh food and drinks.

2. The freezer compartment is | % EXZ3| rated
and suitable for the freezing and storage
of pre-frozen food.

The recommendation for | % storage as
stated on the food packaging should be
observed at all times.

3. Dairy products should be stored in the
special compartment provided in the door
liner.

4. Cooked dishes should be stored in airtight
containers.
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5. Fresh wrapped produce can be kept on
the shelf. Fresh fruit and vegetables should be
cleaned and stored in the crispers.

6. Bottles can be kept in the door section.

7. To store raw meat, wrap in polythene
bags and place on the lowest shelf. Do not
allow to come into contact with cooked food,
to avoid contamination. For safety, only store
raw meat for two to three days.

8. For maximum efficiency, the removable
shelves should not be covered with paper or
other materials to allow free circulation of cool
air.

9. Do not keep vegetable oil on door
shelves. Keep the food packed, wrapped or
covered. Allow hot food and beverages to cool
before refrigerating. Leftover canned food
should not be stored in the can.

10. Fizzy drinks should not be frozen and
products such as flavoured water ices should
not be consumed too cold.

11. Some fruit and vegetables suffer damage
if kept at temperatures near 0°C. Therefore
wrap pineapples, melons, cucumbers,
tomatoes and similar produce in polythene
bags.

12. High-proof alcohol must be stored upright
in tightly closed containers. Never store
products that contain an inflammable
propellant gas (e.g. cream dispensers, spray
cans, etc.) or explosive substances. These
are an explosion hazard.



Temperature control and adjustment

Operating temperatures are controlled by the
thermostat knob and may be set at any
position between 1 and 5 (the coldest
position).

If the thermostat knob is in position "0" the
appliance is off. In this case neither the lamp
for inside lighting will light.

The average temperature inside the fridge
should be around +5°C (+41°F).

Therefore adjust the thermostat to obtain the
desired temperature. Some sections of the
fridge may be cooler or warmer (such as
salad crisper and top part of the cabinet)
which is quite normal. We recommend that
you check the temperature periodically with a
thermometer to ensure that the cabinet is kept
to this temperature. Frequent door openings
cause internal temperatures to rise, so it is
advisable to close the door as soon as
possible after use.

Before operating

Final Check

Before you start using the appliance check
that:

1. The feet have been adjusted for perfect
levelling.

2. The interior is dry and air can circulate
freely at the rear.

3. The interior is clean as recommended
under "Cleaning and care.”

4. The plug has been inserted into the wall
socket and the electricity is switched on.
When the door is open the interior light will
come on.

And note that:

5. You will hear a noise as the compressor
starts up. The liquid and gases sealed within
the refrigeration system may also make some
(noise), whether the compressor is running or
not. This is quite normal.

6. Slight undulation of the top of the cabinet is
quite normal due to the manufacturing
process used; it is not a defect.

12

7. We recommend setting the thermostat knob
midway and monitor the temperature to
ensure the appliance maintains desired
storage temperatures (See section
Temperature Control and Adjustment).

8. Do not load the appliance immediately it is
switched on. Wait until the correct storage
temperature has been reached. We
recommend checking the temperature with an
accurate thermometer (see; Temperature
Control and Adjustment).

Storing frozen food

Your freezer is suitable for the long-term
storage of commercially frozen foods and also
can be used to freeze and store fresh food.

If there is a power failure, do not open the
door. Frozen food should not be affected if the
failure lasts for less than 19 hrs. If the failure
is longer, then the food should be checked
and either eaten immediately or cooked and
then re-frozen.

Freezing fresh food

Please observe the following instructions to
obtain the best results.

Do not freeze too large a quantity at any one
time. The quality of the food is best preserved
when it is frozen right through to the core as
quickly as possible.

Do not exceed the freezing capacity of your
appliance in 24 h.

Placing warm food into the freezer
compartment causes the refrigeration
machine to operate continously until the food
is frozen solid. This can temporarily lead to
excessive cooling of the refrigeration
compartment.

When freezing fresh food, keep the
thermostat knob at medium position. Small
quantities of food up to 1/2 kg. (1 Ib) can be
frozen without adjusting the temperature
control knob.

Take special care not to mix already frozen
food and fresh food.



Making ice cubes

Fill the ice - cube tray 3/4 full with water and
place it in the freezer. Loosen frozen trays
with a spoon handle or a similar implement;
never use sharp-edged objects such as
knives or forks.

Defrosting

A) Fridge compartment

The fridge compartment defrosts
automatically. The defrost water runs to the
drain tube via a collection container at the
back of the appliance (Item 5).

During defrosting, water droplets may form at
the back of the fridge compartment where a
concealed evaporator is located. Some
droplets may remain on the liner and refreeze
when defrosting is completed. Do not use
pointed or sharp-edged objects such as
knives or forks to remove the droplets which
have refrozen.

If, at any time, the defrost water does not
drain from the collection channel, check that
no food particles have blocked the drain tube.
The drain tube can be cleared with a pipe-
cleaner or similar implement.

Check that the tube is permanently placed with
its end in the collecting tray on the compressor
to prevent the water spilling on the electric
installation or on the floor (Item 6).
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B) Freezer compartment

Defrosting is very straightforward and without
mess, thanks to a special defrost collection
basin.

Defrost twice a year or when a frost layer of
around 7 (1/4") mm has formed. To start the
defrosting procedure, switch off the appliance
at the socket outlet and pull out the mains
plug.

All food should be wrapped in several layers
of newspaper and stored in a cool place (e.g.
fridge or larder).

Containers of warm water may be placed
carefully in the freezer to speed up the
defrosting.

Do not use pointed or sharp-edged objects,
such as knives or forks to remove the frost.
Never use hairdryers, electrical heaters or
other such electrical appliances for defrosting.
Sponge out the defrost water collected in the
bottom of the freezer compartment. After
defrosting, dry the interior thoroughly. Insert
the plug into the wall socket and switch on the
electricity supply.



Replacing the interior light bulb

To change the Bulb/LED used for illumination
of your refrigerator, call your
AuthorisedService.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination. The
intended purpose of this lamp is to assist the
user to place foodstuffs in the
refrigerator/freezer in a safe and comfortable
way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions such as
temperatures below -20°C.

Cleaning and care

1. We recommend that you switch off the
appliance at the socket outlet and pull out the
mains plug before cleaning.

2. Never use any sharp instruments or
abrasive substances, soap, household
cleaner, detergent or wax polish for cleaning.

3. Use luke warm water to clean the cabinet
of the appliance and wipe it dry.

4. Use a damp cloth wrung out in a solution
of one teaspoon of bicarbonate of soda to one
pint of water to clean the interior and wipe it
dry.

5. Make sure that no water enters the
temperature control box.

6. If the appliance is not going to be used for
a long period of time, switch it off, remove all
food, clean it and leave the door ajar.

7. We recommend that you polish the metal
parts of the product (i.e. door exterior, cabinet
sides) with a silicone wax (car polish) to
protect the high quality paint finish.

8. Any dust that gathers on the condenser,
which is located at the back of the appliance,
should be removed once a year with a
vacuum cleaner.

9. Check door seals regularly to ensure they
areclean and free from food particles.

10. Never:

« Clean the appliance with unsuitable
material; eg petroleum based products.
 Subject it to high temperatures in any way,
» Scour, rub etc., with abrasive material.

11. Removal of dairy cover and door tray :

« To remove the dairy cover, first lift the cover
up by about an inch and pull it off from the
side where there is an opening on the cover.
« To remove a door tray, remove all the
contents and then simply push the door tray
upwards from the base.

12. Make sure that the special plastic
container at the back of the appliance which
collects defrost water is clean at all times. If
you want to remove the tray to clean it, follow
the instructions below:

« Switch off at the socket outlet and pull out
the mains plug

» Gently uncrimp the stud on the compressor,
using a pair of pliers, so that the tray can be
removed

« Lift it up.

* Clean and wipe it dry

* Reassemble, reversing the sequence and
operations

13. Large accumulation of ice will impair the
performance of the appliance.

Repositioning the door

Proceed in numerical order (ltem 7).



Do’s and don’ts

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-
Do-

Do-
Do-

Clean and defrost your appliance
regularly (See "Defrosting")

Keep raw meat and poultry below
cooked food and dairy products.

Take off any unusable leaves on
vegetables and wipe off any soil.

Leave lettuce, cabbage, parsley and
cauliflower on the stem.

Wrap cheese firstly in greaseproof paper
and then in a polythene bag, excluding
as much air as possible. For best results,
take out of the fridge compartment an
hour before eating.

Wrap raw meat and poultry loosely in
polythene or aluminium foil. This
prevents drying.

Wrap fish and offal in polythene bags.
Wrap food with a strong odour or which
may dry out, in polythene bags, or
aluminium foil or place in airtight
container.

Wrap bread well to keep it fresh.

Chill white wines, beer, lager and mineral
water before serving.

Do- Check contents of the freezer every so

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

often.

Keep food for as short a time as possible
and adhere to "Best Before" and "Use
by" etc. dates.

Store commercially frozen food in
accordance with the instructions given on
the packets.

Always choose high quality fresh food
and be sure it is thoroughly clean before
you freeze it.

Prepare fresh food for freezing in small
portions to ensure rapid freezing.

Wrap all food in aluminium foil or freezer
quality polythene bags and make sure
any air is excluded.

Wrap frozen food immediately after
purchasing and put it in to the freezer as
soon as possible.

Defrost food in the fridge compartment.
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Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-
Don’t-

Don’t-

Store bananas in your fridge
compartment.

Store melon in your fridge. It can be
chilled for short periods as long as it
is wrapped to prevent it flavouring
other food.

Cover the shelves with any protective
materials which may obstruct air
circulation.

Store poisonous or any dangerous
substances in your appliance. It has
been designed for the storage of
edible foodstuffs only.

Consume food which has been
refrigerated for an excessive length of
time.

Store cooked and fresh food together
in the same container. They should
be packaged and stored separately.
Let defrosting food or food juices drip
onto food.

Leave the door open for long periods,
as this will make the appliance more
costly to run and cause excessive ice
formation.

Use sharp edged objects such as
knives or forks to remove the ice.

Put hot food into the appliance. Let it
cool down first.

Put liquid-filled bottles or sealed cans
containing carbonated liquids into the
freezer, as they may burst.

Exceed the maximum freezing loads
when freezing fresh food.

Give children ice-cream and water
ices direct from the freezer. The low
temperature may cause 'freezer
burns' on lips.

Freeze fizzy drinks.

Try to keep frozen food which has
thawed; it should be eaten within 24
hours or cooked and refrozen.
Remove items from the freezer with
wet hands.



Trouble - shooting

If the appliance does not operate when

switched on, check;

« That the plug is inserted properly in the
socket and that the power supply is on. (To
check the power supply to the socket, plug
in another appliance).

» Whether the fuse has blown/circuit breaker
has tripped/main distribution switch has
been turned off.

« That the temperature control has been set
correctly.

 That the new plug is wired correctly, if you
have changed the fitted, moulded plug.

If the appliance is still not operating at all after

above checks, contact the dealer from whom

you purchased the unit.

Please ensure that above checks have been

done, as a charge will be made if no fault is

found.

The symbol

on the product or on packaging indicates that this product may not be
treated as household waste. Instead it shall be handed over to the applicable collection
point for the recycling of electrical and electronic equipment. By ensuring this product is
disposed of correctly, you will help prevent potential negative consequences for the
environment and human health, which could otherwise be otherwise be caused by
inappropriate waste handling of this product. For more detailed information about recycling
of this product, please contact your local city office, you household waste disposal service
or the shop where you purchased the product.
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Complimenti per la scelta di un BEKO
elettrodomestico di qualita, progettato per una lunga

durata.
Innanzitutto la sicurezza!
Non collegare I'elettrodomestico

all'alimentazione elettrica finché non sono stati rimossi
I'imballaggio e le protezioni per il trasporto.

 Lasciare I'elettrodomestico diritto per almeno 12 ore
prima di accenderlo, per consentire all'olio del
compressore di risistemarsi se & stato trasportato in
modo orizzontale.

* Se si dismette un elettrodomestico vecchio con
lucchetto o chiusura sullo sportello, assicurarsi che sia in
condizione di sicurezza per evitare che un bambino vi resti
intrappolato.

¢ Questo elettrodomestico deve essere utilizzato
esclusivamente per I'uso per cui & stato progettato.

* Non gettare [I'elettrodomestico nel fuoco.
L'elettrodomestico contiene sostanze non CFC nel
materiale isolante che sono infiammabili. Si consiglia di
contattare l'autorita locale per informazioni sullo
smaltimento e sugli impianti disponibili.

« E sconsigliato I'utilizzo dell'elettrodomestico in
ambienti freddi e non riscaldati (ad esempio garage,
serra, dipendenza, rimessa, giardino, etc.).

Per ottenere le migliori prestazioni possibili e un
funzionamento senza problemi & molto importante
leggere con attenzione le seguenti informazioni. La
mancata osservanza di queste istruzioni pud invalidare il
diritto alla manutenzione gratuita in periodo di
garanzia.

Conservare queste istruzioni al sicuro per una rapida
consultazione.

| pezzi di ricambio originali verranno forniti per 10 anni,
successivamente alla data di acquisto del prodotto.

L INFORMAZIONI

ENEHG , & E‘! Le informazioni sul modello memorizzate nella banca dati dei
i & prodotti possono essere consultate sul seguente sito web,
SUPPLIER'S NAME MopeL enTiFieR ——» (+) - Cercando l'identificativo del modello (%) presente sull'etichstta

D ﬂ energetica.

https://eprel.ec.europa.eu/

Scansiona il QR code per trovare tutte le informazioni relative all’imballo e come gestirne lo
smaltimento

Questo apparecchio elettrico non e' inteso per essere utilizzato da persona con handicap
fisico, e/o mentale o con mancanza di esperienza e competenza anche se ad esse siano state
date istruzioni concernenti I'uso da un supervisore o da persona con esperienza.

| bambini devono essere supervisionati da un un adulto affinche' non utilizzino I'apperecchio
per il gioco.
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Requisiti elettrici

Prima di inserire la spina nella presa a muro
assicurarsi che la tensione e la frequenza
riportate sull'etichetta informativa all'interno
dell'elettrodomestico corrispondano
all'alimentazione in uso.

Si consiglia di collegare questo elettrodomestico
alla rete di alimentazione tramite una presa
dotata di interruttore e fusibile in una posizione
facilimente accessibile.

Avvertenza! Questo elettrodomestico deve
essere dotato di messa a terra.

Le riparazioni all'apparecchiatura elettrica
devono essere eseguite elusivamente da tecnici
qualificati. Riparazioni errate eseguite da
persone non qualificate possono provocare
conseguenze cruciali per |'utilizzatore
dell'elettrodomestico.

ATTENZIONE!

Questo elettrodomestico utilizza il gas R600a
che rispetta I'ambiente ma € infiammabile.
Durante il trasporto e l'installazione del prodotto
€ necessario fare attenzione a non danneggiare
il sistema di raffreddamento. Se il sistema di
raffreddamento € danneggiato e vi & perdita di
gas dal sistema, tenere il prodotto lontano da
fiamme e ventilare la stanza per il tempo
necessario.

AVVERTENZA - Non utilizzare apparecchiature
meccaniche o altri mezzi diversi da quelli
consigliati dal produttore per accelerare il
processo di sbrinamento.

AVVERTENZA - Non danneggiare il circuito del
regriferante.

AVVERTENZA - Non utilizzare componenti
elettrici all'interno degli scomparti per la
conservazione del cibo, a meno che non siano
del tipo consigliato dal produttore.
AVVERTENZA - Se il cavo di alimentazione &
danneggiato, deve essere sostituito dal
produttore, dal suo agente per l'assistenza o
da persone similmente qualificate per evitare
rischi.

Istruzioni per il trasporto

1. L'elettrodomestico deve essere trasportato
solo in posizione verticale. L'imballaggio fornito
deve essere intatto durante il trasporto.

2. Se l'elettrodomestico € stato trasportato in
posizione orizzontale, non deve essere messo
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in funzione per almeno 12 ore per consentire al
sistema di risistemarsi.

3.La mancata osservanza delle istruzioni sopra
riportare pud causare danni all'elettrodomestico
dei quali il produttore non & responsabile.

4. |'elettrodomestico deve essere protetto da
pioggia, umidita e altri fenomeni atmosferici.

Importante!

« E necessario fare attenzione quando si
pulisce/trasporta I'elettrodomestico affinché
quest'ultimo non tocchi la parte inferiore dei cavi
metallici del condensatore sulla parte posteriore
dell'elettrodomestico in quanto potrebbero
verificarsi lesioni alle dita e alle mani.

» Non tentare di sedersi o di stare in piedi
sull'elettrodomestico poiché non & progettato
per tale uso. Potrebbero risultarne lesioni
personali o danni all'elettrodomestico.

* Assicurarsi che i cavi principali non siano
impigliati sotto I'elettrodomestico durante e dopo
lo spostamento poiché potrebbero derivarne
danni ai cavi.

» Non permettere ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico o di manomettere i comandi.

Istruzioni di installazione

1. Non tenere I'elettrodomestico in un ambiente
in cui la temperatura scendera con ogni
probabilita sotto i 10 °C (50 °F) di notte e/o in
inverno, poiché & progettato per il
funzionamento a temperature comprese tra i
+10 e +38 °C (50 e 100 °F). A temperature piu
basse, I'elettrodomestico potrebbe non
funzionare, provocando una riduzione nella
durata di conservazione del cibo.

2. Non posizionare I'elettrodomestico vicino a
fornelli o radiatori o alla luce diretta del sole,
poiché cio causerebbe ulteriore sollecitazione
sulle funzioni dell'elettrodomestico. Se viene
installato accanto a una fonte di calore o a un
freezer, mantenere le seguenti distanze laterali
minime:

Da fornelli 30 mm

Da radiatori 300 mm

Da freezer 25 mm

3. Assicurarsi che ci sia spazio sufficiente
intorno all'elettrodomestico per garantire la
libera circolazione dell'aria (elemento 2).

* Collocare il coperchio di aerazione posteriore
sul retro del frigorifero per impostare la distanza
tra il frigorifero e il muro (elemento 3).



4. L'elettrodomestico deve essere collocato su
una superficie piana. E possibile regolare i
due piedi anteriori come necessario. Per
assicurare che I'elettrodomestico sia in
posizione verticale regolare i due piedi
anteriori ruotandoli in senso orario o antiorario
finché non si ottiene contatto stabile con il
pavimento. La corretta regolazione dei piedi
previene vibrazione e rumore eccessivi
(elemento 4).

5. Consultare il capitolo "Pulizia e
manutenzione" per preparare
I'elettrodomestico per l'uso.

Conoscere I'elettrodomestico
(elemento 1)

1 - Mensola del freezer
2 - Ventilatore
3 - Alloggiamento del termostato e della spia
4 - Mensole regolabili dell'armadietto
5 - Canale di raccolta dell'acqua di
sbrinamento - Tubo di scarico
6 - Coperchio scomparto frutta e verdura
7 - Scomparto frutta e verdura
8 - Piedi anteriori regolabili
9 - Scomparto latticini
10 - Mensole
11 - Mensola bottiglie

Suggerimenti sulla disposizione del
cibo nell’elettrodomestico

Linee guida per ottenere la conservazione e
l'igiene ottimale:

1. Lo scomparto frigo serve per la
conservazione a breve termine di cibi freschi
e bevande.

2. Lo scomparto del freezer | ¥ e
adatto al congelamento e alla conservazione
di cibo precongelato.

E necessario osservare sempre i consigli per
la conservazione | ¥ riportati sulla
confezione dei cibi.

3. | prodotti caseari devono essere
conservati in uno scomparto speciale
presente nello sportello.

4. | piatti cotti devono essere conservati in
contenitori a tenuta d'aria.

5. | prodotti freschi incartati possono essere
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conservati sulla mensola. La frutta fresca e le
verdure devono essere puliti e conservati
nello scomparto apposito.

6. E possibile conservare le bottiglie
nell'apposito spazio nello sportello.

7. Per conservare carne cruda avvolgerla in
buste di polietilene e collocarla sulla
mensola piu bassa. Non mettere la carne
cruda in contatto con cibi cotti, per evitare
contaminazioni. Per sicurezza conservare la
carne cruda solo per due o tre giorni.

8. Per la massima efficienza le mensole
amovibili non devono essere coperte di carta
o altri materiali affinché sia possibile la libera
circolazione dell'aria fredda.

9. Non conservare oli vegetali sulle mensole
dello sportello. Conservare i cibi confezionati,
incartati o coperti. Permettere ai cibi e alle
bevande calde di raffreddarsi prima di inserirle
nel frigorifero. | cibi in scatole di latta
parzialmente consumati non devono essere
conservati nella latta.

10. Non congelare bevande gasate e non
consumare prodotti come cubetti di ghiaccio
aromatizzati troppo freddi.

11. Alcuni tipi di frutta e verdura si rovinano se
conservati a temperature intorno a 0°C.
Pertanto avvolgere ananas, meloni, cetrioli e
prodotti simili in buste di polietilene

12. | super alcolici devono essere conservati
in posizione verticale in contenitori ben chiusi.
Non conservare mai prodotti che contengono
gas propellenti inflammabili (ad esempio
erogatori di crema, bombolette spray, ecc.) o
sostanze esplosive. Sono a rischio di
esplosione.

Controllo e regolazione della
temperatura

Le temperature di funzionamento vengono
regolate con la manopola del termostato e
possono essere impostate tra i valori 1 e 5 (la
posizione piu fredda).

Se la manopola del termostato & nella posizione
"0" I'elettrodomestico & spento. In tal caso la
luce interna non si illuminera.

La temperatura media all'interno del frigo
dovrebbe essere intorno a +5°C (+41°F).
Pertanto regolare il termostato per ottenere la
temperatura desiderata. Alcune sezioni del
frigorifero possono essere piu calde o piu fredde



(come lo scomparto per linsalata e la parte
superiore dell'armadietto) il che & normale. Si
consiglia di controllare periodicamente la
temperatura con un termometro per garantire
che I'armadietto mantenga questa temperatura.
Aperture frequenti dello sportello causano
linnalzamento della temperatura interna,
pertanto si consiglia di chiudere lo sportello
appena possibile dopo I'utilizzo.

Prima della messa in funzione

Controllo finale

Prima di cominciare a utilizzare
I'elettrodomestico controllare che:

1. | piedi siano stati regolati per un livellamento
perfetto.

2. L'interno sia asciutto e l'aria circoli
liberamente nella parte posteriore.

3. L'interno sia pulito come consigliato nel
capitolo "Pulizia e manutenzione”.

4. La spina sia stata inserita nella presa a muro
e l'elettricita sia accesa. Quando lo sportello &
aperto la luce interna & accesa.

Si noti che:

5. Si udra un rumore quando il compressore si
avvia. | liquidi e i gas sigillati nel sistema
refrigerante possono produrre dei rumori, che il
compressore sia in funzione o meno. Cio €
abbastanza normale.

6. La leggera ondulazione della parte superiore
dell'armadietto & abbastanza normale a causa
del processo di fabbricazione utilizzato: non si
tratta di un difetto.

7. Si consiglia di impostare la manopola del
termostato a meta strada e di monitorare la
temperatura per assicurare che
I'elettrodomestico mantenga la temperatura di
conservazione desiderata (vedere il capitolo
Controllo e regolazione della temperatura).

8. Non caricare I'elettrodomestico appena lo si
accende. Attendere finché non viene raggiunta
la temperatura di conservazioni corretta. Si
consiglia di controllare la temperatura con un
termometro di precisione (vedere il capitolo
Controllo e regolazione della temperatura).

Conservazione di cibo congelato

Il freezer € adatto alla conservazione a lungo
termine di cibi congelati disponibili in commercio
e puo essere inoltre utilizzato per congelare e
conservare cibi freschi.
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In caso di interruzione di alimentazioni, non
aprire lo sportello. Il cibo congelato non verra
danneggiato se la mancanza di alimentazione
dura meno di 19 ore.

Se dura di piu, € necessario controllare il cibo e
mangiarlo immediatamente o cuocerlo e quindi
congelarlo di nuovo.

Congelamento di cibi freschi

Attenersi alle seguenti istruzioni per ottenere i
risultati migliori.

Non congelare quantita troppo grandi in una
volta sola. La qualita del cibo viene preservata
in modo ottimale quando il cibo viene congelato
il piu velocemente possibile.

Non superare la capacita di congelamento
dell'elettrodomestico in 24 ore.

Il posizionamento di cibi caldi nello scomparto
freezer provoca il funzionamento continuo del
refrigeratore finché il cibo non si solidifica. Cid
puo causare un raffreddamento temporaneo
eccessivo dello scomparto di refrigerazione.
Quando si congela cibo fresco, tenere la
manopola del termostato in una posizione
intermedia. E possibile congelare piccole
quantita di cibo fino a 1/2 kg. (1 la) senza
regolare la manopola della temperatura.

Fare attenzione a non mescolare cibi gia
congelati e cibi freschi.

Preparazione dei cubetti di ghiaccio

Riempire la vaschetta per cubetti di ghiaccio
per 3/4 con acqua e metterla nel freezer.
Allentare la vaschetta congelata con un
cucchiaio o un attrezzo simile; non utilizzare
mai oggetti appuntiti come coltelli o forchette.

Shrinamento

A) Scomparto frigo

Lo scomparto frigo si sbrina automaticamente.
L'acqua di sbrinamento scorre nel tubo di
scarico tramite un contenitore di raccolta
posizionato nella parte posteriore
dell'elettrodomestico (elemento 5).

Durante lo sbrinamento, possono formarsi
goccioline d'acqua nella parte posteriore dello
scomparto frigo in cui & posto un evaporatore
nascosto. Alcune goccioline possono
rimanere sul bordo e congelarsi di nuovo al
termine dello sbrinamento. Non utilizzare
oggetti appuntiti come coltelli o forchette per



rimuovere le goccioline ricongelate.

Se in qualsiasi momento I'acqua di
sbrinamento non viene scaricata dal canale di
raccolta, controllare che il tubo di scarico non
sia stato ostruito da particelle di cibo. E
possibile pulire il tubo di scarico con un
pulitore per tubi o un attrezzo analogo.
Controllare che il tubo sia collocato in modo
stabile con I'estremita nel vassoio di raccolta
sul compressore per evitare che I'acqua
spruzzi sull'istallazione elettrica o sul
pavimento (elemento 6).

B) Scomparto freezer

Lo sbrinamento € diretto e senza problemi,
grazie a un bacino speciale di raccolta per lo
sbrinamento.

Sbrinare due volte all'anno o quando si crea
uno spessore di ghiaccio di circa 7 mm (1/4").
Per avviare la procedura di sbrinamento,
spegnere |'elettrodomestico sulla presa e
scollegare il cavo di alimentazione.

Tutto il cibo deve essere incartato in diversi
strati di carta di giornale e conservato il un
luogo fresco (ad esempio un frigorifero o una
dispensa).

E possibile porre con attenzione contenitori di
acqua calda nel freezer per accelerare lo
sbrinamento.

Non utilizzare oggetti appuntiti come coltelli o
forchette per rimuovere il ghiaccio.

Non utilizzare mai asciugacapelli, stufe o altri
elettrodomestici simili per lo sbrinamento.
Pulire via I'acqua di sbrinamento raccolta nella
parte inferiore dello scomparto freezer. Dopo lo
sbrinamento, asciugare completamente
l'interno. Inserire la spina nella presa a muro e
accendere l'alimentazione elettrica.

Sostituzione della lampadina interna

Per cambiare lampadina/LED utilizzati per
illuminare il frigorifero, rivolgersi al Servizio
Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non € (sono) adatta
(adatte) per l'illuminazione domestica.
L'obiettivo previsto per questa lampada &
quello di assistere l'utente in fase di
posizionamento degli alimenti all'interno del
frigorifero / congelatore in modo sicuro e
comodo.
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Le lampadine utilizzate in questo apparecchio
devono sopportare condizioni fisiche estreme
come temperature inferiori a -20°C.

Pulizia e manutenzione

1. Si consiglia di spegnere I'elettrodomestico
dalla presa e di scollegare il cavo di
alimentazione prima di pulire.

2. Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti per la
casa o cere per la pulizia.

3. Utilizzare acqua tiepida per pulire
I'armadietto del dispositivo e asciugarlo.

4. Utilizzare un panno umido intriso di una
soluzione composta da un cucchiaino di
bicarbonato di soda e da circa mezzo litro di
acqua e pulire l'interno, quindi asciugare.

5. Assicurarsi che I'acqua non penetri nel
quadro di comando della temperatura.

6. Se I'elettrodomestico non viene usato per
un lungo periodo di tempo, spegnerlo, togliere
tutti gli alimenti dal suo interno, pulirio e
lasciare lo sportello aperto.

7. Si consiglia di pulire le parti metalliche del
prodotto (ad esempio I'esterno dello sportello
e i lati dell'armadietto) con una cera al silicone
(lucidante per auto) per proteggere la finitura
della vernice di alta qualita.

8. La polvere che si raccoglie sul
condensatore, che si trova sul retro
dell'elettrodomestico, deve essere rimossa
una volta all'anno con un aspirapolvere.

9. Controllare le guarnizioni dello sportello
periodicamente per garantire che siano pulite
e che non siano presenti particelle di cibo.
10. Non:

* Pulire I'elettrodomestico con sostanze non
adatte ad esempio prodotti a base di petrolio.
» Esporre mai ad alte temperature in alcun
modo.

« Strofinare, sfregare o simili con sostanze
abrasive.

11. Rimozione del coperchio dello scomparto
latticini e del vassoio dello sportello:

» Per rimuovere il coperchio dello scomparto
latticini, sollevare prima il coperchio di circa
tre centimetri ed estrarlo lateralmente dove si
trova un'apertura sul coperchio.



» Per rimuovere il vassoio dello sportello,
rimuovere tutto il contenuto e spingere
semplicemente il vassoio verso l'alto.

12. Verificare che il contenitore speciale in
plastica sul retro dell'elettrodomestico che
raccoglie I'acqua di sbrinamento sia sempre
pulito. Per rimuovere il vassoio per pulirlo,
attenersi alle istruzioni seguenti:

» Spegnere la presa di corrente ed estrarre la
spina di rete.

 Aprire delicatamente la borchia sul
compressore utilizzando un paio di pinze in
modo che sia possibile rimuovere il vassoio
« Sollevarlo.

* Pulire e asciugare

» Rimontare invertendo la sequenza delle
operazioni

13. Un grande accumulo di ghiaccio
influenzera negativamente le prestazioni del
freezer.

Riposizionamento dello sportello

Procedere seguendo l'ordine numerico
(Elemento 7).

Cosa fare e cosa non fare

Si - Pulire e sbrinare periodicamente
I'elettrodomestico (vedere "Sbrinamento")

Si - Conservare la carne e il pollame crudi sotto
il cibo cotto e i prodotti caseari.

Si - Togliere le foglie delle verdure non
utilizzabili ed eliminare eventuale terra.

Si - Lavare lattuga, cavolo, prezzemolo e
cavolfiore su gambo.

Si - Avvolgere i formaggi prima in carta a prova
di grasso e quindi in una bustina in
polietilene, escludendo I'aria quanto piu
possibile. Per migliori risultati estrarre il cibo
dal frigorifero un'ora prima di mangiarlo.

Si - Incartare la carne e il pollame crudi in fogli
di polietilene o alluminio. In tal modo si evita
la secchezza.

Si - Avvolgere il pesce e le interiora in bustine in
polietilene.

Si - Avvolgere i cibi con odore forte o che
possono seccarsi in bustine di polietilene o
in fogli di alluminio oppure riporli in
contenitori a tenuta d'aria.

22

Si - Incartare bene il pane per conservarne la
freschezza.

Si - Raffreddare vini bianchi, birra, birra chiara e
acqua minerale prima di servirli.

Si - Controllare il contenuto del freezer
frequentemente.

Si - Conservare il cibo per brevi periodi come
possibile e attenersi alle date di scadenza.

Si - Conservare i cibi congelati in commercio
seguendo le istruzioni presenti sulla
confezione.

Si - Scegliere sempre cibo fresco di alta qualita
e assicurarsi che sia completamente pulito
prima di congelarlo.

Si - Preparare il cibo fresco per il congelamento
in piccole porzioni per assicurare un
congelamento rapido.

Si - Incartare tutti i cibi in foglie di alluminio o in
sacchetti in polietilene per freezer e
assicurarsi di avere eliminato l'aria.

Si - Avvolgere i cibi congelati subito dopo
l'acquisto e metterli nel freezer appena
possibile.

Si - Scongelare i cibi nello scomparto frigo.

No - Non conservare banane nello scomparto
frigo.

No - Non conservare melone nel frigo. Pud
essere raffreddato per brevi periodi purché
incartato per evitare che I'aroma contamini
gli altri cibi.

No - Non coprire le mensole con sostanze
protettive che possono ostruire la
circolazione dell'aria.

No - Non conservare sostanze velenose o
pericolose nell'elettrodomestico. E stato
progettato solo per la conservazione di cibi
commestibili.

No - Non consumare cibo che & stato
raffreddato per troppo tempo.

No - Non conservare cibi freschi e cotti insieme,
nello stesso contenitore. Devono essere
confezionati e conservati separatamente.

No - Non consentire a cibi scongelati o succhi
di sgocciolare nei cibi.

No - Non lasciare lo sportello aperto per lunghi
periodi poiché il funzionamento
dell'elettrodomestico diventa pit costoso e
causa un'eccessiva formazione di
ghiaccio.



No - Non usare mai oggetti con bordi taglienti
come coltelli o forchette per rimuovere il
ghiaccio.

No - Non introdurre cibi caldi
nell'elettrodomestico. Attendere prima che
si raffreddino.

No - Non inserire bottiglie riempite di liquidi o
barattoli di latta contenenti liquidi carbonati
nel freezer in quanto possono scoppiare.

No - Non superare i carico massimo di
congelamento durante il congelamento di
cibi freschi.

No - Non dare ai bambini gelati e ghiaccio presi
direttamente dal freezer. La bassa
temperatura pud provocare bruciature da
freddo alle labbra.

No - Non congelare bevande gasate.

No - Non tentare di conservare cibi congelati
che si sono scongelati; devono essere
mangiati entro 24 ore o cucinati e
ricongelati.

No - Non rimuovere il cibo dal freezer con le
mani bagnate.

Risoluzione dei problemi

Se l'elettrodomestico non funziona quando &

acceso, controllare:

« che la spina sia inserita correttamente nella
presa e che |'alimentazione sia accesa (per
controllare I'alimentazione della presa,
collegare ad essa un altro elettrodomestico).

« se il fusibile € bruciato/I'interruttore di
distribuzione € spento.

» che il comando della temperatura sia
impostato correttamente.

« che la nuova spina sia cablata correttamente
se ¢ stata cambiata la spina.

Se l'elettrodomestico ancora non funziona dopo

i controlli elencati in precedenza, contattare il

distributore presso il quale € stata acquistata

l'unita.

rarsi di aver effettuato questi controlli poiché

verra richiesto un sovrapprezzo se non viene

trovato alcun guasto.
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acquistato il prodotto.

Il simbolo EE® sy| prodotto o sulla confezione indica che questo prodotto non pud essere
trattato come normale rifiuto domestico. Invece deve essere portato al punto di raccolta
adatto per il riciclaggio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Assicurando il
corretto smaltimento di questo prodotto, si evitano potenziali conseguenze negative per
I'ambiente e la salute, che potrebbero derivare da una gestione inappropriata del prodotto.
Per informazioni piu dettagliate sul riciclaggio di questo prodotto, contattare ['ufficio
cittadino locale, il servizio di smaltimento dei rifiuti domestici o il negozio dove & stato




Mosapasnsiem Bac ¢ Nokyrnkon BbICOKOKaYECTBEHHOIO X0Noaunsib-
Huka BEKO, koTopbiii 6yaeT cnyxwTb Bam fonroe Bpewmsi.

Be3onacHocTb npexae Bcero!
He Bkntoyaiite XONOAUINbHMK B 3M1€KTPOCETb 40 TEX Mop, Moka
He yaanuTe BCHO YNakoBKY M TPAHCMOPTUPOBOYHbIE KPEMMEHUS.

Ecnun Bbl nepeBo3unnn XonoanbHUK B rOPU3OHTaNbHOM MOMOXe-
HUK, HEe BKIKOYaWTe ero nocrie pacnakoBku Mo kpaviHen mepe 4
Yaca Ans Toro, 4Tob6bl BCe CUCTEMbI MPULLNY B HOPMY.

Ecnu Bbl BbibpacbiBaeTe cTapblii XONOAWIbHUK, U Y HEFO Ha ABe-
pW ecTb 3aMOK Unu 3a4BWkKa, yoeautechb, YTO OHM B UCMIPaABHOM
COCTOSIHUK, YTOObI AeTu, urpas, Criy4anHo He okasanucb B HeM
3anepTbiMu.

+ XonoannbHUK JOMMKEH NCMOMb30BaTbLCS TONBbKO MO HAa3HAYEHUIO.
N3baBnsasicb OT CTaporo XonoawrnbHWKA, He MblTakTeCb €ro
cKkeuyb. B TenmoumsonauMM  XONOAUNbHMKA  UCMOMb3YTCA
roptoune martepuanbl. Mbl coBeTyem Bam cBszatbcs C
MECTHbIMW OpraHamu BRacTv AN MNonyvYeHust MHdopMaumm
OTHOCWUTENbHO  TOro, Kyda MOXHO BbIOpPOCMTbL  CTapbli
XONOANIbHUK.

* Mbl He pekoMeHAyeM Monb30BaTbCs XONOAUMBLHUKOM B HeoTan-
n“BaeMoM, XONOAHOM MecTe (Hanpumep, B rapaxe, Ha ckrage,
B NPUCTPOWiKe, No4 HaBECOM, B HAZABOPHOWM MOCTPOMKE U T.1.).
YT106bI 06eCcneunTb MakcumarnbHo addekTnBHyo 1 6ecnepeboii-
Hyl0 paboTy XOnoAWmbHUKA, OYEHb BaXKHO BHUMATENbHO MPOYM-
TaTb 3Ty MHCTpyKumto. Monomka xonoaunbHWKa B pesyrnbTate
HecobnogeHnss Hawux pekoMmeHdauuni MoxeT nuwnte Bac
npaBa Ha GecnnaTHoe oOCNyXMBaHWe B TeYeHUE rapaHTUMHOIO
nepuoga.

Moxanyncra, xpaHuTe 3Ty MHCTPYKLMIO B HAOEXHOM MecCTe, YTo-
Obl ee Nnerko MoXHo 6bIno HaWTK B crnydYae HeOBXOAMMOCTH.
OpvirnHanbHble 3anacHble YacTn ByayT NpeaocTaBnATbCS B
TeyeHne 10 neT ¢ MOMeHTa NOKYNKW U3aenus.

[i] nHooPMALUSA
EEEE [na goctyna K nHdopmayum o Mogaenu B 6ase JaHHbIX
ENERG 7 % BOCMOJb3yiTECH Cieaylowmm Be6-caiiTom 1 nponssegute
i O]

nowvcK no uaeHTudrKatopy mogenu (*), ykasaHHomy Ha
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER ——>(*) MapKunpoBKe 3HeprospHeKTMBHOCTU.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/

YcTpoNCTBO He npeAHa3Ha4yeHO AN UCMNOSIb30BaHUS JIOABMU CO CHWXEHHbIMU
(hU3NYECKUMU UNU  YMCTBEHHbLIMU CMOCOGHOCTAMU, a TakKke HapyleHUs MU
4YyBCTBUTENMbHOCTU. Jlloau, He UMelowWwMe onbiTa 06palleHUsi ¢ 4aHHbIM YCTPOMCTBOM,
MOryT UCMOMb30BaTh €ro TOSIbKO NoA HabrioAeHNEM ONbITHbIX UL, OTBETCTBEHHbIX 3a
6e30nacHOCTb.

Ucnonb3oBaHue ycTpOMCTBa AeTbMU TaKXe AOJKHO NMPOUCXOAUTb MoA KOHTPOSieMm
B3pocCnbIX.
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TpeGoBaHUA K aNEKTPONUTAHUIO

Mepen TeMm, Kak BCTaBUTb LUTENCENb B
3MEKTPUYECKYH0 PO3eTKYy ybeamTech, 4to
Hanpsbxe-HWe 1 YyacToTa Toka, ykasaHHble Ha
3aBO/CKOM MapKe BHYTPY XOMNOAWbHUKA,
COOTBETCTBYIOT HaMPSPKEHMIO U YacToTe Toka B
9N1eKTPOCETN BaLLEro Aoma.

Mbl pekomeHayeM NoaKmnoYaTb XONOANUMbHUK K
3MEKTPOCETH YEPES PO3ETKY, [OMMKHBIM 06pa3om
YCTaHOBIIEHHYO B NETKO JOCTYNHOM MECTE.

BHumaHue! XonoannbHUK OoOMmKeH ObITb
3asemMneH

PeMOHT anekTpuyeckoro o6opyaoBaHns fOHKEH
BbINOMHATLCA TONBbKO KBaNMULMPOBaHHbLIM
cneunanncTtoMm. HenpaBunbHbIN PEMOHT,
BbIMOSTHEHHBIN HEKBANUMULMPOBAHHBIM
4YeroBEKOM, COMPSPKEH C PUCKOM, U XONOAUIBbHUK
MOXET CTaTb ONacHbIM B KCNyaTauum.
BHUMAHMUE!

B cucteme oxnaxaeHusi XonoaunbHuka
umpkynupyet raz R600a, KOTopbI He OkasbiBaeT
BPEAHOro BO3AEWCTBUSI HA OKpYXaloLLyto cpeay,
HO nerko BocnnameHseTcs. Bo Bpems
TPaHCMOPTUPOBKU U YCTAHOBKM XONOAUIbHUKA
cTapanTecb He NOBPEeAUTb CUCTEMY OXMaXOEHUS.
Ecnu Bce e noBpexaeHve npousoLuno n nmeet
MECTO yTeuyka rasa u3 CUCTeMbl OXNax-AeHus,
cnepuTte 3a TeM, YTobObl PAAOM C XONO-AUIbHUKOM
He ObINO UCTOYHMKA OTKPLITOrO Or-Hs, 1
XOPOLLEHBKO MPOBETPUTE NOMELLEHNE.
BHUMAHME — He nonb3ynTech HUKakumu
MeXaHN4eCKMMUN NPUCIOCOBNeHNaIMN, KpoMe TeX,
YTO PEKOMEHAYIOTCS B HACTOSILLLEN MHCTPYKLIMN,
ANS YCKOPEHNS pa3MOopaXXMBaHUS XONOAUIIbHUKA
1 OYUCTKM MOPO3UIbHON KaMepbl OT NbAa.
BHUMAHMUE — He gonyckainTte nospexaeHns
CUCTEMbl OXTaXOEHNS.

BHUMAHMUE — He yctaHaBnuBaiiTe BHyTpU
XOMNOAUIbHUKA 3MEeKTpUYeckre npucnocobne-Hus
Kpome TeX, KOTOpble peKoOMeHA0BaHbI
N3roTOBUTENEM XONOAUIbHMKA.

BHUMAHMUE - Bo n3bexaHne HecHacTHbIX
crnyyaes npw NOBpEXAEHUN LLUHYpa NUTaHKA
3aMeHy JOKeH OCYLLEeCTBNATbL NPOM3BOAUTENb,
ero npeAcTaBuTenb Mo CepBUCY MW NULO,
MMeloLLee aHanornyHyto Ksanumkaumio.

MHCTpYyKuMs No TpaHCNOpPTUPOBKE

1. XonoaunbHWK JOIMKeH TpaHCNopTMpoBaThCs
TOMNbKO B BepTUKaribHOM nonoxeHun. 3aBoackast
ynakoBKa npwv TPaHCNopPTUPOBKE HE A0MKHa GbiTb
noBpexaeHa.

2. Ecnvn BO BpeMsi TpPaHCMNOPTUPOBKM XOmo-
[AUNBbHWUK Obln NOMELLIEH TOPU3OHTAIBHO, UM He
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cnepyeT Nonb3oBaTbCA MO KpanHen mepe 4 Yaca
NS Toro, YTobbl BCE €ro CUCTEMbI NPULLMN B
HOpMY.

3. NarotoBuTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTHU 3a
noBpexaeHne XonoannbHUKa, ecrnn HapyLuatTcs
BbILLEYNOMSIHYTbIE PEKOMEHAaLNN.

4. XonoaunbHUK JOMmKeH ObITb 3alLULLEH OT
OOXASA, BNOXHOCTU 1 APYrMX aTMOCHhEpPHbIX
BO3ENCTBUNA.

BaxHoe 3ameyaHue!

« CnepyeT cobnogatb OCTOPOXKHOCTb MPU YNCTKE
NN NEPEMELLEHUN XONOANIbHUKA U He
KacaTbCs MeTanM4eckmx YacTern KoHaeHcaTopa
B 3a[HeN YacTu XONOoAMNIIbHUKA, NO-CKOMbKY B
pe3yrnbTaTte MOXHO NOBPEAUTb NarbLibl U PYKK.

* He caguTech 1 He BCTaBalTe Ha XONOAMNIbHUK.
OH ansi 9TOro He NpegHasHayeH. Bel MoxeTe
NonyyYnTb TPaBMy UINW NMOBPEAUTL XONOAUIbHUK.

* Y6eauTech, YTO MeKTPUYECKUii NpoBoa He
ronan nof XonoAWSbHUK BO BPeMsi U nocre
nepeMeLLEeHNs1 XoNoanunbHKKa, nHave ero
MOXHO noBpegunTb.

* He no3Bonsnte Aetam urpaTtb C XONOAUNbHUKOM
nnun 6anoBaTtbCsi C py4Kamm 1 KHoMKamu
ynpaBneHus.

MHcTpyKUuMA no ycTaHOBKe

1. He cTaBbTe XONoAunbHUK B MOMELLEHME, B
KOTOPOM TemMrnepartypa MOXET OMnyCcKaTbCs HMKe
10 °C HOYbtO UK, B 0OCOBEHHOCTH, 3UMON,
MOCKOIbKY XONOAMIIbHIK paccynTaH Ha paboTty
npv TeMNepaType OKpyKatoLLie cpeapl B
npepenax ot +10 no +38 °C. Npu 6onee HK13KON
TemMnepaTtype XonoAunbHUK MOXeT He paboTaTb,
1 CPOK XpaHeHWsi MPOAYKTOB B HEM [OIDKEH ObITb
COKpalLLeH.

2. He ycTaHaBnuBanTe XonoaunbHuK B6nmam
KYXOHHbIX NIUT UM paanMaTopoB OTOMIEHUS UMK
B MPSIMOM COHEYHOM CBETE, MOCKOMbKY 3TO
BbI30BET JOMOSHUTESBbHYIO Harpy3ky Ha arperatbl
xonoaunbHuka. Ecnuv Bbl BbIHYyXAEHbI
yCTaHaBnmMBaTb XONOAUNTbHUK PAAOM C
MCTOYHUKOM TeNsa unm Mopo3nsibHUKOM,
obecneybTe cneaytoliee MUHUMaNbHOE paccTos-
Hue:

OT KYXOHHbIX AT 30 MM

oT paguatopoB otonnenns 300 mm

OT MOPO3UIIBHUKOB 25 MM



3. MNocTapainTteck, 4ToObI BOKPYr XONoAMIbHMKA
ObINI0 4OCTAaTOMHO CBOBOAHOrO MeCTa, 1 BO34yX
umpKynupoBan cBoboaHo (CM. puc. 2).
* YCTaHOBUTE BEHTUISILMOHHYIO KPbILLKY Ha
3aHel CTOPOHE XOonoAnnbHWKa Ans Toro,
4yTObObI 06ECneUnTb Heobxoammoe
paccTosiHMe Mexay XONOAUNBHUKOM U
cTeHon (cMm. puc. 3).
4. XonogunbHWK AOMKEH CTOATb Ha rmaakon
NoBEPXHOCTU. [1Be NepeaHne HOXKN OOIMKHbI
ObITb COOTBETCTBYIOLLMM 06pa3om
oTperynupoBaHbl. YTobbl 406UTECS CTPOro
BEPTUKANbHOIO NMOMOXEHUSI XONOAMUIbHUKA,
OTPErynupynTe HOXKM, BpaLlasi X No 4YacoBoW
WINN NPOTUB YaCOBOW CTPEIIKK, NoKa OHU He
OyayT yCTOMYMBO CTOSATh Ha nony. MNpaBunbHas
perynMpoBka HOXeK X0rnoaunbHuKa
npefoTBpaLlaeT YpeamepHyo BUGpaLmio 1 Lym
(c™m. puc. 4).
5. ObpaTuTech k pasgeny “ductka
XONnoAunbHMKa U yXo4 3a HUM”, YTOObI
NOArOTOBUTL XONOAUIIBHUK K SKCMyaTauum.

OO6Lwue cBegeHUst 0 XxonoaunbHUKe
(Puc. 1)

[Monka Mopo3nnbHOW kKamepbl

. ®aHat cBeXwux NpoayKToB

. Kopobka TepmocTaTa n namnoyku BHyT-
PEHHEro ocBeLleHns

. CbeMHble norsku

. OpeHaxHas Tpybka anst cbopa Tanow Bogpl

Kpbliwka silwmka ans osoilen

Awmk gns osowlen

Perynmpyemble HOXku

. OTgeneHune Ans MOSOYHbIX NPOAYKTOB

. Monka ansa 6aHok

. Monkv Ans ByTbInok

wN

SO0V NO U A

RGN

PekomeHayembii cnocob
pa3mMeLleHNUA NPoayKTOB B
XonoaunbHuKe

PekomeHaaumm no onTuMansHOMY XpaHeHuo 1
COBNIOAEHNIO CaHUTAPHBIX HOPM:

1. XonoaunesHoe oTAeneHne npegHasHayeHo
AOna HenpoA4oMKNTENbHOINo XpaHeHUs CBEXnX
NpPOAYKTOB U HANUTKOB.

2. MoposwurnbHas kamepa umeet
3aMOpaVBaloLLy0 CMOCOBHOCTb B TpU
3BE304KM 1 NpeHa3HayeHa Ans XpaHeHust
3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB. PekomeHaaumm no
XPaHEHWIO 3aMOPOXEHHBIX NPOAYKTOB yKa3aHbl
Ha UX yna KoBKe 1 UX crieayeT cobnoaatb BO
BCEX Cry4asix.
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3. MonoyHble NpoAyKTbl AOMKHbI XPaHUTbCS B
cneunanbHOM OTAENEHNN Ha BHYTPEHHEN
CTOpOHE AiBEPM.

4. MpuroToBneHHble 6rtoaa AOMKHbI XpaHUTLCS
B NIIOTHO 3aKPbITOM Nocyzae.

5. CBexwue NpoayKkTbl B yNakoBKe MOXHO
XpaHUTb Ha norke. Ceexuve PpyKTbl 1 OBOLLM
[OOMKHbI ObITb YUCTBIMU M XPaAHUTCA B AILLUKE ANS
OBOLLEN.

6. ByTbINKM MOXHO XpaHUTb B CneuuanbHOM
oTAeneHnn Ha ABepu.

7. Cblpoe MSICO XpaHWUTe B NMONMUITUNEHOBbIX
nakeTax 1 Ha camoW Hu3kon norke. He
[onyckanTe KOHTaKTa CbIporo Msica ¢ rotoBbIMM
6nrogamu, 4Tobbl n3bexaTtb 3apaxeHuns. B uensax
6e30MacHOCTN XpaHWUTE CbIpoe MACO TOMNbKO ABa-
TpY OHS.

8. ins makcmanbHO adhdeKTUBHOM paboTbl
XONOAUIbHUKA, CbEMHbIE MOMKW He JOIMKHbI
ObITb HAKPbITLI Bymaron unu gpyruMm
mMartepuanamu, NpensaTCTBYOLMMIN CBOOOAHOW
LMPKYMSILMM XONOAHOro BO3ayxa.

9. He pepxute pactutenbHOe Macrno Ha nomnkax
C BHYTPEHHEeW CTOPOHbI AABEpU. XpaHuTe
NPOAYKTbI, yNnakoBaHHbIMW, 3aBEPHYTbIMU U
nopA kpbiwkon. OxnaguTe ropsune NpoayKTbl
HanuTKW Npexae, Yem CTaBUTb X B
xonoAnnbHUK. OTKPbITbIE KOHCEPBbI HE JOMKHbI
XPaHUTBLCS B KOHCEPBHbIX GaHkax.

10. Henb3si 3amopaxuBaTh rasvupoBaHHble Ha-
NUTKK, @ Nej 13 apomMaTU3MpOBaHHON BOAbI HE
cnegyeT ynotpebnaTb CANLLIKOM XOMOAHbIM.

11. HekoTopble dpyKTbl 1 OBOLLM NOPTATCA OT
Temnepatypsl, 6nm3koit k 0° C. MNMoatomy
OepXuTe aHaHachbl, AblHI0, OrypLibl, MOMUAOPLI U
apyrve nofobHble NPoAyKTbl B MONMUITUNEHOBbIX
nakeTax.

12. Kpenkune cnmpTHble HanUTKu JOMKHbI
XPaHUTBLCS B BEPTUKAIbHbIX, MIOTHO 3aKPbITbIX
cocyaax. Hukorga He xpaHuTe B XONOAUIbHUKE
nNpoayKTbl, coAepXaLlue nerko
BOCMIaMeHsIloLWMiics ras3 (Hanpumep, CIvMBKM C
pacnbinMTenemM, KOHCEPBbI B ad9P030S1bHOM
ynakoBKe U T.M.) Unun B3pblBYaTble BeLLecTBa.
370 MOXeT BbITb OnacHo.

PerynupoBka TemnepaTtypbl

TemnepaTypa BHYTpV XONOAWUNbHUKA
perynupyeTcsi py4Kkoi TepMmocTaTa, koTopas
MOXeT GbITb yCTaHOBMEHa B ntoboe nonoxeHne
Mex ay 1 n 5 (MakcumanbsHo Huskas
Temneparypa).



CpepnHsia TemnepaTypa BHYTPY XONOAWUITBHOIO
oTaeneHuns gomkHa bbite +5 °C.

MoaTomy, ycTaHOBUTE TEPMOCTAT B MOJIOXKEHNE,
KOTOpoe 06ecneyunT HyxkHyto Temnepatypy. B
pa3HbIX MECTax BHYTPU XOJIOAMITbHOTO
oTAeneHus (Hanpumep, SLLKKa Ans OBOLLEN unm
B BEPXHEWN YaCTu OTAENeHUs) TemMnepaTtypa
MOXET ObITb BbILLE UMK HUXE, YTO BMOITHE
HOpMarbHO.

Mbl coBeTyeM neproamyeckun NpoBepsiTe
TEPMOMETPOM, COXPaHSIETCS NN BHYTPU
XOnoAuIbHUKA HyXXHas Temneparypa.

[Mpy YacToM OTKpPbIBaAHUW ABEPY XONOAHLIN
BO34YyX BbIXOOUT U3 XOnogunbHUKa n
Temnepartypa BHyTPY Hero noBsbilLaeTcs,
NO3TOMY HE OCTaBISINTE ABEPb XONOAUbHUKA
OTKPbITOW 1 CTapanTech 3aKpbIiBaTb €€ Kak
MOXHO BbICTpee.

Mepen Hayanom paboTbl

MocnepHAs npoBepka
[Mepen Hayanom akcnnyaTaumMm XonoannbHNKa
npoBepbTe cregytoLLlee:

1. MepeaHne HoXKN AOMKHBI ObITb
OTperynunpoBaHbl Tak, 4Tobbl obecneunBaTb
YCTOMYMBOE MOSIOKEHNE XONOAUbHUKA.

2. BHyTpn xonoamnbHuka AOMmKHO ObITb CyX0, 1
BO3JyX 32 HUM [OMMKEH LIMPKYIMpOBaThb
cBob6OAHO.

3. XonoannbHWK BHYTPY AOIMKEH ObITb YNCTO
BbIMbIT, KaK pekoMeHayeTcs B pasgene “Yuctka
XONOAUIbHUKA U yX0[4 3a HUM”.

4. lltencenb fommkeH ObITb BCTaBMNEH B PO3ETKY
1 3NEKTPMYECTBO BKMOYeHo. Korga oTkpbiBaeTcs
ABepLa XonoAuIbHOro OTAeNeHns, AoMmKHa
3aropaTtbCs Namnoyka BHYTPEHHEro OCBELLEHUSI.

W obpaTtute BHMMaHMe Ha TO, YTO:

5. Bbl 6ygeTe crnbllwath WyM Mpu BKIOYEHNUN
komnpeccopa. XXnakocTb 1 ra3 BHyTpU CUCTEMBI
OXnaxaeHns Takke MOryT co3fjaBaTb HEKOTOPbIV
LUyM, HE3aBMCKMO OT Toro, paboTaeT
KOMMpeccop Unu HeT. ATO BMOMHE HOpPMarbHO.
6. BepxHsist yacTb 6yaeT crierka BubpupoBaTb.
3TO HOpMarbHO U He ABnseTCs AedeKToM.

7. Mbl coBeTyeM yCTaHOBWTbL TEPMOCTAT B
CpefHee NomnoxeHne N HeKOTOpoe Bpems
cneguTb 3a TeMnepaTypow, 4Tobbl ybeanTbes,
YTO XONOAWMbHUK NOAAEPXKMBAET HYXHYIO Temne
paTtypy xpaHeHus (cm. pasgen “Perynuposka
Temneparypbl”).
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8. He 3arpyxante xonoaunbHuK cpasy e nocne
BKItoYeHus. [MogoxanTe noka BHyTPU He
YCTaHOBUTCS HyHast Temnepatypa. Mol
COBETYyeM MpOoBePATb TemnepaTypy TOYHbIM
TepMoMeTpoMm (CM. pasgen “Perynuposka
Temnepartypbl”’).

XpaHeHne 3aMOpPOXKEHHbIX
NpPoOAyKTOB

XonoaunbHUK paccunTaH Ha AnuTenbHoe
XpaHeHM1e MULLEBbLIX NMPOAYKTOB, 3aMOPOXKEHHbIX
NMPOMBbILLIIEHHBIM CMOCOBOM, a Takke MOXET
ObITb UCMONb30BaH AMs 3aMOPaXMBaHUSA 1
XpaHEHUs1 CBEXMX NPOAYKTOB.

B cniyyae nepe6oeB ¢ anekTponutaHneM, He
OTKpbIBaTE ABEPb XONOANSIbHMKA.
3aMOpOoXeHHbIe MPOAYKThI HE MNOCTPaaakoT, ecim
3neKTponuTaHue npepeaHo MeHee Yem Ha 19
Yacos. Ecnu anekTpuyectsa HeT Gonee
ONUTENbHOE Bpems, TO criegyeT NpoBepuTh
XpaHUMble NPOAYKThl U HEMEASIEHHO
MCMonb30BaTh UX UMW NPOBaPUTL U 3aMOPO3NTh
3aHOBO.

3amopaxuBaHue CBeXux
NpoOAyKTOB

MoxanyiicTa, cobnogante cneayoLime
pekomMeHAauuy ANs Nony4YeHs Hannyywmx
pe3ynbTaToB.

He 3amopaxuBawite NPoAyKTbl Cpa3y B CIIULLKOM
60oNbLIOM KONMYeCTBE 3a 0aMH pa3. MNpoayKTbl
fyyLle COXPaHsItoTCS, €CrN OHW NPOMOPOXEHbI
HaCcKBO3b MakcMmarnbHO ObICTPO.

He neperpyxainte MOpo3unbHyto kamepy bonee,
YeM Ha CyTKM.

Ecnn nomecTuTb B MOPO3UIbHYIO Kamepy
Tennble NPoAyKTbl, TO arperaTbl XONOAUNbHUKA
DomkHbl 6yayT paboTaTb HENPEPLIBHO, Noka
NpoAyKTbl He 3amopo3sTcsi. Ha kakoeTo Bpemst
3TO NpMBeET K Ype3MEPHOMY MOHUKEHUIO
TemnepaTypbl B XONOAUNBHOM OTAENEHUN.
3amopaxuBas CBexue NpoayKTbl,
yCcTaHaBnveanTe TepMocTar B cpeaHee
nonoxexune. HeGonbLuve nopLummn NpoaykToB ( Ao
0,5 Kkr) MOXHO 3amopaxuBaTb 6€3 N3MeHeHns
NONOXeHUst TepMocTarTa.

OcobeHHo TLaTenbHO crneaunTe 3a Tem, YTobbl
He XpaHWUTb BMECTE 3aMOPOXEHHbIE U CBEXMNE
NpOAYKTbI.



3aMOpa)KVI BaHUe nbAaa

3anonHuTe NoToK Ans Nbaa Boaown Ha 3/4 n
NMOMEeCTUTE ero B MOPO3UrbHOE OTAENEHNE.
BbiTackuBaiiTe KyGuku nbaa pyykon NOXKU Unn
APYrUM Mofo6HbIM MHCTPYMEHTOM; HUKOrAa He
Nosb3yNTeCb OCTPLIMU UMN PEXYLLIMMM
npegMeTaMu BPOAE HOXEN UMW BUMOK.

Pa3mopaxuBaHune

A) XonopgunbHoe otaeneHue

XonoaunbHoe oTAeneHne pasmopaxmBaeTcs
aBTOMaTuyecku. Tanas Boga cTekaeT K
OPEHaKHOM TPYOKe Yepes3 HaKoMUTESbHbI
KOHTEMHep B 3agHel YacTu xonogunbHuka (M.
puc. 5).

[Mpy pasmopaxunsaHumn kannm BoAbl MOryT
ckannmMBaTbCs B 3a[iHEN YacTU XONoAUMbHOro
OoTAeNeHs), rae pasMeLLeH CKpbITbIN
ncnaputenb. OHM MOTyT OCTaTbCs Ha CTEHKe
ncnapuTensa v NoBTOPHO 3aMep3HyTb, Koraa
3aKOHYNUTCA pa3mopaxuBaHue. He yoansite
3amMep3Lune Kanav oCTPbIMU UK PEXYLLUMN
npeaMeTamy Tvna HoOXew Unm BUMOK.

Ecnu B kakoTO MOMEHT Bbl 06HapyxuTe, 4To
Tanas BoAa He BbITEKaeT U3 HAaKOMUTENbHOro
KOHTEVHepa, NpoBepbTe, HE 3acopunachk nm
ApeHaxHas Tpybka B pesynbTaTe nonagaHus
YacTuy npoaykToB. JpeHaxHyto TpyoKy MOXHO
npoayTb kakumnubo npucnocobneHnem ans
NPOYNCTKM (CM. pUC.).
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B) MoposunbHas kamepa

MoposurnbHas kamepa pa3MopaxvBaeTcs
KparnHe npocTo 1 6e3 Beskux xnonoT, 6Gnarogaps
Hanuuuio cneumanbHOro nNoaaoHa ans cbopa
Tanow BoAbl.

PasmopaxuBaiiTe kamepy ABa pasa B rog unm
TOrAa, Koraa HaKkonuTCs CION MHes TOMLLMHOW A0
7 MM, YTobbl HaYaTb pa3mopaxuBaHue,
BbIKIIOYMTE XONOANITbHUK U3 CETH, BbITALLMB
LiTencenb 13 aNeKTPUYECKon po3eTKN.

Bce npogykTbl cnegyeT 3aBepHYTb B HECKOMbKO
cnoes Gymaru n CnoXxuTb B NPOXagHOM MecTe
(Hanpvmep XONOAMUIBbHUKE UMW KNadoBKe).

[ns Toro, 4ToGbl YCKOPUTL pasmopaxusaHve, Bol
MOXXETE OCTOPOXHO MOCTaBUTb B MOPO3UITbHYIO
KaMepy eMKOCTb C Temnnow BOAOW.

He nonb3yiTech OCTPbIMY UMK PEXYLLUMU
npegMeTamu BpoAe HOXeEN UM BUMOK Ans TOro,
4YTO6bI yAanuTb UHENR.

Hukorga He nonb3ynteck heHoM,
3MNEeKTPUYECKUM HarpesaTenem unm Kakmmnmoo
OPYTIM @HanorMYHbIM 3NeKTprYeckum npmbopom
015 pa3aMopaxuBaHus.

Ypanute rybkon Tanyto Boay, CobpaBLUytocst Ha
[He MopOo3unbHOW kamepbl. Mocne pasmopa-
XKMBaHWS HACYXO BbITPUTE BHYTPEHHIOK MO-
BEPXHOCTb kamephbl. BcTaBbTe WTENcens B po-
3€TKY W BKITHOYUTE XONOAUITbHMK.



3ameHa namMnoyvku BHyTpU
xonoAaunbHUKa

[ins 3amMeHbl NamnoYku ocBeLLeHus
XONOAWIbHYKA 0B6paTUTECh B
aBTOPU3NPOBAHHBIN CEPBUCHBIN LIEHTP.

Ilamna (-bl), ucnonb3yemas (-ble) B JaHHOM
n3genun, He noaxoauT (-AT) anst 6bIToBOro
ocBelLleHus nomelleHuin. [laHHas namna
npepHasHayeHa Ansi OCBeLLeHUs npu
pasmeLLeHnn Nnonb3oBaTenem npoaykToB
NMUTaHWUs B XONOAWNbHOW/MOPO3UIbHO KaMepe,
obecneynBas 6e3onacHoCTb 1 ya06CTBO.
Jlamnbl, ncnonb3yemble B 3ToM npubope,
[OJTKHbBI BblAEPXKMBaTh 3KCTPeMarbHble
hursmnyeckune ycrnosusi, Hanpumep, TemnepaTtypy
Hke -20°C.

Yuctka xonoaunbHUKa u yxoAa 3a
HUM

1. Mbl coBeTyeM Bam BbIknto4aTh XONOANNBHUK
BbIKMOYaTENEM U BblTaCKMBaTb LUTENCENb 13
3NEKTPUYECKON PO3ETKM NEPEL YNCTKOMN.

2. Hukorga He nonb3ynTech Anst YUCTKK
XONoAusbHMKa OCTPbIMU UHCTPYMEHTaMMU U
abpasnBHbLIMU MaTepuanamm, Mbifiom,
ObITOBLIMW YACTALLMMU CPEACTBAMM, MOKOLLMMN
NN NONUPYOLWMMU CPEACTBAMMU.

3. ins YncTKM KOpnyca XonoAnsbHUKa
nonb3ynTecb Tennon BoAON 1 BblTUpanTe ero
Hacyxo.

4. CmouunTe TpSNKy B pacTBOPE MULLEBON COAbl
(ogHa YanHas noxka Ha nonnMTpa BoAkl) ANns
TOr0, YTOObI BbIMbITb XONOAUMBHUK BHYTPU, U
NpoOTpUTE BCE NOBEPXHOCTU HACYXO.

5. Cnegute 3a Tem, 4Tobbl BOAa He nonagarna B
KOpoOKy perynsatopa TeMmnepartypbl.

6. Ecnu Bbl He cobrpaeTech nonb3oBaThbCs
XONOAUNBHUKOM B TEYEHWE ANUTENBHOIO
BpPEMEHMU, BbIKItouMTe ero, ybepuTe us Hero Bce
NPOAYKTbl, BLIMOWTE BHYTPY U OCTaBbTe ABEPLY
NPUOTKPBITOMN.

7. Mbl coBeTyem Bam nonupoBsatb
MeTannmyeckmne Yactu koprnyca (T.e. BHELLHIO0
NMOBEPXHOCTb ABEPU, BOKOBbIE CTEHKM)
CUIMKOHOBOW MacTUKOM (aBTOMOGUMbHas
Nonupornb) Ans TOro, YTobbl COXpaHUTb BbICOKOE
KayecTBO OKpacKu.

8. Mbinb, KoTOpas cobupaeTcs Ha
KoHOeHcaTope, pacrnofioKeHHOM B 3a4HEN YacTu
xonoaunbeHvKa, cneayeT pa3 B rof yaansTe
MNblNIECOCOM.

9. PerynsipHo npoBepsinTe ynnoTHeHWe ABepu,
4YTObbI Y6EANTLCS, YTO OHO YNCTOE, U Ha HEM HeT
OCTaTKOB MPOAYKTOB.

10. Hukoraa:

* HE YNCTUTE XONOAUIBbHUK HE
npegHasHa4YeHHbIMY A51s1 3TOro CpeacTBaMu
TaKUMK KaK, Hanpumep, BeLecTBamy,
copepxalmmy 6eH3uH;

* He noABepranTe XonoAnbHUK BO3AENCTBUIO
BbICOKOW Temnepatypbl;

* HE MOWiTe, He NPOTMPaNTE U T.4. XONOAUMbHUK,
ncnonb3ys abpasnBHble MaTepuarnsl.

11. Kak cHATb KpbILLKY OTAENeHust Ans
MOJIOYHBIX NPOAYKTOB W FTIOTOK Ha [ABEPU.

* [1nsA TOro, 4TO6bI CHATL KPbILLKY OTAENeHUs Ans
MOJIOYHbIX NPOAYKTOB, CHayana nogHMMuTe ee
Ha napy CaHTVMETPOB U BbITALLUTE €€ C TOW
CTOPOHbI, rAe Ha KpbILLIKE MMEETCsi OTBEpCTHE.

* [ins TOro, YTO6bI CHATL JIOTOK, PACMONOXEHHbI
Ha OBepu, yaanute BCe, YTO Ha HEM NEXUT, U
3aTem NpocTo NOAHUMUTE €50 Y CHUMUTE C
OCHOBaHMs.

12. CneguTte 3a TeM, YTOObI cneumanbHbIn
NnacTMaccoBbIf NTIOTOK, PACMONOXEHHbIN B
3afiHel YacTu XoroannbHMKa U cryxaluuii ans
cbopa Tanou Bogpl, Obin Bcerga uncTbin. Ecnn
Bam Hago BbITAWMTL €ro Ans Toro, YToobl
BbIMbITb, CrieyiTe NPUBEAEHHbIM HMXKE
pekomMeHaaumnsm:

* BbIKITIOYMTE BbIKIOYATENb OKOMO NaMMnoYkn 1
BbITALLUTE LUTENCENb U3 PO3ETKY;

* OCTPOXXHO pa3orHuTe nnockorybuamm 3aienky
Ha Komnpeccope, YTobbl 0cBO6OAUTL NOTOK, U
BbITALLUTE €r0 PE3KNM ABWKEHUEM;

* BbIMOITE NOTOK U NPOCYLUNTE;

* nocTaBbTe JIOTOK HAa MECTO, BbINOMHMB
OnucaHHbIe BblLLe 1eiCTBUSI B 06paTHOM
nopsiake.

13. BonbLuon cron nbga melwaeT HopMaribHON
paboTe xonoaunbHUKa, yxyaLlas ero
XapaKTepuUCTUKM.

MepeBelwwmBaHne aBepu

BbinonHute fencTaus B nopsiake, ykasaHHOM Ha
cxeme (puc. 7).



Yto criegyeT n 4ero Henb3A AenaTtb

Cnepnyet - perynsipHO YMCTUTb 1
pa3MopaxuBaTb XONOANIBHYK (CM. pasaen
“PasmopaxvBaHue”).

CnepyeT - XpaHUTb CbIpoe MSCO U NTULY Ha
HVDKHMX MOriKax, nof nosikamu, Ha KOTopbIX CTOAT
rotoBble 6rofa U MoNoYHbIe NPOAYKTI.
Cnepyert - ounLaTh OBOLLUYM OT 3eMIU U1
yAansTb HeMcnonb3yemMble NUCTbS.

Cnepyert - He oTpesaTb NMNCTbSA canarta u
MeTPYLLKN OT KOPHEW, a 0ObIYHYIO U LIBETHYHO
KarnycTy OT KOYEePbIKKU.

Cnepyert - cblp CHayana 3aBopayuBaTb B
neprameHTHyto Bymary, a 3aTom KnacTb B
NONM3TUNEHOBLIN NakeT, yAansasa U3 nakeTta Becb
BO3AyX. [INs yny4lleHNs BKYCOBbIX Ka4ecTB
cbipa, peKomMeHayeTcsa AocTaBaTh ero 13
xonoaunbHUKa 3a Yac Ao ynotpebneHus.
Cnepyet - KnacTb CbIpoe MSICO U MTULY B Mo-
NM3TUNEHOBBIN NaKeT UNn antoMUHUEBYHO
donbry, He 3aBopauvBas Tyro. 310
NpenaTCTBYET BbICYLUMBAHMIO.

Cnepnyert - knacTb pbidy 1 Tpebyxy B
NOSIMATUNEHOBbIE NaKeTbl.

Cnepyert - 3aBopayMBaTh CUIIbHO MaxHyLlne
NPOAYKTbI UM NPOAYKTbI, KOTOPbIA MOTYT
BbICOXHYTb, B MOSIMATUNEHOBbIE NaKeTbl UMK
anmMuH1eByto ornbry, UNu XpaHuTb UX B
MMOTHO 3aKPbITON Nnocyze.

Cnepayert - TLlaTenNbHO ynakoBblBaTh X1e6,
YTOObI COXPaHWUTL €ro CBEXUM.

Cnepyert - oxnaxaaTb 6enble BUHA, NMBO 1
MVHepanbHylo Body nepeq ynotpebnexuem.
Cnepyet - nouvatle npoBepsiTb NPOAYKTbI,
XpaHsLLyecs B MOPO3UITbHON Kamepe.

Cnepyet - XpaHUTb NPOAYKTbI B TEYEHUE Kak
MOXHO MeHbLLEr0 BPEMeHM 1 CTporo cobnoaatb
CPOKM XpaHEHWS.

Cnepyet - XpaHUTb rOTOBblE 3aMOPOXEHHbIE
NpOAYyKTbl B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLMAMMU,
yKa3aHHbIMU Ha ynaKoBKe.

Cnepyert - Bceraa BbIOMpaTh CBEXVE NPOAYKTbI
BbICOKOTO Ka4ecTBa U TLaTeNbHO MbITb UX Nepes
3aMopaMBaHWUEM.

Cnepyet - [enuTb CBeXMWe NpoayKTbl Ha
MarneHbKue nopumm, 4tTobbl OHM BbicTpee
3aMopaxnBanmuce.

Cnepyet - 3aBopayvBaTh BCE MPOAYKTbI B
anoMuHneByto Oonbry Unu cneunanbHble
MONIM3TUNEHOBbIE NAaKeTbl AN MOPO3UMbHMKA 1
yAansATb U3 YNakoBKW BECb BO3AYX.
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CrieayeT - kKak MOXHO CKOpee 3aBopaunBaTb
TOMBKO YTO KYMIEHHbIE 3aMOPOXKEHHbIE
MPOAYKTHI U KNAcTb B MOPO3UITbHYIO Kamepy.

CrepyeT - pasmopaxuBaTb 3aMOPOXEHHbIEe
NPOAYKTI B XONOANILHOM OTAENEHNN.

He cnepyeT - xpaHUTb B XONoAunbHWKe 6aHaHbI.

He cnepyeT - xpaHUTb B XONOAUNBHUKE AbIHIO.
Ee MOXHO 0xnaguTb B TeYEHNe KOPOTKOro
BPEMEHM, eCrn OHa 3aBepHyTa Tak, 4Tobbl ee
3anaxom He Nponaxnu Apyrue npoaykThl.

He cnepyer - 3akpbiBaTh NOSKN MOOLIMU
3aLUMTHBIMU MaTepuanamu, KoTopble MoryT
npensTCcTBOBaTh LIMPKYNALMK BO3AyXa.

He cnepyeTt - XxpaHuTb B XONOAUMbHMKE
SA00BUTBIE UMK ONacHble BellecTBa.
XonoaunbHUK nNpefHa3HavyeH Anst XxpaHeHust
TOMbKO NULLEBbLIX MPOAYKTOB.

He cnepyer - ynoTpebnsaTb B NuLly NpoAyKTbI,
KOTOpble XPaHUMUChb B XONOAWIbHUKE CBEPX
[0MyCTUMOrO BpEMEHMW.

He cnepyeT - xpaHuTb BMeCTe B O[LHOW 1 TOW e
nocyae rotosble 6104a 1 CBEXME NPOAYKThI.
OHM JOMKHBI ObITb YNOXEHbI B pasHble
KOHTEMHEPbI N XpaHUTLCS OTAENbHO.

He cnepyert - gonyckatb, 4TOObI XUAKOCTb 13
pa3MopaxuBaeMbIX NPOAYKTOB kanana Ha
Apyrue npoayKThl, XpaHsLLMecs B
XONOANIIbHUKE.

He cnepyer - octaBnsATh ABEPb XONOAUIbHMKA
OTKpbITOW B TEYEHWE ANUTENBHOrO BpeMeHM,
MOCKOMbKY 3TO NpUBEAET K AOMOMHUTENbBHLIM
pacxofam Mo ero aKcnmyaTaumn.

He cnepyer - ncnonb3oBatb OCTpbie NpeaMeThl,
TUNa HOXeN UMW BUNOK, ANS yAaneHus nHes.
He cnepyer - cTaBuUTb B XONOAUMBHWK ropsyme

npoaykTbl. Hago AaTh UM cHavana ocTbITb.

He cnepyert - nomelyatb B MOPO3UIbHYIO
Kamepy HanonHEHHbIE XUAKOCTbO BYTbINKM
UM HepacneyvaTaHHble 6aHKku ¢
rasvpoBaHHbIMU HaNUTKaMu, TaK Kak OHWU MOryT
pasopBaTbCH.

He cnepyert - nepenonHsTb CBEPX BCSKON Mepbl
MOPO3UIIbHYIO KaMepy Npy 3amMOopaxnBaHum
CBEXMWX NPOAYKTOB.

He cnepyert - faBathb AeTAM MOpPOXEHOEe Unm
3aMOpPOXEHHYI0 (hPYKTOBYIO BOAY NPSIMO 13
MOPO3uIIbHON kamepbl. OHK MoryT 06Mopo3nTb
ryobi.

He cnepyert - 3amopaxuBaThb rasvipoBaHHbIe
HanuTKu.



He cnegyeT - fonroe Bpems XxpaHuTb
pa3MOpOXXeHHbIE MPOAYKTbI; UX HEOBXOAUMO
MCNONb30BaTh B TeYeHue CyTokK, TMGo
NpOBapuUTL U 3aMOPO3UTHL CHOBA.

He cnepyeT - foctaBaTb NpoAyKThl U3
XOMOAMIbHMKA MOKPBIMU PyKaMU.

YcTpaHeHue HeucnpaBHOCTEN

Ecnu xonoaunbHuk He paboTtaeT, korga oH

BKIIOYEH, ybeanTech:

* YTO LUTEMNCENb BCTABMEH B 3IIEKTPUYECKYIO
pO3€eTKy MPaBUMbHO M YTO 3IIEKTPUYECTBO He
OTKIIOYEHO. ([ns NpoBEPKM HaNMMuns Toka B
po3eTke, BKIOYUTE B HEE ApYron
anekTponpubop);

* 4TO He cropen NnaBKWii NpeaoXpaHnTenb, He
OTKITHOYMICS BbIKIIOYATENb UMU HE OTKITHOYEH
rMaBHbIN BbIKNOYaTENb Ha
pacnpefenmTenibHoM LnTe;

* YTO perynsTop Temneparypbl yCTaHOBINEH
npaBuWIIbHO;

* 4TO HOBBIV LUTEMNCESb, UCTOSIb3YEMbIi BMECTO
3aBO/CKOrO, NOCTaBMeH NpaBumbHO.

Ecnu xonoamnnbHWK Bce elye He paboTaeT nocne

TOro, KaKk Bbl BbINOMHWM ONWUCaHHbIE BbilLe

NpoBepoYHble AENCTBUS, MOCOBETYNTECH C

npoAaBLoM, Yy KOTOporo Bel kynumnu

XOMOANITBHVK.

MoxanyiicTa, ybegnTech, 4TO MPOBEpUNHN BCE,

YTO MOTJIN, MOCKOMbKY MHAYe MOXET NOMyynTbCS

Tak, 4To Bam npugetcs HanpacHo nnaTtuTb

[eHbr, eCnn HUKaKoro noBpexaeHus He byneT

oBHapyeHo.

CVMBO/ EEEE Ha VU3[ENVN UMW Ha YMakoBKe yKa3blBaET, YTO U3AENMe He [OIMKHO YyTUNM3NPOBaTbCs C
6bITOBBIMM OTXOAamu. BmecTo aT0ro ero cnefdyeT caaTb Ha COOTBETCTBYIOLLMI MyHKT cbopa 0TX040B
no yTWUNM3auuyM 3MEKTPUYECKOTO W 3MEKTPOHHOro obopynoBaHusi. O6ecneunBasi Hagnexallyro
YyTUNU3aLMI0 AAaHHOTO U3enusi, Bbl CNoco6CTBYETE NPeAoTBPALLEHUI0 MOTEHUMANbHbIX HEraTUBHbBIX
NocrnefcTBUN ANS OKpYXatolen cpedbl ¥ 300pOBbs JIOAEN, KOTOPbIE B MPOTUBHOM CIlyYae MOryT
HacTynuTbL BCMEACTBME HenpaBurbHOro obpalyeHusi ¢ ero oTxogamu. 3a 6Gonee noapoGHoi
MHopMaumen Mo yTUnusauuu [JaHHOro  Uu3Jenusi obpatutecb B MECTHYH  FOPOACKYH
aaMUHUCTpaLUIo, Cy0y yTunmaauum GbITOBbIX OTXOLOB UMM B MarasuH, B KOTOPOM Bbl NproGpenu
nsgenve.
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Bezbednost na prvom mestu

Ne ukljuCujte uredaj u struju pre nego skinete ambalazu i
transpornu zastitu!

e Ako je uredaj transportovan u horizontalnom polozaju,
sacekati najmanje 4 sata pre ukljuCivanja uredaja, kako bi
se te¢nost u kompresoru slegla.

o Ovaj uredaj moze biti koriS¢éen samo u njemu namenjenu
svrhe.

o Ne izlagati uredaj uticaju otvorenog plamena.

o Ne preporucuje se upotreba ovog uredaja u negrejanim,
hladnim prostorijama. (npr. garaza, Supa itd. )

Kako bi Vas uredaj radio u najbolijem redu i bez ikakvih
problema, vazno je da pazljivo procitate ova uputstva.

Nepridrzavanje ovih uputstava moze dovesti i do
moguénosti gubitka prava na servisiranje u garantnom
roku.

Originalni rezervni delovi ¢e biti obezbedeni za 10 godina
od dana kupovine proizvoda.

[i] popAcI
Podaci o modelu sacuvani u bazi podataka o proizvodu

EERE
ENERG, % mogu se dobiti unosom sledece internet stranice i pretragom
o]

po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —— (%) oznaci potrodnje elektrine energije.

https://eprel.ec.europa.eu/

U sluéaju da ovaj uredjaj koriste nestruéne osobe, ili osobe sa umanjenim psiho-fizickim
sposobnostima, obavezno je da to bude u prisustvu ili po instrukcijama staratelja, odgovornih
za njihovu bezbednost.

Deci ne treba biti dozvoljen pristup i igra sa uredjajem.
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Neophodne elektri¢ne instalacije

Pre uklju€ivanja uredaja proveriti da li napon u
vas$oj mrezi odgovara naponu navedenom na
uredaju.

Preporucuje se da uredaj bude prikljuéen na
utiCnicu opremljenu prekidacem i osiguracem
odgovarajuce jacine.

UPOZORENJE! Uredaj mora biti uzemljen.
Eventualne popravke na uredaju mora vrsiti
strucno lice. Nestru¢ne intervencije mogu
dovesti do kritiénih posledica po uredaj.

PAZNJA!

Uredaj radi na R 600a ekoloski gas, koji je
zapaljiv. Tokom transporta voditi raCuna da se
ne osteti sistem hladenja. Ukoliko dode do
oStecenja i do curenja gasa, drzati uredaj
dalje od izvora otvorenog plamena i ventilirati
prostoriju u kojoj se uredaj nalazi.

UPOZORENJE! Ne koristiti mehani¢ku silu
kako bi ubrzali proces odmrzavanja.
UPOZORENJE! Ne ostecivati sistem za
hladenje.

UPOZORENJE! Ne koristiti elektricne uredaje
unutar odeljaka za hranu u uredaju, osim onih
koje je odobrio proizvodac.

UPOZORENJE! Ako je elektri¢ni kabl
oStecen, mora da ga zameni proizvodac,
njegov serviser ili sli¢no kvalifikovano lice
kako bi se izbegla opasnost.

Uputstvo za transport

1. Uredaj treba transportovati iskljucivo u
uspravnom polozaju. Proizvodacka ambalaza
mora biti neoStec¢ena tokom transporta

1. Ako je uredaj transportovan u
horizontalnom polozaju, saekati najmanje

4 sata pre ukljuCivanja uredaja, kako bi se
te€¢nost u kompresoru slegla.

2. Neispunjavanje gore navedenih uputstava
moze dovesti do oStecenja uredaja, za koje
proizvoda¢ ne moze biti odgovoran.

4. Uredaj mora biti zasti¢en od kiSe, vlage i
drugih atmosfeskih uticaja.

VAZNO!

Mora se voditi racuna da prilikom
CiScenja/prenosa uredaja ne dode do povrede
ruku preko metalnih Zica na kondenzatoru.
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- Ne sedeti ili stajati na uredaju jer za to nije
predviden. Moze doc¢i do povrede i o$tecenja
aparata.

. Voditi raCuna na se naponski kabl ne nade
ispod uredaja nakon prenosa, jer to moze
rezultirati u oSte¢enju kabla.

« Ne dozvoliti da se deca igraju sa uredajem ili
da poremete kontrolnu dugmad.

e Za zamrzavanje sveze hrane se preporucuje
da se hrana upakuje u aluminijumsku ili
plasti¢nu foliju, da se hladi u odeljku za
hladenje sveze hrane i da se ¢uva na polici u
odeljku za zamrzavanije.

Preporucuje se da se polica postavi u gornji
deo odeljka za zamrzavanje.

Uputstvo za instaliranje

1. Ne drzati uredaj u prostorijama gde
temperature mogu pasti ispod 10°C narocito
zimi, jer je uredaj dizajniran da radi u uslovima
gde je temperatura izmedu +10 i +38°C. Na
nizim temperaturama uredaj nece raditi,
rezultirajui u kracem veku trajanja hrane u
njemu.

2. Ne smestati uredaj u neposrednoj blizini
Sporeta, radijatora ili direktnog suncevog
zracenja, jer to moze dovesti do veceg napora
u radu uredaja. Ako je uredaj pozicioniran u
blizini izvora toplote ili zamrzivaca, voditi
rac¢una o minimalnoj udaljenosti:

Od Sporeta 30 mm
Od radijatora 300 mm
Od zamrzivaca 25 mm

3. Voditi racuna da postoji dovoljno prostora
za cirkulaciju vazduha oko uredaja (slika 2).
Postaviti odstojnik na zadnji deo frizidera kako
bi odredili razdaljinu od zida (slika 3).

4. Uredaj treba postaviti na ravnu povrsinu.
Dve prednje nozice se mogu podesSavati po
potrebi. Kako bi obezbedili da Vas$ uredaj
ispravno stoji, okretanjem podeSavati prednje
nozice. Ispravno podeSavanje nozica
obezbeduje da ne dode do pojave preteranih
vibracija i buke. (slika 4)

5. Pogledati deo "Cis¢enje i odrzavanje" kako
bi pripremili Va$ uredaj za upotrebu.



Elementi uredaja
(slika 1)

1 - ReSetka u komori za zamrzavanje
2 - Ventilator
3 - Kuciste sijalice i termostata
4 - Podesive police
5 - Odvod vode kod odmrzavanja
6 - Poklopac fijoke
7 - Fijoka
8 - Podesive noZice
9 - Mle¢no odeljenje
10 - Polica za tegle
11 - Polica za boce

Regulacija temperature

Radne temperature se kontroliSu rotacionim
dugmetom na termostatu koji se moze
podesiti izmedu 1i 5 (najhladnije).

Prosecna temperatura u frizideru krece se oko
+50C.

Podesiti termostat na Zeljenu temperaturu.
Neki delovi frizidera mogu biti hladniji ili topliji
(kao $to je kod fijoke za salatu na dnu i police
na vrhu), $to je sasvim normalno. Preporucuje
se povremena provera termometrom, kako bi
se osiguralo da je temperatura u uredaju na
zelienom nivou. Cesto otvaranje vrata
uzrokuje povecanje temperature u aparatu te
se preporucuje da se vrata brzo zatvaraju
nakon upotrebe.

Pre stavljanja aparata u upotrebu

Finalna provera

Pre ukljucivanja uredaja proveriti:

1. Da su nozice prilagodene tako da aparat
stoji potpuno ravno.

2. Da je unutradnjost suva i da vazduh moze
slobodno cirkulisati iza uredaja.

3. Da je unutrasnjost Cista kako je
preporugeno u delu "Cigéenje i odrzavanje".
4. Da je utika¢ uklju¢en u uti¢nicu. Kada se
vrata otvore sijalica unutra ¢e se upaliti.
Obratiti paznju na sledece:

5. Kada se kompresor ukljuci, uce se zvuk.
Tecnost i gasovi unutar sistema mogu takode
proizvesti odredeni zvuk, bez obzira da li
kompresor radi ili ne. To je sasvim normaino.
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6. Preporucuje se podeSavanje termostata na
srednju vrednost i pracenje da li se odrzava
odgovarajuca temperatura.

7. Ne puniti uredaj hranom odmah nakon
uklju€ivanja. Treba sacekati da se postigne
odgovarajuc¢a temperatura.

Skladistenje zamrznute hrane

Deo zamrziva¢a u ovom uredaju je namenjen
dugotrajnom ¢uvanju ve¢ smrznute hrane kao
i zamrzavanju sveze hrane.

Ukoliko dode do nestanka struje, ne otvarati
vrata zamrziva¢a. Smrznuta hrana ¢e ostati u
istom stanju ukoliko nestanak struje ne potraje
duze od 19 Casova.

Ako je u pitanju duzi period, proveriti hranu i
odmah je pojesti ili skuvati i nakon toga je
ponovo zamrznuti.

Zamrzavanje sveze hrane

Obratiti paznju na sledec¢a uputstva kako bi
postupak bio uraden na najbolji nacin.

Ne zamrzavati prevelike koli¢ine hrane
odjednom. Kvalitet hrane se najbolje moze
oCuvati ako se hrana dubinski smrzne u
najkracem mogucem periodu.

Voditi racuna da se ne prekoraci kapacitet
zamrzavanja uredaja u toku 24 h

Stavljajuci vruéu hranu u zamrzivac utiete na
to da mtor zamrzivaca radi neprekidno sve
dok se hrana ne smrzne. To moze dovesti do
preteranog hladenja u friziderskom delu.
Kada se sveza hrana zamrzava, dugme na
termostatu mora biti na sredini. Male koli¢ine
hrane (do 1/2 kg) mogu biti smrznute pez
posebnog podesSavanja temperature.

Voditi raéuna da se ve¢ smrznuta i sveza
hrana ne mesaju.

Pravlijenje leda

Napuniti posudu za led do 3/4 max. nivoa i
staviti je u komoru za zamrzavanje. Kocke
leda vaditi uz pomoc¢ drske od kasike ili sli¢nih
oruda; ne koristiti oStre predmete kao Sto su
nozevi i viljuske.



Odmrzavanje

A) Friiderskog dela

Friziderski deo se odmrzava automatski. Voda
koja se stvori tokom procesa odmrzavanja
odlazi kroz odvod do posude za skupljanje
vode na zadnjem delu aparata (slika 5).
Tokom procesa odmrzavanja, kapljice vode
se mogu formirati na zadnjem delu aparata
gde se nalazi skriveni isparivac. Neke kapljice
mogu da ostanu i na unutrasnjim stranama
aparata i da se ponovo zamrznu kada je
proces odmrzavanja zavrSen. Ne Koristiti oStre
predmete kao $to su nozevi i viljuSke kako bi
odstranili ove zamrznute kapljice vode.

Ako voda nastala tokom procesa odmrzavanja
ne odlazi kroz odvod, proveriti da li je odvod
zapu$en. Odvod se moze ocistiti orudem za
¢iscenjem cevi ili ne¢im slicnim (slika 6).

B) Zamrzivaca

Odmrzavanije je vrlo jednostavno i bez muke.
Odmrzavanije je neophodno dva puta godisnje
ili kada se stvori sloj leda debljine oko 7 mm.
Proces odmrzavanja pocinje se tako Sto se
uredaj iskljuci iz struje.

Svu hrana iz njega treba uviti u nekoliko
slojeva novinskog papira i ostaviti na nekom
hladnom mestu.

Sudove sa vruéom vodom mogu se staviti u
zamrziva¢ kako bi se ubrzao proces.

Ne koristiti oStre predmete kao $to su nozevi i
viljuSke kako bi odstranili led.

Ne koristiti fenove, elektri¢ne grejalice i druge
elektricne uredaje za odmrzavanje.
Sunderom odstraniti sa dna vodu koja je
nastala tokom procesa odmrzavanja. Nakon
odmrzavanja, detaljno osusiti unutrasnost i
ukljugiti uredaj u struju.

Zamena sijalice u aparatu

Za promenu sijalice koja sluzi za osvetljenje
u frizideru, pozovite ovlasceni servis.

Lampa (e) koja se koristi u ovom uredaju nije
pogodna za domacinsko osvetljenje. Namena
ove lampe je da pomogne korisniku da stavi
namirnice u frizider/zamrziva¢ na sigurno i
udoban nacin.

Lampe koriS¢ene u ovom uredaju moraju da
izdrze ekstremne fiziCke uslove, kao $to su
temperature ispod -20°C.
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Ciséenje i odrZzavanje
1. Pre CiS¢enja aparata preporucujemo da

iskljucite aparat iz struje.

2. Pri procesu €iS¢enja ne koristiti oStre
predmete i abrazivna sredstva, kao ni sapun,
deterdzent, vosak za poliranje itd.

3. Za cCiscenje spoljasSnosti aparata koristiti
samo toplu vodu. Nakon toga obrisati suvom
krpom.

4. Za CiS€enje unutrasnosti aparata koristiti
krpu nakvasenu u rastvoru jedne kaSike sode-
bikarbone i pola litra vode. Nakon toga
obrisati suvom krpom.

5. Voditi rac¢una da voda ne prodre u
kuciste termostata.

6. Ako duze vreme uredaj nece biti
kori§¢en, iskljuciti ga iz struje, ukloniti svu
hranu iz njega, ocistiti ga i ostaviti vrata od
uredaja odskrinuta.

7. Preporucujemo poliranje metalnih delova
uredaja (npr. spoljasnjost vrata, stranica)
silikonskim voskom (sredstvo za poliranje
autmobila), kako bi zaétitili finalnu boju na
uredaju.

8. Prasinu koja se skupi na kondenzatoru
na zadnjem delu uredaja, trba ukloniti bar
jednom godisSnje uz pomo¢ usisivaca.

9. Redovno proveravati gumu na vratima
kako bi ostala Cista i bez ikakvih delova hrane
na njoj.

10. Nikada nemoijte raditi sledece:

o Cistiti uredaj neodgovarajuéim supstancama
kao na primer proizvodima na bazi petroleja.

o |zlagati ga visokim temperaturama u bilo
kom smislu.

o Ribati abrazivnim sredstvima.

11.Skidanje poklopca sa odeljka za mle¢ne

proizvode i posuda sa unutrasnjosti vrata

o Poklopac sa odeljka za mle¢ne proizvode
skida se tako Sto se prvo podigne oko 2 cm i
nakon toga izvuce ka onoj strani gde je
njegov otvor.

o Kako bi skinuli posude za drzanje hrane koje
se nalaze na unutrasnjosti vrata, prvo ih
morate isprazniti. Nakon toga jednostavno ih
podi¢i na gore i izvaditi ih iz lezista.



12.Voditi raCuna da je posuda koja sluzi za
sakupljanje vode prilikom odmrzavanja i koja
se nalazi na zadnjem delu uredaja, uvek Cista.
Postupak skidanja ove posude je sledeci:

o Iskljuciti uredaj iz struje.

o Koristeci klesta, lagano olabaviti drza¢ na
kompresoru kako bi posuda mogla biti
izvadena.

e Podici posudu.

o Ocistiti je i osusiti krpom.

o Na isti nacin vratiti posudu na njeno mesto.
13.Nagomilavanje leda moze da umaniji
performanse uredaja.

Smer otvaranja vrata

Smer otvaranja vrata je moguce promeniti,
prateéi proceduru opisanu slikom. (slika 7)
Koraci u ovoj proceduri oznaceni su
brojevima.

Problemi

Ukoliko je uredaj uklju¢en a ne radi, proveriti
sledece:

e Da je uredaj pravilno uklju€en u struju i da
u uti¢nici ima struje.

e Dalije ispravan osigurac ili da li je glavni
prekidac isljucen.

e Dallije regulator temperature podesSen
pravilno.

o Ukoliko ste menjali utikac, da li je pravilno
povezan.

Ikoliko uredaj i dalje ne funkcioniSe, pozovite
ovlas¢enog servisera.

uzrokovani neodgovaraju¢im

Znak mmmm na proizvodu ili pakovanju ozna€ava da proizvod ne sme da se tretira kao ku¢ni
otpad. Umesto toga, treba da se preda u odgovaraju¢em centru za reciklazu elektricne i
elektronske opreme. Osiguranjem pravilnog odlaganja ovog proizvoda, pomoci¢ete u
spre¢avanju mogucih negativnih posledica na sredinu i zdravlje ljudi, koji bi inade bili
rukovanjem otpadom ovog proizvoda.
informacije o reciklazi ovog proizvoda, molimo javite se u kancelariju lokalne samouprave,
Vasu tvrtku za odlaganje otpada ili trgovinu u kojoj ste kupili proizvod.

Za detaljnije
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Cestitamo vam, ker ste izbrali kakovostno napravo
BEKO, ki je izdelana za vecletno uporabo.

Najprej varnost!

Naprave ne prikljucite na dovod napetosti, dokler niste
odstranili vse embalaze in zas¢ito za prevoz.

Pred vklopom naj naprava pokonéno stoji vsaj 4 ure, da
se sistem umiri, Ce je bil prevazan vodoravno.

Ce ima va$a stara naprava na vratih pritrjeno
klju€avnico, jo pustite v varnem stanju, da se otroci ne
zaklenejo noter.

Napravo lahko uporabljate samo za dolo¢ene namene.
Naprave ne zavrzite v ogenj. Vasa naprava v izolacijah
vsebuje substance brez CFC-ja, ki so vnetljive.
Priporo€amo vam, da se o odlaganju in razpoloZljivih
obratih posvetujete z lokalnimi oblastmi.

Ne priporo€amo, da to napravo uporabljate v
neogrevanem in mrzlem prostoru (npr. garaza,
rastlinjak, prizidek, lopa, zunanjost hiSe itd.).

Da bi ohranili ¢im boljSo delovanje vase naprave,
pozorno preberite ta navodila. Ce ne boste upostevali
teh navaodil, lahko izgubite pravico do brezpla¢nih uslug
v ¢asu garancije.

Hranite navodila na varnem mestu, kjer jih lahko ¢im
prej uporabite.

Originalne nadomestne dele zagotavljamo 10 let po
datumu nakupa.

[i] INFORMACIIE
Do informacij o modelu, ki so shranjene v zbirki podatkov o

ENEHG 7 % izdelkih, lahko pridete tako, da obiS¢ete naslednje spletno

mesto in poiscete identifikator modela (*), ki je naveden na
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER —— ()| energijski nalepki.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/

Uporaba te naprave ni namenjena osebam s slabsSimi fizi€nimi, senzornimi ali dusevnimi
zmoznostmi ter osebam, ki nimajo potrebnih izkuSenj in znanja, razen ¢e so prejele navodila za
uporabo ali so pod nadzorom osebe, ki je odgovorna za njihovo varnost.

Otroci se ne smejo igrati z napravo.
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Elektricne zahteve

Preden vkljucite napravo v vti¢nico, se
prepriCajte, da napetost in frekvenca, ki sta
navedeni na ploscici za navedbe znotraj
naprave, ustrezata vasi oskrbi z elektri¢no
energijo.

Priporo€amo, da je naprava povezana na
elektricno napajanje preko ustrezne vticnice
na dostopnem poloZaju.

Opozorilo! Naprava mora biti ozemljena.
Popravila elektri¢nih naprav lahko izvede
samo usposobljen tehni¢ni strokovnjak.
Nepravilna popravila, ki jih izvede
neusposobljena oseba, so nevarna in lahko
imajo posledice na uporabnika naprave.
POZOR!

Ta narava deluje z R600a, ki je okolju
prijazen a vnetljiv plin. Med prevozom in
popravilom izdelka pazite, da ne poskodujete
hladilnega sistema. Ce se hladilni sistem
poskoduje in pride do puscanja plina, ne
priblizujte izdelka virom odprtega ognja in
prezracite prostor.

OPOZORILO - Za pospesSevanje postopka
taljenja ne uporabljajte mehanskih naprav ali
drugih pripomockov, razen tistih, ki jih
priporoCa proizvajalec.

OPOZORILO - Ne poskoduijte hladilnega
ozi¢enja.

OPOZORILO - Ne uporabljajte elektri¢nih
naprav v prostorih za shranjevanje hrane,
razen, Ce so tipa, ki jih priporoca
proizvajalec.

OPOZORILO - Ce je napajalni kabel
poskodovan, ga mora zamenjati proizvajalec,
njegov servis ali podobno usposobljene
osebe, da se izognete nevarnosti.

Navodila za prevoz

1.Napravo prevazajte samo v navpicnem
polozaju. Med prevozom mora embalaza
ostati nedotaknjena.

2.Ce je bila naprava med prevozom dana v
vodoravni polozaj, ne sme delovati vsaj

4 ure, da se sistem ponovno nastavi.
3.Neupostevanje zgoraj navedenih navodil
lahko pripelje do okvare naprave, za kar
proizvajalec ne bo odgovoren.

4. Napravo morate za$cititi pred dezjem,
vlago in drugimi atmosferskimi vplivi.

Pomembno!

» Med ¢isCenjem/prevazanjem naprave je
treba paziti, da se na zadnjem delu naprave
ne dotikate spodnjega dela kovinskih Zic
kondenzatorja, saj si lahko posSkodujete prste
in roke.

* Ne poskusajte se usesti ali stopiti na vrh
vase naprave, saj ni oblikovana za takSno
rabo. Lahko poskodujete sebe ali napravo.

* PrepriCajte se, da napajalni kabel ni ujet
pod napravo med in po premikanju, saj lahko
to poskoduje kabel.

 Otroci se ne smejo igrati z napravo ali
kontrolnim aparatom.

Navodila za namestitev

1. Naprave ne postavljajte v prostor, kjer
lahko temperatura ponoci in/ali pozimi pade
pod 10 stopinj C, saj je oblikovana za
delovanje v prostoru s temperaturo zraka
med +10 in +38 stopinj C. Pri nizjih
temperaturah naprava ne bo delovala in
zmanjSala se bo Zivljenjska doba
shranjevanja hrane.

2. Naprave ne postavljajte v blizino
kuhalnikov, radiatorjev ali neposredno na
soncno svetlobo, saj to pomeni dodatno
obremenitev na funkcije naprave. Ce
napravo namestite zraven vira toplote ali
zamrzovalnika, upostevajte naslednje
najmanjse razdalje:

Od kuhalnika 30 mm

Od radiatorja 300 mm

Od zamrzovalnika 25 mm

3. PrepriCajte se, da je okoli naprave dovolj
prostora za prosto krozenje zraka (Slika 2).
Na zadnjo stran hladilnika dajte pokrov za
zraCenje, da nastavite razdaljo med
hladilnikom in steno (Slika 3).

4. Naprava mora biti postavljena na gladko
povrsino. Sprednji dve nogi lahko poljubno
nastavite. Da bo vasa naprava stala
pokon¢no, nastavite sprednji nogi z
obracanjem v smeri urinega kazalca ali
obratno, dokler ne pride do trdnega stika s
tlemi. S pravilno nastavitvijo nog se izognete
prekomernim vibracijam in hrupu (Slika 4).
5. Preberite razdelek »Ci&enje in skrb« ter
pripravite vaso napravo za uporabo.



Spoznajte vaso napravo
(Slika 1)

1 - Polica zamrzovalnika
2 - Ventilator
3 - Termostat in ohisje luci
4 - Nastavljive police omarice
5 - Zbiralni kanal odtaljene vode - Cev za
izpust
6 - Pokrov predela za svezo hrano
7 - predal za svezo hrano
8 - Nastavljivi sprednji nogi
9 - Mle¢ni oddelek
10 - Polica za kozarce
11 - Polica za steklenice

Predlagana ureditev hrane v
napravi

Smernice za optimalno shranjevanje in
higieno:

1. Predel hladilnika je za kratkotrajno
shranjevanje sveze hrane in pijac.

2. Zamrzovalni predel je ocenjen z| %
in primeren za zamrzovanje in shranjevanje
prej zamrznjene hrane.

Priporocila za shranjevanje , ki so
navedena na embalazi hrane, je treba vedno
upostevati.

3. Mlecne izdelke hranite v posebnem
predelu, ki se nahaja na vstavku na vratih.

4. Kuhane jedi hranite v neprepustnih
posodah.

5. Sveze zavite izdelke lahko hranite na
polici. Svezo sadje in zelenjavo je treba
ocistiti in shraniti v predal za svezo hrano.

6. Steklenice hranite v predelu vrat.

7. Surovo meso zavijte v polietilenske
vreCke in ga polozite na najnizjo polico. Naj
ne pride v stik s svezo hrano, saj lahko pride
do okuzbe. Zaradi varnosti, hranite surovo
meso le dva do tri dni.

8. Za ¢im vecjo ucinkovitost, police ne
smejo biti prekrite s papirjem ali drugimi
materiali, saj mora hladen zrak prosto kroziti.

9. Ne hranite rastlinskih olj na polici vrat.
Naj bo hrana zapakirana, zavita ali pokrita.
Hrana in pijaa naj se ohladi preden ju
shranite v hladilnik. Ostala hrana iz konzerv
se ne sme hraniti v konzervah.

10. Pijace z mehurcki ne smete zamrzovati in

izdelke, kot so ledeni sladoled z okusom, ne

11. Zato, ananas, melone, kumarice,
paradiznik in podobne izdelke, zavijte v
polietilenske vrecke.

12. Visoko odstotni alkohol hranite pokon&no
v tesno zaprti posodi. Ne shranjujte izdelkov,
ki vsebujejo vnetljivo pogonsko sredstvo
(npr. razprsilec za smetano, razprsilne
posode itd.) ali eksplozivno sredstvo. Obstaja
nevarnost eksplozije.

Nadzorovanje in nastavitev
temperature

Delujoc¢o temperaturo uravnavate s gumbom
na termostatu (Slika 5) in ga lahko nastavite
v polozaj med 1 in 5 (najhladnejSi polozaj).
Gumb na termostatu ni na pravem polozaju.
V tem primeru tudi lu¢ za notranjo osvetlitev
ne bo svetila.

Povpre¢na temperatura znotraj hladilnika naj
bi bila okoli +5°C.

Zato nastavite termostat, da ohranja Zeleno
temperaturo. Nekateri predeli hladilnika so
hladnejsi ali toplejsi (kot na primer predal za
svezo solato in zgornji del omarice), kaj je
povsem obi¢ajno. Priporo¢am, da ob¢asno
preverite temperaturo s termometrom, da je
temperatura omarice res prava. Zaradi
pogostega odpiranja vrat se temperatura v
notranjosti dviga, zato je priporocljivo po
uporabi ¢im prej zapreti vrata.

Pred delovanjem

Zadnji pregled

Preden zacnete uporabljati napravo,
preverite da:

1. So noge v pravilnem polozaju.

2. Je notranjost Cista in zrak lahko na
zadnjem delu prosto krozi.

3. Je notranjost Cista, kot je priporo¢eno v
poglavju »Cié&enje in skrb«.

4. Je vtikac vstavljen v vticnico in elektrika
vklopljena. Ko se vrata odprejo, zasveti
notranja luc.

Opomba:

5. Ko se vklopi kompresor, boste zasliSali
hrup. Tekocine in plini, ki so ujeti v hladilnem
sistemu, lahko oddajajo zvoke tudi, ko
kompresor ne deluje. To je obi¢ajno.



6. Rahla valovitost, ki nastane pri procesu
izdelovanja, na vrhu omarice, je obicajna.
7. Priporo€amo, da nastavite gumb na
termostatu na sredino in spremljate, da
naprava ohranja nastavljeno temperaturo
(Glejte razdelek Nadzor in nastavitev
temperature).

8. Ne napolnite naprave takoj, ko jo vklopite.
Pocakajte, da naprava doseze pravilno
temperaturo za shranjevanje. Priporo¢amo,
da preverite temperaturo z natan¢nim
termometrom (Glejte: Nadzor in nastavitev
temperature).

Shranjevanje zamrznjene hrane

Va$ zamrzovalnik je primeren za dolgotrajno
shranjevanje zamrznjene hrane, ki je na voljo
v trgovinah, in lahko se uporablja tudi za
zamrzovanje in shranjevanje sveze hrane.
Nasvete za shranjevanje zmrznjene sveze
hrane glejte navodila za Zivljenjsko dobo Zivil
na notranji strani vrat.

V primeru izpada elektrike, ne odpirajte vrat.
Zamrznjena hrana ne bo prizadeta, ¢e izpad
traja manj kot 19 ur. Ce je izpad dalj$i, je
hrano treba pregledati in ali jo pojesti takoj ali
pa jo skuhati in ponovno zamrzniti.

Zamrzovanje sveze hrane

Ce zelite ohraniti najbolj$e rezultate,
upostevajte naslednja navodila.

Ne zamrzujte velike koli¢ine naenkrat.
Kakovost hrane se najbolje ohrani, ¢e je ta
globoko zamrznjena v ¢im krajSem casu.
Ne presegajte zmoznosti zamrzovanja vase
naprave v 24-ih urah.

Ce v predel za zamrzovanje shranite toplo
hrano, bo hladilna naprava delovala
neprestano, dokler hrana ne bo popolnoma
zamrznjena. To lahko zaCasno povzroCi
prekomerno hlajenje hladilnega predela.

Ko zamrzujete svezo hrano, naj bo gumb na
termostatu v srednjem polozaju. Majhne
koli¢ine hrane, do %z kg, lahko zamrznete
brez nastavljanja gumba na termostatu.
Pazite, da ne zamesSate zamrznjenih in
svezih zivil.

Izdelava ledenih kock

Do 3/4 z vodo napolnite pladenj za ledene
kocke in ga postavite v zamrzovalnik.
Zamrznjen pladenj razrahljajte z drzalom od
Zlice ali podobnim pripomoc¢kom in nikoli ne
uporabljajte ostrih predmetov, kot sta noz ali
vilice.

Odtajanje

A) Predel hladilnika

Predel hladilnika se samodejno odtaja.
Odtaljena voda odtece preko zbiralnika, ki se
nahaja na zadnji strani naprave, v odto¢no
cev (Slika 5).

Med odtajanje se lahko naberejo kapljice
vode na zadnji strani hladilnega predela, kje
se nahaja izparilnik. Nekaj kapljic lahko
ostane na vstavku in ponovno zamrzne, ko
se odtajanje zaklju€i. Za odstranjevanje
zamrznjenih kapljic ne uporabljajte ostrih
predmetov, kot so noz ali vilice.

Ce odtaljena voda ne steée iz zbiralnega
kanala, preverite, da niso deli hrane zamasili
odtoc¢no cev. Odtoc¢no cev lahko izpraznite s
Cistilcem za cevi ali podobnim pripomockom.
Preverite, da je cev z enim koncem polozena
v zbiralni pladenj na kompresorju in tako
preprecite, da bi voda stekla na elektri¢no
napeljavo ali na tla (Slika 6).

B) Zamrzovalni predel

Zaradi posebne zbiralne kotanje, je odtajanje
zelo enostavno in Cisto.

Napravo odtajajte dvakrat na leto ali ko se
naredi plast ledu debeline 7 mm. Preden
zacnete odtajati, izklopite napravo iz vti¢nice
in izvlecite vti€ za napajanje.

Vso hrano zavijte v ve¢ plasti Casopisnega
papirja in shranite v hladni prostor (npr.
hladilnik ali jedilna shramba).

Odtajanje lahko pospesite s posodami s
toplo vodo, ki jih previdno postavite v
zamrzovalnik.

Za odstranjevanje ledu ne uporabljajte ostrih
predmetov, kot so noz ali vilice.

Za odtajanje ne uporabljajte susilnikov za
lase, elektricnih grelcev ali drugi elektri¢nih
naprav.



ObriSite odtajano vodo, ki se je nabrala na
spodnjem delu zamrzovalnega predela. Po
odtajanju, notranjost temeljito posusite.
Vstavite vti€ v vti€nico in vklopite elektricno
napajanje.

Zamenjava notranje Zarnice

Zamenjavo zarnice/lucke LED, ki se
uporablja za osvetlitev hladilnika, narocite na
pooblaséenem servisu.

Lucka, uporabljena v tej napravi, ni primerna
za razsvetljavo prostorov v gospodinjstvu.
Namembnost te lu¢ke je pomagati
uporabniku, da lahko daje Zivila v hladilnik /
zamrzovalnik na varen in udoben nacin.
Luci, uporabljene v tej napravi, morajo
prenesti ekstremne fizi€ne pogoje, kot so
temperature pod -20°C.

Ciséenje in skrb

1. Pred CiS€enjem izklopite napravo pri
vti€nici in izvlecite vtikac.

2. Za CiS€enje ne uporabljajte ostrih
predmetov ali abrazivnih sredstev, mila,
gospodinjskih gistil, Cistilnih sredstev ali
loS¢ila.

3. Omarico naprave ocistite z mla¢no vodo
in jo do suhega obrisite.

4. Za CiS¢enje notranjosti uporabite izzeto
krpo, ki ste jo namocili v raztopino ene ¢ajne
Zlicke sode bikarbonata in enega pinta vode
ter nato do suhega obrisite.

5. PrepriCajte se, da voda ni stekla v Skatlo
za uravnavanje temperature.

6. Ce naprave dalj asa ne boste
uporabljali, jo izkljucite, odstranite vso hrano,
jo ocistite in pustite vrata priprta.

7. Priporo¢amo, da s silikonskim voskom
(los¢ilom za avtomobile) zloS&ite kovinske
dele naprave (kot so zunanjost vrat, stranski
deli omarice) in tako ohranite visoko
kakovost barve.

8. Enkrat na leto s sesalnikom odstranite
prah, ki se je nabral na kondenzatorju na
zadnji strani naprave.

9. Preverite, da so pecati na vratih Cisti in
ne vsebujejo delcev hrane.

10. Nikoli:

* Ne Cistite naprave z neprimernimi sredstvi,
npr. naftni izdelki.

» Naprave ne izpostavljajte visokim
temperaturam.

* Naprave ne Cistite, drgnite itd. z
abrazivnimi sredstvi.

11. Odstranjevanje pokrova za mle¢ne
izdelke in vratnega pladnja:

« Ce Zelite odstraniti pokrov za mlegne
izdelke, ga najprej za malenkost dvignite in
ga povlecite vstran od odprtine na pokrovu.
« Ce Zelite odstraniti vratni pladenj, ga
izpraznite in ga enostavno potisnite navzgor
od podlage.

12. PrepriCajte se, da je plasti¢ni zbiralnik za
odtajano vodo, ki se nahaja na zadnji strani
naprave, vedno Cist. Ce Zelite odstraniti
pladenj in ga ocistiti, sledite spodnjim
navodilom:

» |zkljucite vtikalno dozo in izvlecite vtikac

* S kleS€ami nezno odvijte gumb na
kompresorju tako, da ga lahko odstranite.

* Dvignite ga.

» Ocistite ga in ga obriSite do suhega.

* V obratnem vrstnem redu ga ponovno
sestavite.

13. Velika koli¢ina ledu bo zmanjsala
ucinkovitost zamrzovalnika.

Premikanje vrat

Sledite zaporedju (Slika 7).



Kaj lahko in kaj ne smete

Lahko - Redno Cistite in odtajate svojo
napravo (Glejte »Odtajanje«)

Lahko - Hranite surovo meso in perutnino pod
kuhano hrano in mle¢nimi izdelki.

Lahko - Odstranite vse neuporabne liste iz
zelenjave in odstranite zemljo.

Lahko - Pustite zeleno solato, zelje, petersilj
in cvetaco na steblu.

Lahko - Sir najprej zavijte v papir odporen
proti mascobi in ga nato dajte v
polietilensko vrecko, pri tem iztisnite
zrak. Ven ga vzemite eno uro pred
zauzitjem.

Lahko - Na rahlo zavijte surovo meso in
perutnino v polietilensko ali
aluminijasto folijo. To prepreci
susenje.

Lahko - Zavijete ribo in drobovje v
polietilenske vrecke.

Lahko - Ovijte hrano z mo¢nim vonjem ali v
polietilenske vrecke, kjer pa se lahko
izsusi, v aluminijasto folijo ali pa
hranite v neprepustni posodi.

Lahko - Kruh dobro zavijte, da ostane svez.

Lahko - Preden postrezete, ohladite belo
vino, pivo in mineralno vodo.

Lahko - Pogosto pregledate posode v
zamrzovalniku.

Lahko - Hrano hranite ¢im krajsi ¢as in
upostevajte datume »NajboljSe
pred« in »Uporabno do«.

Lahko - Trgovinsko zamrznjeno hrano
shranjujte v skladu z navodili na
embalazi.

Lahko - Vedno izberite svezo hrano visoke
kakovosti in jo dobro ocistite preden
jo zamrznete.

Lahko - SveZo hrano za zamrzovanje
razdelite na male porcije, da bo
zamrzovanje ¢im hitrejSe.

Lahko - Vso hrano zavijte v aluminijasto
folijo ali polietilensko vrecko, ki je
primerna za zamrzovanje, ter
iztisnite ves zrak.

Lahko - Ze prej zamrznejo hrano zavijte
takoj po nakupu in jo ¢im hitreje
shranite v zamrzovalnik.

Lahko - Hrano zmeraj odtajajte v predelu
hladilnika.

Ne smete - hraniti banan v predelu
hladilnika.

Ne smete - Ne hraniti melone v hladilniku.
Shranite jo lahko le kratek ¢as in
ob tem mora biti zavita, saj
pus€a mocan von;.

Ne smete - pokrivajte polic z zas¢itnim
materialom, ki lahko ovira
kroZenje zraka.

Ne smete - V vasi napravi ne shranjujte
strupenih ali nevarnih snovi.
Oblikovana je samo za
shranjevanje uzitne hrane.

Ne smete - jejte hrane, ki je bila v hladilniku
predolgo Casa.

Ne smete - SveZe in kuhane hrane ne
shranjujte skupaj v isti posodi.
Pakirana in shranjena mora biti
posebe;j.

Ne smete - pustiti, da odtajanja hrana ali
njeni sokovi kapljajo na preostalo
hrano.

Ne smete - Ne puscajte dalj casa odprtih
vrat, saj to pomeni ve¢ stroSkov
za delovanje in povzrodi
prekomerno nastajanje ledu.

Ne smete - Za odstranjevanje ledenih kock
nikoli ne uporabljajte ostrih
predmetov, kot so nozi ali vilice.

Ne smete - polagajte vroce hrane v napravo.
Naj se najprej ohladi.

Ne smete - V zamrzovalniku ne hranite
steklenic polnjenih s tekocino ali
zapecatenih konzerv, ki
vsebujejo teko€ino z ogljikom, saj
lahko eksplodirajo.

Ne smete - Ko zamrzujete svezo hrano, ne
smete preseci najvecje koliine
zamrzovanja.

Ne smete - Ne dajajte otrokom sladoleda in
ledu neposredno iz
zamrzovalnika. Nizka
temperatura lahko povzroci
hladilne opekline na ustnicah.

Ne smete - Ne zamrzujte pija¢ z mehurcki.

Ne smete - Ne hranite zamrznjene hrane, ki
je ze bila odtajana; treba jo je
pojesti v 24 urah ali skuhati in
ponovno zamrzniti.

Ne smete - Ne odstranjujte predmetov iz
zamrzovalnika z mokrimi rokami.



Iskanje in odpravijanje napak Ali je temperatura pravilno nastavljena.

. ali je nov vti¢ pravilno napeljan, ¢e ste ga
Ce naprava, ko jo vkljucite, ne deluje, zamenjali.

preverite: Ce ste preverili vse zgoraj nastete razloge in
Da je vti€ pravilno vstavlien v vtiénico in je naprava e vedno ne deluje, se brite na
naprava pod napetostjo. (Ce Zelite preveriti prodajalca od katerega ste kupili napravo.
napetost v vticnici, vanjo vklopite drugo Plagate tudi, &e ni odkrita nobena napaka,
napravo). zato se prepriCajte, da ste pregledali vse
Ali je pregorela varovalka/zagnali se je zgoraj nastete razloge.

lomilci obtoka/stikalo za dovod elektrike je

izklopljeno.

Ce se na izdelku ali embalaZi nahaja znak mmm, to pomeni, da z izdelkom ne smete ravnati
tako kot z ostalimi gospodinjskimi odpadki. Napravo morate oddati na primernem
zbiraliS¢u za recikliranje elektricnih in elektronskih naprav. Nepravilno odlaganje izdelka
lahko pripelje do negativnih uc€inkov na okolje in zdravje ljudi, kar pa lahko preprecite s
pravilnim odlaganjem vase stare naprave. Za podrobne informacije o recikliranju tega
izdelka se obrnite na lokalni mestni urad, komunalno sluzbo ali trgovino, kjer ste izdelek
kupili.

43



Cestitamo vam na izboru BEKO kvalitetnog hladnjaka,
koji ¢e vam pruziti mnogo godina zadovoljstva uporabe.

Sigurnost prije svega!

Hladnjak ne spajati na elektricnu mrezu sve dok se ne
odstrane svi ambalazni i transportni osiguraci.

* Ako se je hladnjak transportirao u horizontalnom polozaju,
ostavite ga da stoji najmanje 4 sata prije ukljucivanja, kako bi
se sleglo ulje u kompresoru.

« Ako odbacujete stari hladnjak u otpad sa bravom u vratima,
trebate onesposobiti bravu, kako se djeca u igri ne bi
zatvorila u hladnjaku.

* Ovaj se hladnjak treba koristiti samo za predvideno
podrucje primjene.

* Hladnjak ne izlazite djelovanju vatre. Va$ hladnjak sadrzi
CFC tvari u izolaciji, koje su zapaljive. O zbrinjavanju
hladnjaka u otpad treba se savjetovati sa reciklaznim
dvoristem.

* Ne preporuc€ujemo primjenu ovog hladnjaka u negrijanoj,
hladnoj prostoriji (npr. garazi, podrumu ili izvan kuce).

Kako bi se postigle najbolje moguce radne karakteristike i
nesmetani rad vaseg hladnjaka, vrlo je vazno da se pazljivo
procitaju ove upute. Ako se ne bi postivale ove upute, to bi
moglo rezultirati nepriznavanjem vasih jamstvenih prava.
Molimo spremite ove upute na sigurno mjesto, kako bi se
mogle lakse koristiti.

[i] PopACI
Podaci o0 modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu

EERE
ENERG ’ % mogu se dobiti unosom sledec¢e mrezne stranice i pretragom
[=

po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —> (*) O0znaci potrosnje elektricne energije.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/

Uredaj ne smiju koristiti osobe smanjenjih fizi¢kih, osjetilnih ili mentalnih sposobnosti, te
osobe koje nemaju dovoljno iskustva i znanja, osim ako su pod nadzorom ili ih je uporabi
proizvoda poucila osoba odgovorna za njihovu sigurnost.

Djecu je potrebno nadzirati kako se ne bi igrala uredajem.
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Elektri¢ni prikljucak

Prije nego $to utaknete utika¢ u mreznu
utiCnicu, provjerite da li se osnovni parametri
elektricnog prikljucka sa natpisne plocice
unutar hladnjaka podudaraju s parametrima
elektricne mreze.

Preporucujemo da se hladnjak priklju¢i na
elektricnu mrezu preko propisno spojene
mrezne uticnice zasticene osiguracem, koja
se nalazi na mjestu dostupnom za prikljucak.
Upozorenje! Ovaj hladnjak mora biti
uzemljen.

Popravke na elektri¢nim uredajima hladnjaka
smiju izvoditi samo kvalificirani elektricari.
Nepropisno provedeni popravci od strane
nekvalificiranih osoba imaju za rezultat
opasnosti koje mogu biti kriticne za korisnika.
PAZNJA!

Ovaj hladnjak radi sa rashladnim sredstvom
R 600a koje je ekoloski prihvatljiv ali i zapaljiv
plin. Tijekom transporta i pri¢vrscenja
hladnjaka treba paziti da se ne oSteti
rashladni sustav. Ako bi se rashladni sustav
oStetio i ako dode do propustanja plina iz
sustava, hladnjak treba drzati dalje od
otvorenog plamena i za trenutak proventilirati
prostoriju.

UPOZORENJE - Ne koristiti mehanicka
sredstva ili neka druga sredstva za
ubrzvanaje procesa odledivanja, osim onih
koje preporucuje proizvodag.
UPOZORENJE - Paziti da se ne osteti krug
rashladnog sredstva.

UPOZORENJE - Ne koristiti elektricne
uredaje unutar prostora hladnjaka za
spremanje namirnica, koje nije preporucio
proizvodac.

UPOZORENJE - Ako je kabel napajanja
oStecen, mora ga zamijeniti proizvodac,
njegov serviser ili jednako kvalificirana osoba
da bi se izbjegla opasnost.
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Upute za transport

1. Hladnjak treba transportirati samo u
uspravnom polozaju. Prije transporta ne smije
se skidati njegova originalna ambalaza.

2. Ako je hladnjak bio transportiran u
horizontalnom polozaju, prije prikljucka se
treba ostaviti najmanje 4 sata da stoji u
uspravnom polozaju, kako bi se sleglo ulje u
kompresoru.

3. Ako se ne bi postivale gornje upute, to bi
moglo rezultirati oSte¢enjem hladnjaka, za Sto
proizvodac ne preuzima odgovornost.

4. Hladnjak se mora zastititi od kiSe, vlage i
ostalih atmosferskih utjecaja.

Vazno!

« Tijekom ¢iS¢enja/prenoSenja hladnjaka treba
paziti da se ne dodirnu metalne Zice na
donjem dijelu kondenzatora, na straznjem
dijelu hladnjaka, jer to moze uzrokovati
ozljede prstiju i ruku.

* Ne sjediti niti se penjati na hladnjak, jer on
za takvo nesto nije predviden. Kod toga se
mozete ozlijediti ili oStetiti hladnjak.

* Priklju¢ni kabel se ne smije prignjeciti ispod
hladnjaka, tijekom i nakon premjestanja, jer to
moze rezultirati oStecenjem kabela.

» Ne dopustiti djeci da se igraju sa hladnjakom
ili da rukuju gumbama i tipkama.

Upute za instaliranje

1. Hladnjak ne postavljati u prostoriji gdje
postoji vjerojatnost da ¢e se no¢u temperatura
prostorije spustiti ispod 10°C i/ili posebno
zimi, jer je hladnjak predviden da radi pri
temperaturama okoline od +10 do +38°C.
Kod nizih temperatura hladnjak nece raditi
ispravno, $to moze rezultirati skracenjem
vijeka trajanja namirnica.

2. Hladnjak ne postavljati blizu Stednjaka ili
radijatora ili na mjestu gdje ¢e biti izlozen
izravnom djelovanju suncevih zraka, jer to
moze negativno utjecati na funkcije hladnjaka.
Ako bi se hladnjak instalirao blizu izvora
topline ili zamrzivaca, treba odrzavati
slijede¢e minimalne razmake:

Od stednjaka 30 mm

Od radijatora 300 mm

Od zamrzivaca 25 mm



3. Oko hladnjaka mora biti dovoljno slobodnog
prostora kako bi se osigurala slobodna
cirkulacija zraka (sl. 2).

* Treba ugraditi donji poklopac za
prozraCivanje koji se nalazi u hladnjaku, kako
je prikazano na slici, na zatike na podnozje,
na donjem dijelu vrata. Kukice i zatici trebaju
drzati na spoju (sl. 3).

4. Hladnjak treba postaviti na ravnu povrsinu.
Dva prednja stopala se mogu podesiti prema
potrebi. Kako bi se osiguralo da vas$ hladnjak
stoji uspravno, treba podesiti dva prednja
stopala, njihovim okretanjem u smjeru
kazaljke na satu ili suprotno smjeru kazaljke
na satu, sve dok se ne osigura ¢vrsti kontakt
sa podom. Ispravnim podeSavanjem stopala
sprije¢avaju se prekomjerne vibracije i buka.
(sl. 4).

5. Za pripremu hladnjaka za uporabu vidjeti
poglavlje "Cigéenje i njega".

Dijelovi hladnjaka
(sl.- 1)

1 - Polica zamrzivaca
2 - Ventilator
3 - Kuciste termostata i Zaruljice
4 - Podesive police
5 - Kanali¢ za sakupljanje vode od
odledivanja - ispusna cijev
6 - Poklopac ladice za voée i povrée
7 - Ladica za voce i povrée
8 - Podesiva prednja stopala
9 - Mlije¢ni odjeljak
10 - Polica za manje staklenke
11 - Polica za boce

Preporuceni raspored namirnica u
hladnjaku

Smijernice za postizanje optimalnog
spremanja namirnica i higijene:

1. Rashladni prostor je predviden za
kratkotrajno spremanje svjezih namrinica i
pica.

2. Prostor zamrzivaca prikladan je za
zamrzavanje i spremanje prethodno
zamrznutih namirnica.

Treba se pridrzavati savjeta za | %
spremanje navedenih na ambalazi namirnice.
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3. Mlije¢ne proizvode treba spremati u
posebnom, za to predvidenom prostoru, u
vratima hladnjaka.

Da bi se zamrznula svjeza hrana,
preporuceno je pakirati proizvode u
aluminijske ili plasti¢ne folije, ohladiti ih u
pretincu za svjezu hranu i spremiti ih na policu
odjeljka hladnjaka.

Pozeljno je da je polica postavljena u gornjem
dijelu odjeljka za zamrzavanje.

4. Kuhana jela treba spremiti u posudama
nepropusnim za zrak.

5. Svjeze umotane namirnice mogu se
spremiti na policama. Svjeze voce i povrée
treba ocistiti i spremiti u ladicu na dnu
hladnjaka.

6. Boce se mogu drzati u vratima.

7. Sirovo meso treba staviti u plasti¢ne
vrecice i spremiti na najnizu policu. Kako bi se
sprijecilo njegovo zagadenje, ne dopustite da
sirovo meso dode u dodir sa kuhanim jelima.
Radi sigurnosti sirovo meso treba spremiti u
trajanju samo dva do tri dana.

8. Kako bi se postigla maksimalna
ucinkovitost hladnjaka, police u rashladnom
prostoru se ne smiju pokrivati papirom ili
drugim materijalima, kako bi se omogucila
slobodna cirkulacija hladnog zraka.

9. Biljno ulje ne drzite u policama vrata.
Namirnice drzite zapakirane, umotane ili
pokrivene. Ostavite da se topla jela i pi¢a
ohlade prije spremanja u hladnjak. Preostali
sadrzaj konzerve ne smije se ostaviti u
otvorenoj konzervi.

10. Gazirana pi¢a ne smiju se stavljati u
prostor zamrzivaca, a kockice leda netom
izvadene iz zamrzivaca, ne smiju se odmah
staviti u usta.

11. Neke vrste voc¢a i povréa mogu se unistiti
ako se spremaju pri temperaturama blizu 0°C.
Zbog toga ananas, ljubenice, rajcicu i slicne
namirnice treba spremiti u plasti¢nim
vre¢icama i u ladicama za povrée.

12. Alkohol visokog postotka mora se spremiti
u uspravnom polozaju, u nepropusno
zatvorenim bocama. U hladnjak nikada ne
spremati sprej doze ili eksplozivne tvari, jer
postoji opasnost od eksplozije.



Kontrola temperature i podesavanje

Radne temperature se kontroliraju pomocu
gumba termostata i mogu se namjestiti u bilo
koji polozaj izmedu 1 i 5 (polozaj najnize
temperature

Kada je gumb termostata u polozaju "0",
hladnjak je isklju¢en. U tom slucaju nece
svjetliti unutarnje osvijetljenje.

Prosje€na temperatura unutar hladnjaka treba
biti cca. +5°C.

Gumb termostata treba tako namjestiti da se
postigne Zeljena temperatura. Neki odjeljci
hladnjaka mogu biti hladniji ili topliji (kao Sto je
npr. ladica za voce i povrée i gornji dio
hladnjaka), $to je potpuno normalno.
Preporucujemo da temperaturu periodi¢no
kontrolirate termometrom, kako bi bili sigurni
da ¢e hladnjak odrzavati zeljenu temperaturu.
Cesta otvaranja vrata uzrokuju povigenje
unutarnje temperature, tako da se
preporucuje odmah zatvoriti vrata nakon
uzimanja i stavljanja namirnica.

Prije rada hladnjaka

Zavrsna kontrola

Prije poCetka uporabe hladnjaka treba
provjeriti slijedece:

1. Stopala su podeSena i hladnjak je
besprijekorno niveliran.

2. Unutrasnjost hladnjaka je osusena i zrak
moze slobodno cirkulirati iza hladnjaka.

3. Unutrasnjost hladnjaka je Cista, kao $to se
preporuduje u poglavlju "Ciéc¢enje i njega”.
4. Utikac je utaknut u mreznu uti¢nicu i
hladnjak je uklju¢en. Ako su vrata otvorena,
upalit ¢e se unutarnja rasvjeta.

I treba napomenuti slijedece:

5. Cuju se $umovi kada kompresor poginje
raditi. Tekucina i plinovi sadrzani unutar
rashladnog sustava mogu takoder proizvoditi
Sumove, bez obzira da li kompresor radi ili ne.
To je potpuno normalna pojava.

6. Neznatna valovitost gornje povrSine
hladnjaka je potpuno normalna zbog samog
procesa proizvodnje; to nije greska.
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7. Preporucujemo namjes$tanje gumba
termostata u sredisnji polozaj i treba
kontrolirati temperaturu, kako bi se osiguralo
da hladnjak zadrzi Zeljenu temperaturu
spremanja (vidjeti poglavlje "Kontrola
temperature i podesavanje).

8. Ne stavljati namirnice u hladnjak odmah
nakon $to se ukljuci. Treba pricekati da se
postigne odgovaraju¢a temperatura
spremanja namirnica. Preporucujemo kontrolu
temperature sa to¢nim termometrom (vidjeti
poglavlje "Kontrola temperat. i podeSavanje).

Spremanje zamrznutih namirnica

Zamrziva¢ vaseg hladnjaka prikladan je za
dugotrajno spremanje zamrznutih namirnica iz
trgovaCe mreze, a moze se Koristiti i za
zamrzavanje i spremanje svjezih namirnica.
Ako dode do nestanka struje, ne otvarati vrata
hladnjaka. Na zamrznute namirnice nece
utjecati nestanak struje ako on traje manje od
19 sati. Ako struje nema dulje vrijeme, treba
kontrolirati namirnice, te ih odmah konzumirati
ili skuhati/ispec¢i i nakon toga ponovno
zamrznuti.

Zamrzavanje svjezih namirnica

Molimo pridrzavajte se slijedecih uputa kako
bi postigli najbolje rezultate.

Odjednom ne zamrzavati preveliku koli¢inu
namirnica. Kvaliteta namirnica ¢e se najbolje
sacuvati ako se brzo zamrznu do srzi.

Ne premasiti kapacitet zamrz.hladnjaka u 24h.
Stavljanje toplih namirnica u zamrziva¢
hladnjaka uzrokuje neprekidan rad hladnjaka,
sve dok se namirnice ne zamrznu. To moze
povremeno dovesti do prekomjernog hladenja
rashladnog prostora.

Kod zamrzavanja svjezih namirnica gumb
termostata treba namijestiti u srednji polozaj.
male koli¢ine namirnica do 1/2 kg mogu se
zamrznuti bez namjestanja tempertature na
kontrolnom gumbu.

Posebno treba paziti da se ne pomijesaju veé
zamrznute namirnice sa svjeZim namirnicama.



Priprema kockica leda

Napuniti pliticu vodom do 3/4 visine i staviti je
u zamrziva€. Zamrznute kockice leda
osloboditi drskom Zlice ili slicnim sredstvom.
Za to nikada ne koristiti oStre predmete kao
$to su nozevi ili vilice.

Odledivanje

A) Rashladni prostor hladnjaka

Rashladni prostor hladnjaka se automatski
odleduje. Voda nakon odledivanja teCe u
ispusnu cijev, preko sabirnog spremnika na
hladnjaku (sl. 5).

Tijekom odledivanja kapljice vode mogu
nastati na straznjem dijelu rashladnog
prostora, gdje se nalazi isparivac. Neke
kapljice mogu ostati na oblozi i ponovno se
zamrznuti nakon zavrS§enog odledivanja. Za
skidanje kapljica koje su se ponovno
zamrznule, ne koristiti oStre predmete kao $to
su nozevi ili vilice.

Ako se voda nastala odledivanjem ne bi
ispustila iz sabirnog kanali¢a, treba provijeriti
da Cestice hrane nisu zacepile ispusnu cijev.
Ispusna cijev se moze o istiti Cistatem cijevi
ili sliénim sredstvom.

Cijev se treba stalno nalaziti sa svojim krajem
u sabirnoj plitici na kompresiru, kako bi se
sprijecilo proljevanje pode po elektri¢noj
instalaciji hladnjaka ili po podu (sl. 6).

B) Prostor zamrzivaca

Odledivanje se lako provodi zahvaljujuci
specijalnom bazenu za sakupljanje vode.
Odledivanje treba provesti dva puta godisnje
ili ako nastane sloj inja debljine cca. 7 mm.
Prije postupka odledivanja treba iskljugiti
hladnjak izvlaéenjem utikaCa iz mrezne
uticnice.

Sve namirnice izvadene iz zamrzivaca treba
umotati u nekoliko slojeva novinskog papira i
spremiti ih na hladno mjesto (npr. u drugi
hladnjak ili u smocnicu).

Za ubrzavanje odledivanja u prostor
zamrzivaCa se mogu staviti posude sa toplom
vodom.

Za skidanje inja ne koristiti oStre predmete
kao $to su nozevi ili vilice.
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Kao pomoc¢ u odledivanju nikada ne Koristiti
susila za kosu, elektriCne grijalice ili neke
sli¢ne elektrine uredaje za odledivanje.
Treba odstraniti zamrznutu vodu sa dna
prostora zamrzivaca. Nakon odledivanja treba
temeljito osusiti prostor zamrzivaca. Utaknuti
utika€ u zidnu uti¢nicu i ukljuciti elektricno
napajanje.

Zamjena Zaruljice unutarnje rasvjete

Da biste zamijenili lampicu koja se koristi za
osvjetljavanje, molimo nazovite svoj ovlasteni
servis.

Lampa koja se koristi u ovom uredaju nije
podesna za uporabu za osvjetljenje doma.
Predvidena namjena ove lampe je da
pomogne korisniku da stavi hranu u
hladnjak/Skrinju na siguran i ugodan nacin.
Svijetilike ovog uredaja moraju podnijeti
ekstremne uvjete poput temperatura nizih od
-20°C.

Ciséenje i njega

1. Preporucujemo da se prije CiS¢éenja
hladnjak iskljuci i izvuc¢e utika¢ iz mrezne
uticnice.

2. Za CiS¢enje hladnjaka nikada ne koristiti
ostre predmete ili abrazivna sredstva, sapun,
sredstvo za CiS¢enje u ku¢anstvu, deterdzent
ili poli§ sa voskom.

3. Za Cisc¢enje kucista hladnjaka treba koristiti
mlaku vodu i nakon toga ga obrisati na suho.
4. Za CiS¢enje unutrasnjosti hladnjaka treba
koristiti vlaznu krpu namocenu u otopinu
jedne Cajne Zlice natrijevog bikarbonata i pola
litre vode i nakon toga obrisati na suho.

5. Voda ne smije uc¢i u upravljacku kutiju
temperature.

6. Ako se hladnjak nece dulje vrijeme koristiti,
treba ga iskljuciti, izvaditi sve namirnice,

o istiti ga i ostaviti odSkrinuta vrata.

7. Preporuc€ujemo poliranje metalnih dijelova
hladnjaka (npr. vanjska povrsina vrata, bo¢ne
stranice hladnjaka) sa silikonskim voskom
(poli$ za automobile), kako bi se zastitio
visokokvalitetni sloj boje.



8. Svu prasinu koja se nakupi na
kondenzatoru koji se nalazi na straznjem
dijelu hladnjaka treba ocistiti jednom godisnje
usisavacem.

9. Redovito kontrolirati brtve na vratima,
ocistiti ih i odstraniti i odstraniti sa njih sve
ostatke hrane.

10. Nikada ne:

« Cistiti hladnjak sa neprikladnim sredstvima;
npr. proizvodima na bazi petroleja,

* izlagati hladnjak visokim temperaturama na
bilo koji nacin,

« strugati njegovu povrsinu abrazivnim
materijalom.

11. Uklanjanje poklopca za mlije¢ne proizvode
i plitice u vratima :

* Za uklanjanje poklopca za mlije¢ne
proizvode, prvo treba podici poklopac za cca.
25 mm i povucéi ga sa bocne strane gdje
postoji otvor na poklopcu.

* Za uklanjanje plitice u vratima, treba izvaditi
sav sadrzaj i nakon toga jednostavno potisnuti
pliticu u vratima prema gore, sa podnozja.
12. Cesto treba uklanjati vodu iz posebne
plasti¢ne plitice na dnu hladnjaka, u kojoj se
sakuplja voda od odledivanja. Ako zelite
izvaditi ovu pliticu u svrhu €iS¢enja, treba se
pridrzavati slijedecih uputa:

« Iskljuciti hladnjak i izvuci utika¢ iz mrezne
uticnice.

* Pomocu para klijeSta ukloniti pliticu na dnu
hladnjaka

* Podici je.

« Ocistiti je i obrisati na suho.

» Ponovno ugraditi obrnutim redoslijedom.
13. Velike nakupine leda ¢e smanijiti u¢inak
zamrzivaca.

Promjena smjera otvaranja vrata

Postupiti numeri¢kim redoslijedom (sl. 7).
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Korisni savjeti

Preporucuje se:

- Redovito Cistiti i odledivati hladnjak
(vidjeti "Odledivanje")

- Sirovo meso i perad drzati ispod kuhanih
namirnica i mlijecnih proizvoda.

- Ukloniti ostatke povrca i obrisati.

- Ostaviti salatu, kupus, persin i cvjetacu
na stabljici.

- Sir prvo umotati u masni papir i nakon
toga u polietilensku vrecicu, tako da se
istjera sav zrak. Za najbolje rezultate
treba izvaditi iz hladnjaka jedan sat prije
konzumacije.

- Meso i perad umotati u polietilensku ili
aluminijsku foliju. Na taj ¢e se nacin
sprijeCiti suSenje namirnica.

- Ribu umotati u polietilenske vrecice.

- Namirnice intenzivnog mirisa ili koje bi se
mogle osusiti umotati u polietilenske
vrecice ili u aluminijsku foliju ili staviti u
posudu nepropusnu za zrak.

- Kruh dobro umotati kako ne bi izgubio na
svjezini.

- Prije serviranja ohladiti bijela vina, pivo i
mineralnu vodu.

- Cesto kontrolirati sadrzaj zamrzivaéa..

- Namirnice drzati u hladnjaku $to je
moguce krace vrijeme i strogo paziti na
datume do kada ih treba konzumirati.

- Zamrznute namirnice iz trgovacke mreze
treba spremiti u zamrzivac¢ hladnjaka
prema uputama sa ambalaze.

- Uvijek kupiti visokokvalitetne svjeze
namirnice i treba paziti da budu temeljito
Ciste prije zamrzavanja.

- Pripremiti svjeze namirnice za
zamrzavanje u malim porcijama, kako bi
se postiglo brzo zamrzavanje.

- Umotati sve namirnice u alu-foliju ili
polietilensku vre¢icu za zamrzavanje i
treba istjerati sav zrak iz vrecice.

- Zamrznute namirnice treba umotati
odmah nakon kupnje i §to je moguce
prije staviti ih u zamrzivac.

- Namirnice odmrznuti u rashladnom
prostoru hladnjaka.



Ne preporucuje se:

- Spremanje banana u rashladni prostor.
- Spremanije ljubenica u hladnjak, kako bi
se sprijecCilo da uhvate mirise ostalih
namirnica.

- Pokrivanje polica zastitnim materijalima
koji mogu sprijeciti cirkulaciju zraka.

- Spremanije otrovnih ili opasnih tvari u
hladnjak. Hladnjak je predviden samo za
spremanje namirnica.

- Konzumirati namirnice koje su bile
spremljene u hladnjaku suviSe dugo
vrijeme.

- Spremanje kuhanih jela i svjezih
namirnica u istom prostoru hladnjaka.
Treba ih zapakirati i spremiti odvojeno.

- Kapanje odmrzavanih namirnica ili
sokova namirnica na hranu.

- Ostavljanje otvorenih vrata hladnjaka
dulje vrijeme, jer na taj nacin hladnjak
nepotrebno trosi elektricnu energiju.

- Koristenje ostrobridnih predmeta, kao Sto
su nozevi ili vilice, za skidanje inja i leda.
- Spremanije toplih namirnica u hladnjak.
Prvo ih treba ohladiti.

- Stavljanje u zamrziva¢ boca napunjenih
tekuc¢inom ili limenki sa gaziranim
tekuéinama, jer se mogu rasprsnuti.

- Premasiti maksimalnu koli¢inu punjenja
zamrznutih namirnica kod zamrzavanja
svjezih namirnica.

- Davati djeci za konzumaciju sladoled i
kockice leda netom izvadene iz
zamrzivaca. Njihova niska temperatzura
moze uzrokovati promrzline na usnama.
- Zamrzavanje gaziranih pica.

- Zamrzavati namirnice koje su se vec
zamrznule; treba ih konzumirati u toku 24
sata ili skuhati i ponovno zamrznuti.

- Vadenje namirnica iz zamrziva¢a mokrim
rukama.

Otklanjanje smetnji u radu

Ako hladnjak ne radi kada se ukljuci, treba
kontrolirati slijedece:

« Da li je utika€ ispravno utaknut u mreznu
utiCnicu i da li ima struje (za kontrolu
elektri¢nog napajanja treba utaknuti utika¢
nekog drugog elektri¢nog uredaja).

» Da li je pregorio osigurac, da li je aktivirao
prekidac strujnog kruga, te da li je iskljuCena
glavna razvodna sklopka.

« Da li je to¢no namjesStena kontrola
temperature.

« Da li je ispravno spojen novi utikac, ako se je
isti zamijenio.

Ako hladnjak jo$ uvijek ne radi nakon svih
gornjih kontrola, treba zatraZiti pomo¢
ovlastenog servisa.

Molimo provedite sve gornje kontrole, jer ¢e
vam se naplatiti troskovi pregleda ako se ne
pronade nikakav kvar.

Znak mmm na proizvodu ili pakiranju oznacava da se proizvod ne smije tretirati kao kuéni
otpad. Umjesto toga, treba se predati u odgovarajuéem centru za reciklazu elektri¢ne i
elektronske opreme. Osiguranjem pravilnog odlaganja ovog proizvoda, pomoci ¢ete u
sprieCavanju mogucih negativnih posljedica na okolinu i zdravlje ljudi, koji bi inace bili
uzrokovani neodgovaraju¢im rukovanjem otpadom ovog proizvoda. Za detaljnije
informacije o reciklazi ovog proizvoda, molimo javite se u ured lokalne samouprave, Vasu
tvrtku za zbrinjavanje otpada ili trgovinu u kojoj ste kupili proizvod.




Urime pér zgjedhjen tuaj né Pajisjen e Cilésisé BEKO,
té ndértuar pér t'ju dhéné shumé vjet shérbim.

Siguria vjen e para!

Mos e lidhni pajisjen tuaj me energjiné derisa té gjitha
paketimet dhe mbrojtéset e transportit té€ jené hequr.
 Léreni té rrijé t& paktén 4 oré para se ta ndizni pér té
lejuar gé kompresori té rregullohet, nése transportohet
horizontalisht.

» Nése po hidhni njé pajisje té vjetér me kyc ose shul té
montuar né deré, sigurohuni gé té lihet né njé gjendje té
sigurt pér té mos lejuar qé fémijét té bllokohen brenda.

* Kjo pajisie mund té pérdoret vetém pér géllimin e
synuar.

* Mos e hidhni pajisjen né zjarr. Pajisja juaj pérmban
substanca jo CFC né izolim té cilat jané té djegshme.
Sugjerojmé qgé té kontaktoni me autoritetin lokal pér
informacione mbi hedhjen e duhur dhe vendet e
pérshtatshme.

* Nuk rekomandojmé qé ta pérdorni pajisjen né njé
ambient pa ngrohje, té ftoht€ (p.sh. garazhd, depo,
aneks, hangar, jashté, etj.).

Pér té arritur performancén mé té miré dhe punimin pa
probleme té pajisjes tuaj, éshté shumé e réndésishme
gé té lexoni kéto udhézime me kujdes. Mos zbatimi i
kétyre udhézimeve mudn ta béjé té pavlefshme té
drejtén tuaj pér riparime falas gjaté periudhés té
garancisé.

Ju lutem mbajini kéto udhézime né njé vend té sigurt
pér t'iu referuar me lehtési.

Pjesét origjinale t€& ndérrimit do té ofrohen pér 10 vite,
pas datés sé blerjes sé produktit

[i] INFORMACIONE

EpsE Informacionet e modelit t& ruajtura né bazén e té dnhénave té
ENEHG 7 % produktit mund té arrihen duke hyré né fagen e méposhtme

cl té internetit dhe duke kérkuar pér identifikuesin e modelit tuaj
SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER > () (*) gé gjendet né etiketén e energjisé.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/

Ky aparat nuk parashikohet pér pérdorim nga persona me aftési té kufizuara fizike, shqisore
ose mendore ose mungesé pérvoje dhe njohurie, pérderisa nuk mbikéqyren ose udhézohen pér
pérdorimin e aparatit nga njé person pérgjegjés pér siguriné e tyre.

Fémijét duhet t€ mbikéqyren pér té siguruar gé té mos luajné me aparatin.
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Kérkesat elektrike

Para se ta vendosni spinén né prizén né mur
sigurohuni qé tensioni dhe frekuenca e
treguar né etiketén e vlerave té€ pérkasé me
até té rrjetit tuaj elektrik.

Rekomandojmé qé kjo paijisje té lidhet me
energjiné elektrike me njé prizé té
pérshtatshme me gelés dhe siguresé né njé
pozicion gé arrihet me lehtési.
Paralajmérim! Kjo pajisje duhet té jeté e
tokézuar.

Riparimet né€ pajisjen elektrike duhet t&€ béhen
vetém nga njé teknik i kualifikuar. Riparimet e
gabuara té béra nga njé person i pa
kualifikuar mbartin rrezige gé¢ mund té kené
pasoja kritike pér pérdoruesin e pajisjes.
KUJDES!

Kjo pajisje punon me R600a i cili éshté njé
gaz i padémshém pér mjedisin por i
djegshém. Gjaté transportit dhe fiksimit t&
produktit, duhet té tregohet kujdes té€ mos
démtohet sistemi i ftohjes. Nése sistemi i
ftohjes éshté démtuar dhe ka rrjedhje gazi
nga sistemi, mbajeni produktin larg nga
burimet e flakéve dhe ajroseni dhomén pér
njéfaré kohe.

PARALAJMERIM - Mos pérdorni pajisje
mekanike ose mjete té tjera pér té
pérshpejtuar procesin e shkrirjes, pérveg atyre
té rekomanduara nga prodhuesi.
PARALAJMERIM - Mos e démtoni garkun
ftohés.

PARALAJMERIM - Mos pérdorni aparate
elektrike brenda vendeve té pajisjes pér
mbajtjen e ushgimeve té parekomanduara
nga prodhuesi.

PARALAJMERIM - Nése kablli i energjisé
éshté démtuar, ai duhet t&€ ndérrohet nga
prodhuesi, agjenti i tij i shérbimit ose persona
té ngjashém té kualifikuar pér t&€ shmangur
rreziget.

Udhézime transporti

1.Pajisja duhet té transportohet vetém né
pozicion vertikal né kémbé. Ambalazhi duhet
té jeté i paprekur gjaté transportit.

2.Nése gjaté transportit pajisja éshté
pozicionuar horizontalisht, nuk duhet té vihet
né puné pér té paktén 4 oré gé ta lini sistemin
té rregullohet.
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3.Mos ndjekja e udhézimeve té mésipérme
mund té ¢ojé né démtime té pajisjes, pér té
cilat prodhuesi nuk do té jeté pérgjegjés.

4. Pajisja duhet té jeté e mbrojtur nga shiu,
lagéshtia dhe ndikimet e tjera atmosferike.

E réndésishme!

* Duhet té tregohet kujdes kur
pastroni/transportoni pajisjen gé t€ mos prekni
fundin e lidhjeve metalike té kondensatorit né
pjesén e pasme té pajisjes pasi kjo mund té
shkaktojé léndime né gishta dhe duar.

* Mos u mundoni té uleni ose hipni sipér
pajisjes pasi nuk éshté béré pér pérdorim té
tillé. Mund té l1éndoni veten ose té démtoni
pajisjen.

« Sigurohuni gé kablli i energjis€ t&€ mos
bllokohet poshté pajisjes gjaté dhe pas
|évizjes pasi kjo mund té démtojé kabllin.

* Mos lejoni gé fémijé té luajné me pajisjen
ose té ngacmojné kontrollet.

Udhézime instalimi

1. Mos e mbani pajisjen né njé dhomé ku
temperatura ka mundési té bjeré nén 10
gradé C (50 gradé F) natén dhe/ose
veganérisht né dimér pasi éshté béré qé té
punojé né temperatura ambiendi midis +10
dhe +38 gradé C (50 dhe 100 gradé F). Né
temperatura mé té uléta pajisja mund té mos
punojé duke guar né ulje té jetégjatésise té
ruajtjes té ushqimit.

2. Mos e vendosni pajisjen prané sobave ose
radiatoréve ose né dritén direkte té diellit pasi
kjo do té shkaktojé njé sforcim shtesé né
funksionet e pajisjes. Nése instalohet prané
njé burimi nxehtésie ose ngrirési tjetér, ruani
hapésirat minimale t& méposhtme:

Nga Sobat 30 mm

Nga Radiatorét 300 mm

Nga Ngrirésit 25 mm

3. Sigurohuni gé té keté hapésiré té
mjaftueshme rrotull pajisjes pér té garantuar
qarkullim té liré té ajrit (Artikulli 2).

* VVendoseni kapakun e pasmeé té ajrimit prapa
frigoriferit tuaj pér té€ vendosur distancén midis
frigoriferit dhe murit (Artikulli 3).

4. Pajisja duhet t&€ mbahet mbi njé sipérfage
té Iémuar. Dy kémbét e para mund té
rregullohen sipas nevojés.



Pér té garantuar qé pajisja juaj té géndrojé
drejt né kémbé rregulloni dy kémbét e para
duke i rrotulluar né drejtim orar ose anti-orar,
derisa produkti té jeté pa Iévizur né kontakt
me dyshemené. Rregullimi i miré i kémbéve
shmang dridhjet dhe zhurmén (Artikulli 4).
5. Shikoni pjesén "Pastrimi dhe Kujdesi" pér
ta pérgatitur pajisjen tuaj pér pérdorim.

Njihuni me pajisjen tuaj
(Artikulli 1)

1 - Rafti i ngrirésit

2 - Fan

3 - Termostati dhe kutia e llambés

4 - Raftet e rregullueshme té kabinetit

5 - Kanali pér mbledhjen e ujit té shkriré -
Tubi i shkarkimit

6 - Kapaku i krisperit

7 - Krisper

8 - Kémbét e para té rregullueshme

9 - Ndarja e Baxhos

10 - Rafti i vazove

11 - Rafti i shisheve

Rregullimi i sugjeruar i ushqgimeve
né pajisje

Udhézime pér té arritur vendosje dhe higjiené
optimale:

1. Ndarja e frigoriferit €shté % eEm| pér

ruajtien afat-shkurtér t& ushgimeve dhe pijeve
té freskéta.

2. Pjesa e ngrirésit éshté * llogaritur
dhe éshté e pérshtatshme pér té ngriré dhe
pér té mbajtur ushgime tashmé té ngrira.
Rekomandimet pér pér ruajtjen gé tregohen
né paketimet e ushgimeve duhet té€ zbatohen
gjithmoné.

3. Produktet e quméshtit duhet t¢ mbahen né
ndarjen e vecanté té vendosur né vizuesin e
derés. Pér té ngriré ushqgimet e freskéta
rekomandohet qé t'i paketoni produktet né
fleté alumini ose plastike, t'i ftohni né ndarjen
e ushgimeve té freskéta dhe t'i mbani né
raftine pjesés té ngrirésit.

Preferohet qé rafti té fiksohet né pjesén e
sipérme té pjesés té ngrirésit.

4. Ushgimet e gatuara duhet t€ mbahen né
ené té mbyllura fort.

5. Ushqgimet e freskéta té mbéshtjella mund
té mbahen mbi raft. Frutat dhe perimet e
freskéta duhet té pastrohen dhe t€ mbahen
né krisperé.

6. Shishet mund t& mbahen né pjesén e
derés.

7. Pér té mbajtur mishin e pagatuar,
mbéshtilleni né gese polietilieni dhe
vendoseni né raftin mé té€ poshtém. Mos e lini
té bjeré né kontakt me ushgimet e gatuara,
pér té shmangur ndotjen. Pér siguri, mishin e
pagatuar mbajeni vetém dy deri tre dité.

8. Pér efikasitet maksimal, raftet qé higen
nuk duhet t& mbulohen me letér apo me
materiale té tjera pér té lejuar garkullimin e
liré té ajrit té ftohté.

9. Mos mbani vaj vegjetal né raftet e derés.
Mbajini ushqgimet té paketuara, t€ mbéshtjella
ose té mbuluara. Lérini ushgimet dhe pijet e
nxehta té ftohen para se té vendosen né
frigorifer. Ushgimet e mbetura nga kanacget
nuk duhet t&¢ mbahen né kanage.

10. Nuk duhet t& mbahen pije me gaz dhe
produktet si kubat e akullit me ujé aromatik
nuk duhet t&€ konsumohen shumé té ftohta.
11. Disa fruta dhe perime pésojné démtime,
nése mbahen né temperatura nén 0°C.
Prandaj mbéshtillini ananasét, pjeprat,
kastravecét, domatet dhe prdukte té
ngjashme né gese politeni.

12. Alkooli me pérgindje té larté duhet té
mbahet né kémbé né ené té mbyllura fort.
Asnjéheré mos mbani produkte gé pérmbajné
gaz shtytés té djegshém (p.sh. dispenser
akulloresh, kanage spérkatése, etj.) ose
substanca shpérthyese. Kéto jané rrezik
shpérthimi.

Kontrolli dhe rregullimi i
temperaturés

Temperaturat e punimit kontrollohen nga
rrotulla e termostatit dhe mund té vendosen
né ¢do pozicion midis 1 dhe 5 (pozicioni mé i
ftohté).

Nése celési i termostatit €shté né pozicionin
"0" pajisja éshté e fikur. Né kété rast llamba
pér ndrigimin e brendshém do té ndizet.
Temperatura mesatare brenda frigoriferit
duhet té jeté aférsisht +5°C (+41°F).



Prandaj rregulloni termostatin pér té arritur
temperaturén e déshiruar. Disa pjesé té
frigoriferit mund té jené mé té ftohta ose mé té
ngrohta (si pér shembull krisperi i sallatés dhe
pjesa e sipérme e kabinetit) e cila éshté krejt
normale. Rekomandojmé té kontrolloni
temperaturén rregullisht me njé termometér
pér té sakté t'u siguruar gé kabineti t¢ mbahet
né kété temperaturé. Hapjet e shpeshta té
derés béjné gé temperaturat e brendshme té
rriten, prandaj rekomandohet gé ta mbylini
derén menjéheré pasi pérdorimit.

Para se ta vini né puné

Kontrolli Final

Para se té filloni ta vini pajisjen né puné
kontrolloni qé:

1. Kémbét té jené rregulluar pér nivelim
perfekt.

2. Pjesa e brendshme té jeté e thaté dhe ajri
té qarkullojé lirshém prapa.

3. Pjesa e brendshme té jeté e pastér si¢
rekomandohet né "Pastrimi dhe Kujdesi".

4. Spina éshté futur né prizén né mur dhe
energjia elektrike éshté e ndezur. Kur hapet
dera drita e brendshme do té ndizet.

Dhe vini re se:

5. Do té dégjoni njé zhurmé ndérsa
kompresori ndizet. Léngu dhe gazrat e izoluar
brenda sistemit té ftohjes mund té krijojné
zhurma, edhe nése kompresori éshté né puné
ose jo. Kjo éshté krejt normale.

6. Njé dallgézim i lehté i pjesés té sipérme té
kabinetit €shté krejt normal pér shkak té
procesit t&€ prodhimit té pérdorur; nuk éshté
defekt.

7. Rekomandojmé gé ta vendosni gelésin né
mes dhe té kontrolloni temperaturén pér t'u
siguruar gé pajisja té ruajé temperaturén e
déshiruar (Shiko pjesén Kontrolli dhe
rregullimi i temperaturés).

8. Mos e ngarkoni pajisjen menjéheré pasi ta
keni ndezur. Prisni derisa té arrihet
temperatura e déshiruar e ruajtjes.
Rekomandojmé qé té kontrolloni
temperaturén me njé termometér té sakté
(shiko; Kontrolli dhe Rregullimi i
Temperaturés).

Vendosja e ushqgimeve té ngrira

Ngrirési juaj éshté i pérshtatshém pér té
ruajtur pér kohé té gjaté ushgimet gé shiten té
ngrira dhe mund té pérdoret pér té mbajtur
ushqgime té freskéta.

Nése ka njé ndérprerje energjie, mos e hapni
derén. Ushqgimet e ngrira nuk duhet té preken
nése defekti zgjat mé pak se 19 oré. Nése
ndérprerja éshté e gjaté, atéheré ushgimet
duhet té kontrollohen dhe té hahen menjéheré
ose té gatuhen dhe té ngrihen pérseéri.

Ngrirja e ushqgimeve té freskéta

Ju lutem ndigni udhézimet e méposhtme pér
té arritur rezultatet mé té mira.

Mos ngrini sasi shumé té médha ushqimi
njéherésh. Cilésia e ushqgimit ruhet mé miré
kur ngrihet deri né gendér té tij sa mé shpejt
té jeté e mundur.

Mos e tejkaloni kapacitetin e ngrirjes té
pajisjes tuaj né 24 oré.

Vendosja e ushgimeve té ngrohta né pjesén
ngrirésit bén qé sistemi i ftohjes té punojé
vazhdimisht derisa ushqimi té ngrijé
plotésisht. Kjo mund té shkaktojé ftohje té
tepért té pjesés té frigoriferit.

When ngrirja e ushqgimeve té freskéta, keep
the rrotulla e termostatit at medium position.
Sasi té vogla ushgimi deri né 1/2 kg. (1 Ib)
mund té ngrihen pa rregulluar rrotullén e
kontrollit t& temperaturés.

Béni kujdes té veganté gé té mos pérzieni
ushgimet tashmé té ngrira me ushgimet e
freskéta.

Bérja e kubave té akullit

Mbusheni tabakané e kubave té akullit 3/4 me
ujé dhe vendoseni né ngrirés. Lironi tabakaté
e ngrira me njé dorezé luge ose mjet té
ngjashém; asnjéheré mos pérdorni objekte té
mprehta si thika ose piruné.



Shkrirja

A) Ndarja e frigoriferit

Ndarja e frigoriferit shkrihet automatikisht. Uji i
shkrirjes kalon né tubin e shkarkimit pérmes
njé ene grumbulllimi né pjesén e pasme té
pajisjes (Artikulli 5).

Gjaté shkrirjes mund té formohen pika uji né
pjesén e pasme té frigoriferit ku ndodhet
evaporator i mbyllur. Disa pika uji mund té
mbeten né vizues dhe té ngrijné pérseéri kur
mbaron shkrirja. Mos pérdorni objekte me
majé ose té mprehta si thika ose piruné pér té
hequr pikat gé kané ngriré.

Nése, né ¢farédo momenti, uji i shkrirjes nuk
zbrazet nga kanali i grumbullimit, kontrolloni
gé tubi i shkarkimit t& mos jeté bllokuar me
grimca ushqgimi. Tubi i shkarkimit mund té
pastrohet me njé pastrues tubi ose mjet té
ngjashém.

Kontrolloni gé tubi té jeté vendosur miré me
fundin e tij né tabakané e grumbullimit mbi
kompresor pér t& mos lejuar spérkatjet e ujit
mbi instalimet elektrike ose né dysheme
(Artikulli 6).

B) Ndarja e ngrirésit

Shkrirja éshté shumé e drejtpérdrejté dhe pa
béré pis, falé vaskés speciale t& grumbullimit
té shkrirjes.

Béni shkrirjen dy heré né vit ose kur éshté
formuar njé shtresé ngrice prej 7 (1/4”) mm.
Pér té filluar procedurén e shkrirjes, fikeni
pajisjen né prizé dhe térhigni spinén.

Té gjitha ushgimet duhet t&€ mbéshtillen né
disa shtresa gazete dhe té ruhen né njé vend
té freskeét (p.sh. frigorifer ose depo
ushgimesh).

Mund té vendosen ené me ujé té ngrohté me
kujdes né ngrirés pér té shpejtuar procesin e
shkrirjes.

Mos pérdorni objekte me majé ose té mprehta
si pér shembull thika ose piruné pér té hequr
akullin.

Asnjéheré mos pérdorni tharése flokésh,
ngrohés elektriké ose pajisje té tilla elektrike
pér shkrirje.

Fshijeni me sfungjer ujin e shkrirjes té
grumbulluar né fund té ndarjes té ngrirésit.
Pas shkrirjes, thajeni plotésisht pjesén e
brendshme. Futeni spinén né prizén né mur
dhe ndizeni energjiné.

Ndérrimi i llambés sé brendshme

Pér té ndérruar llambén/dritén LED gé
pérdoret pér ndrigimin e frigoriferit, telefononi
Shérbimin e autorizuar.

Llamba(t) e pérdorur né kété pajisje nuk
éshté e pérshtatshme pér ndrigimin e
dhomave té shtépisé. Qéllimi i késaj llambe
éshté té ndihmojé pérdoruesin té vendosé
ushqime né frigorifer/ngrirés né njé ményre té
sigurt dhe té lehté.

Llambat e pérdorura né kété pajisje duhet t'i
rezistojné kushteve fizike ekstreme si
temperaturat nén -20°C.

Pastrimi dhe kujdesi

1. Rekomandojmé qé ta fikni pajisjen né
prizé dhe té higni spinén e korrentit para se ta
pastroni.

2. Asnjéheré mos pérdorni mjete t€ mprehta
ose substanca gérryese, sapun, pastrues
shtépie, detergjent ose dyll lustrues pér
pastrim.

3. Pérdorni ujé té ngrohté pér té pastruar
kabinetin e pajisjes dhe fshijeni me lecké.

4. Pérdorni njé lecké té njomé té shtrydhur
né njé solucion me njé lugé ¢aji bikarbonat
sode né njé pinté uji pér té pastruar pjesén e
brendshme dhe thajeni me lecké.

5. Sigurohuni gé t& mos hyjé ujé né kutiné e
kontrollit t€ temperaturés.

6. Nése pajisja juaj nuk do té pérdoret pér
njé kohé té gjaté, fikeni, higni té gjitha
ushgimet, pastrojeni dhe Iéreni derén pak té
hapur.

7. Rekomandojmé qé t'i lustroni pjesét
metalike té€ produktit (p.sh. pjesén e jashtme
té derés, anét e kabinetit) me dyll silikoni
(lustrues makine) pér t& mbrojtur lustrén e
bojés té jashtme me cilési té larté.

8. Pluhuri gé grumbullohet né kondensator, i
cili ndodhet né pjesén e pasme té pajisjes,
duhet té pastrohet njéheré né vit me fshesé
me korrent.

9. Kontrolloni gominat e dyerve pér t'u
siguruar gé té jené té pastra dhe pa grimca
ushgimesh.



10. Asnjéheré:

* Mos e pastroni pajisjen me materiale té
papérshtatshme; p.sh. produkte me bazé
nafte.

* Mos e ekspozoni né temperatura té€ larta, né
asnjé ményre.

* Mos e krruani, férkoni, et me materiale
gérryese.

11. Heqgja e kapakut té& baxhos dhe tabakasé
té derés:

« Pér té hequr ndarjen e baxhos, mé paré
ngrini kapakun lart rreth njé in¢ dhe térhigeni
nga ana ku ka njé hapésiré mbi kapak.

« Pér té hequr njé tabaka té derés, higni té
gjitha gjérat né to dhe thjesht shtyjeni
tabakané e derés lart nga baza.

12. Sigurohuni gé ena né pjesén e pasme té
pajisjes gé grumbullon ujin e shkrirjes té jeté
gjithmoné e pastér. Nése doni ta higni
tabakané pér ta pastruar, ndigni udhézimet
mé poshté:

« Fikeni prizén dhe higeni spinén nga korrenti.
« Rrotulloni lehté kunjén né kompresor me njé
palé pinca né ményré qé tabakaja té higet.
 Ngrijeni lart.

» Ngrijeni enén, pastrojeni dhe fshijeni.

* Montoni pérséri, duke i béré veprimet né
radhé té kundért.

13. Grumbullimi i madh i akullit do té pengojé
performancén e ngrirésit.

Ripozicionimi i derés

Veproni né rend numerik, (Artikulli 7).
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Béj dhe mos béj

Béj- Pastrojeni dhe shkrijeni pajisjen
rregullisht (Shiko "Shkrirja").

Béj- Mbajeni mishin e pagatuar dhe shpendét
poshté ushgimeve té gatuara dhe
produkteve t€ quméshtit.

Béj- Hiqini té gjitha gjethet e papérdorshme

ng aperimet dhe pastroni dherat.

Lérini marulet, lakrat, majdanozin dhe

lulelakrat me rrénjé.

Mbéshtilleni djathin né letér kundér

yndyrés dhe pastaj né€ njé gese

polietilieni, duke nxjerré jashté sa mé
shumé ajér té jeté e mundur. Pér
rezultate mé té mira, nxirrini nga
frigoriferi njé oré para se t'i konsumoni.

Mbéshtilleni mishin e pagatuar dhe

shpendét lirshém né gese polietilieni ose

fleté alumini. Kjo parandalon tharjen.

Mbéshtilleni peshkun dhe té brendshmet

né gese polietilieni.

Mbéshtillini ushgimet me eré té forté€ ose

qgé mund té thahen né gese polietilieni,

ose fleté alumini ose vendosini né ené té
izoluara.

Mbéshtilleni bukén miré pér ta mbajtur té

freskét.

Ftoheni verén e bardhé, birrén dhe ujin

mineral para se ta shérbeni.

Kontrolloni pérmbaijtjet e ngrirésit heré

pas here.

Mbani ushgimet pér kohé sa mé té

shkurtér dhe pérmbajuni datave "Mé sé

miri para" dhe "Pérdoreni deri" etj.

Mbani ushgimet e ngrira nga dyqani

sipas udhézimeve té dhéna né paketim.

Gjithmoné zgjidhni ushgime té freskéta

me cilési té larté dhe sigurohuni gé té

jené té pastra para se t'i ngrini.

Pérgatitini ushgimet e freskéta pér ngrirje

né racione té vogla pér té garantuar

ngrirje té shpejté.

Mbéshtilleni té€ gjithé ushqimin né fleté

alumini ose gese polietilieni pér ngrirje

dhe sigurohuni gé té nxirret ajri.

Mbéshtillini ushgimet e ngrira menjéheré

pas blerjes dhe vendosini né ngrirés sa

mé shpeijt t€ jeté e mundur.

Béj- Shkrini ushgimet né pjesén e frigoriferit.

B&j-

B&j-

B&j-
B&j-

B&j-

B&j-
B&j-
B&j-

B&j-

B&j-

B&j-

B&j-

B&j-

B&j-



Mos-
Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-
Mos-

Mos-

Mbani banane né vendin e frigoriferit.
Mbani pjepér né frigorifer. Mund té
ftohet pér periudha té shkurtra pér sa
kohé éshté i mbéshtjellé pér t&€ mos
lejuar kalimin e shijes né ushgimet e
tjera.

| mbuloni raftet me materiale
mbrojtése gé mund té pengojné
garkullimin e ajrit.

Mbani substanca helmuese ose té
rrezikshme né pajisjen tuaj. Eshté
béré vetém pér mbaijtjen e ushgimeve
té ngrénshme.

Konsumoni ushgime qgé jané ftohur
pér njé periudhé kohe shumé té gjaté.
Mbani ushgime té gatuara dhe té
freskéta sé bashku né té njéjtén ené.
Ato duhet té paketohen dhe té
mbahen veg.

| lini ushgimet ose pijet qé shkrijné té
derdhen mbi ushgime.

E lini derén té hapur pér periudha té
gjata, pasi kjo do ta béjé pajisjen mé
té kushtueshme né punim dhe mund
té shkaktojé formim té tepért té
akullit.

Pérdorni objekte t€ mprehta si thika
ose piruné pér té hequr akullin.
Vendosni ushgime té nxehta né
pajisje. Lérini té& ftohen mé paré.
Vendosni shishe t& mbushura ose
kanacge t& mbyllura qé pérmbajné
Iéngje té karbonuara brenda ngrirésit
pasi mund té pélcasin.

E tejkaloni ngarkesén maksimale té
ngrirjes kur ngrini ushgime té
freskéta.

| jepni fémijéve akullore dhe kuba
akulli direkt nga ngrirési. Temperatura
e ulét mund té shkaktojé djegie ngrice
né buzé.

| ngrini pijet me gaz.

U mundoni t'i mbani ushqgimet e
ngrira gé jané shkriré; duhet t& hahen
brenda 24 orésh ose té gatuhen dhe
té ngrihen pérséri.

| higni gjérat nga ngrirési me duar té
lagura.

Zgjidhja e problemeve

Pajisja nuk punon kur ndizet, kontrolloni;

» Qé spina éshté futur miré né prizé dhe gé ka
energji. (Pér té kontrolluar energjiné né
priz€, vendosni njé pajisje tjetér)

* Nése ka réné siguresa/automati ose celési i
shpérndarjes té rrymés éshteé fikur.

» Qé kontrolli i temperaturés té jeté vendosur
miré.

» Qé spina e re té jeté lidhur miré, nése e keni
ndryshuar até origjinale.

Nése pajisja pérséri nuk punon pas

kontrolleve té mésipérme, kontaktoni shitésin

nga ku e keni bleré njésiné.

Ju lutem sigurohuni gé té jené béré kontrollet

e mésipérme pasi do té keté njé tarifé nése

nuk gjendet asnjé defekt.

4

Simboli mmmm mbi produktin ose mbi
ambalazhin tregon qé ky produkt nuk duhet té
trajtohet si mbeturiné shtépiake. Né vend té
késaj duhet té& dorézohet né pikén e
pérshtatshme mbledhése pér riciklimin e
aparateve elekirike dhe elektronike. Duke
siguruar gé ky produkt té hidhet si¢ duhet,
ndihmoni té parandalohen pasoja t¢ mundshme
negative pér mjedisin dhe shéndetin e njeriut, t&
cilat mund té shkaktohen ndryshe nga hedhja e
papérshtatshme e  kétij  produkti.  Pér
informacione mé té hollésishme pér riciklimin e
kétij produkti, ju lutem kontaktoni zyrén lokale té
qytetit tuaj, shérbimin tuaj t€ ménjanimit té
mbeturinave shtépiake ose dyganin né té cilin e
keni bleré produktin.




Bu yectuTame Ha M3BOTOT Ha KBaNMUTETHUOT npousson
HanpaBeH Oa Bn CIy>XW MHOTY rogunHu.
Bbe3zbedHocma Ha npeo mecmo!

Hewmojte na ro yknyyysaTte anapaTtoT BO CTpyja npes aa
7l OTCTpaHeTe nakyBadkuTe MaTepVIjaJ'IVITe n
TpaHCNoOpTHAaTa 3allTuTa.

* AKO ypedoT Ce TpaHCMopTMpa BO XOpW3OHTanHa
nonoxba, octaBeTe ro ypeaoT Ha MeCTO HajManky 4
Yaca nped pAda ro BKNyusTe, 3a ga  MoOxe
KOMMPECOPCKOTO Macrio ga ce ctabunmaupa.

* Ako ro JemnoHupaTte cTapuoT amapaT co Gpasa wnu
payka Ha BpaTaTa, BHMMaBajTe Toa Aa ro cropute Ha
CUIypHO MecTO 3a Ja He Ou moxene Jdeuarta ga BO
TEKOT Ha cBojaTa urpa Aa ce 3aTBopart BO Hero.

» OBOj anapaTt Mopa a ce KOpUCTM CaMo 3a HameHaTa
3a Koja e Npon3BefeH.

* HemojTe ga ro uanoxysate anapatoT Ha TOMMHA.
Bawwnot anapat cogpxum He CFC cybctaHumm BO
n3onaumjata kou ce sananueu. Bu cyrepupame ga ru
KOHTaKTMpaTe nokanHuTe cnyxbu 3a wuHdbopmauuja
Kage MoXe fa ro gernoHupaTte cTapvoT ypea.

* He ce npenopavyBa ynotpeba Ha 0BOj amapaT BO
nagHa, He 3arpeaHa npocTopwja (np. rapaxa, HagBop
of KykaTta, nogpym, Bu3ba...uTH.)

3a pa ce obe3bean onTMMarnHo uU curypHo pabotere
Ha anapaToT, noTpebHO e BHMMaTenHo pAa Tro
npouynTate oBa ynaTcTBO.

[okonky He ce mMpuapXyBaTe Ha ynatcTBata Moxe Aa
ro wusrybute npaBoTO Ha CepBUC 3a BpeMe Ha
rapaHuMCK1OT Nepuoa.

3auyBajTe ro ynaTtcTBoTO 3a MAHM NOTCETyBaka.
OpuvrHanHuTe pesepBHU OenoBu ke rn godueate 10
roAMHW MO AaTyMOT Kora € HabaBeH NpoM3BOAOT.

@ NH®OPMUNHO®OPMALNU

EgEE NHdopmaummte 3a MoaenoT ce YyBaaT BO 6asaTa Ha nofgatouu
ENERG , % Vi O HUB MOXeTe [ja CTUTHETE aKo OAUTE Ha ClleHaBa

o] Be6-NoKaLvja 1 Aa ro nobapare MAEHTUGUKATOPOT Ha BaLLNOT
SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) Mogen (¥) Koj ce Haofa Ha HanenHuuaTa 3a eHepruja.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/

OBOj ypen He e HameHeT 3a ynoTpeb6a oA cTpaHa Ha nuuUa Co HamaneHu HU3NYKN, CEH3OPHU
WAN MEHTanHW CrnocoGHOCTU UMM CO HEAOCTAaTOK Ha WMCKYCTBO U 3HaeHwe, OCBEH Kora ce
HagrnegyBaHU UKW UM ce AaAeHW UHCTPYKLUM 33 KOPUCTEHETO Ha ypeaoT of CTpaHa Ha nuue
KOe € OfrOBOPHO 3a HUB.

HeuaTta Tpe6a aa ce HagrneayBaHu 3a Aa He UrpaaT co ypeaoT.
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EnekTpu4Ho noBp3yBahse

Mpen yknyvyyBaHeTO Ha anapaToT BO LUTEKep,
npoBepeTe rM HanoHOT u pekdeHumnjaTa
HaBeJeHW Ha BHaTpeluHaTa cTpaHa Ha
anaparoT ganu ce KopecrnoHampaaTt co
HanoHOT n bpekdeHumjaTa BO BaLLNOT JOM.
Bu cyrepupame ga ro npuknyyuTe anapatoT
Ha NpeKnHyBay KOj € COOABETEH 3a Hero u
“Ma ocurypay Ha necHo AoCTarnHo MecTo.

BHumaHue!

AnapaToT mopa aga 6upge 3asemjeH
EnektpnyHute gedektn n npobnemun Tpedba
Aa rv nonpasa camo OBflaCTEHO
kBanudukysaHo nuue.flowo n3eegeHaTa
nonpaska of CTpaHa Ha HEOBMACTEHO nuue,
HOCW PU3MK KOj MOXeE Aa BKIYYU KPUTUYHN
nocneamum no KOPUCHMKOT.

BHUMAHUE!

OBoj ypen pabotu co cppeoH R600a koj WTo €
€KOOLLIKM HO 3ananus rac. 3a Bpeme Ha
TPaHCNOPTOT ¥ IOUMParETO Ha ypeaoT, Mopa
[a BHMMaBaTe [la He Ce OLUTETU CUCTEMOT Ha
napetse. [lokonky Aojae Ao owTeTyBake Ha
CUCTEMOT 3a Nafiere U 4O UCTEKYBakbe Ha
racoT, YyBajTe ro anapatoT nofaneky of
M3BOPU Ha TOMMMHA U Ha ofpeeHo Bpeme
npoBeTPyBajTe ja npocTopujaTa.
lpedynpedysar-e — He kopucTeTe
MeXaHUYKV NpeaMeTy U CIIMYHO 3a [ia ro
3abp3aTe nNpoLecoT Ha 0AMP3HyBaH-Ee.
YnoTtpebyBajTe rm camo npenopavaHnte o
Npon3BOAUTENOT.

lpedynpedysar-e — HemojTe aa ro
oLiTeTyBaTe pasnagHoTo Koslo.
lpedynpedysar-e — He kopucTtute
€reKTPUYHM anapaTti BO BHATPELUHWOT Jen
pasnuyHn 0 OHWE KO Ce MpernopavaHu of,
npou3BeauTernoT.

YnaTcTBO 3a TpaHcnopT

1. AnapatoTt Tpeba aa ce TpaHcnopTMpa caMmo
BO BepTukanHa nonoxba. Kytujata Bo Koja e
cnakyBaH ypeaoT He CMee [a ce OLTeTun 3a
Bpeme Ha TPaHCMopToT.

2. AKo 3a Bpeme Ha TpaHCMnopTOT anapaToT
MOpa [a ce NoCTaBu BO XOPU30OHTanHa
nonoxba, He Tpeba fa ce kopUcTU Hajmanky 4
Yyaca 3a Aa ce ctabunusmpa cocTaBoT.

3. [lokonky He ce noynTyBaat
ropeHaBefeHWTe ynaTcTBa, MOXe Aa aojae Ao
OLUTETyBak€ Ha anapaToT, Npu LWTO
npon3BoAMTENOT HeMa Aa buae oaroBOpeH.
4. AnapatoT Mopa aa buge 3aWwTuTeH oa Aoxa,
Brara v gpyrv atMocqepckun BnvjaHuja.

BaHo!

* [Npun ynctere/nomecTyBame Ha anapaTtoT,
He rM Jonupajte co paue MeTanHuTe Xuum Ha
KOHAEH3aTopOoT Ha nosaguHaTa of anapaTor,
ouaejkn Moxe fa rv noBpeanTe NpcTuTe.

* HemojTe pa ctoute nunu ceguTe Ha anaparor,
3aToa LUTO He e npeaBuaeH 3a Toa. Moxe aa
ce noBpeauTe Unn a ro owTteTuTe anaparor.
* BHumaBajTe npu TpCHCNOPTOT Unn
nomMecTyBak€e Ha anapaToT, kabenoT aa He
[ojae noA anapaToT Npu LWITO MOXe Aa Aojae
[0 HeroBo oLWTeTyBake.

* He um possonyeajte Ha feuaTa aa cu
urpaaTt co anapartoT unv camu aa v
npuTUCKaaT KOHTPOMHUTE KOMYMHb-A.

YnartcTBO 3a MHcTanauuja

1. HemojTte ga ro yysaTte anapartoT BO
npocTopuja Kafe LUTO MOCTON MOXHOCT
Temnepatypata Aa nagHe nogd 10 ctenenmn C (50
ctenenu F) BO TEKOH Ha HOKTa/unu Ha 31ma,
3aToa LUTO anapaToT e npedBuaeH 3a paboTa Bo
npocTopuja kafe LITO TemrnepaTtypaTa ce ABWKU
on +10 n +38 crenenn C (50 n 100 crenenu F).
Ha noHwvcku Temnepatypu, anapaTtoT MoXe Aa
He paboTu, Npw WTO Ke Jojae A0 HamaryBake
Ha POKOT Ha Tpaeke Ha HaMUpHULUTE.

2. He ro noctaByBajTe anapatoT BO 6nn3nHa
Ha LUNOPEeTU UNW PaaujaTopu Unn AMPEKTHO
Aa buae nsnoxeH Ha CoHLe, 3aToa LUTO Toa
ke npeamsBuka gogaTtHa paboTa Ha anapaTtoT.
AKO anapaToT e NoCTaBeH A0 M3BOP Ha
TOMMUHA UMK 3aMp3HyBaY, apxeTe ce Ao
crnegHUTE MYHUMaIHW pacTojaHuja:

Op wnopet 30 mm

Op pagwnjatop 300 mm

Op 3amp3HyBad 25 mm

3. BHumaBajTe okony anapaToT Aa uma
[0BOMHO crnobofeH NpocTop 3a uMpkynauuja
Ha Bo3ayx. (Aen 2).

« [NocTaBeTe ro 3aHVOT Kanak 3a BeHTunauuja
Ha anapaToT 3a Ja ro ogpeguTe pacTojaHneTo
nomery anapatot v sugoT. (Oen 3).



4. AnapaToT Tpeba Aa ce noctaBu Ha MasHa u

paMHa noBpLuUnHa. [1BeTe npeaHn Horapku
MoxaT no notpeba ga ce npunarogar no
BucuHa. 3a oa bugete curypHu geka
anapaToT e BO npaBuiHa nonoxoa, 3aBptete
1 NpegHUTe HOrapku BO NpaBseL, Ha
CTPEenK1UTe Ha YacoBHMKOT nMnun obpaTtHo,
Aofeka He fojae 40 LBPCT KOHTaKT co
noanorata. Co npaBuUiiHO NnogeceHuTe
HOrapkm ke ja cnpeuuTe ronemara byyasa u
Bnbpauuu. (Oen 4).
5. MorneanHeTe BO nornaejeTo ,,Ynctere n
oapKyBakse,, 3a fja ro NoAroTBeTe anapaTtoT
3a ynoTpeba.
3ano3HaBake co anapaToT
(Aen 1)

1 - Monuua Bo 3amp3HyBayoT

2- BeHnTtunarop

3 - TepmocTart 1 cujanuua (3a BHaTpeLIHo
ocBeTyBahe)

4 - MNonuum Ha nogecyBake

5 - KaHan 3a npoTok Ha ogmp3HaTa Boja -

OpBogHa ueBka

6 - Kanak Ha dmoka

7 - duoka

8 - Horapku 3a nogecyBare

9 - Oppaen 3a MreYHn NpousBoan

10 - Monwuua 3a Ternun
11 - Nonuua 3a wuwe

CyrecTum 3a apaHxupame Ha
XpaHaTa Bo anapaToT

Cyrectun 3a paumoHarnHo UCKOPUCTyBame Ha
NPOCTOPOT U XUrneHa:

1. OpgmenoT Ha pwXkMaepoT e HameHeT 3a
YyBak-€ Ha CBeXa xpaHa 1 nujanoum Ha
KpaTok nepuog.

2. Opaernor 3a sampaHysatse | %
€ 03Ha4eH 1 CooABETEH 3a 3aMp3HyBake 1
YyyBak-€ Ha NPeTXo4HO 3amp3HaTa XpaHa.
Mpenopaku 3a L|yBaH>e\ *

Ha XxpaHaTa ce HaoraaT Ha onakoBkaTa Ha
XpaHaTa [0 koja Tpeba fa ce npugpxysare.
3. MneyHuTe npomssoamn Tpeba Aa rv vysaTe
BO 044€N0T HAMEHET 3a HMB Ha nonvuaTa Ha
BpartaTa.

4. [oTBeHaTa xpaHa Tpeba fa ce yyBa BO
CajfioBM KOW MMaaT XepMEeTUYKO 3aTBapam-e.

5. CBexuTe 3aBUTKaHW NPOM3BOAM MOXeE Aa
ce yyBaat H anonuumute. CBEXOTO OBOLLje 1
3eneHyyk Tpeba ga ce NcuMcTu 1 YyBa BO
UoKUTE 3a OBOLLjE U 3ENEHYYK.

6. WWnwmnraTta Moxe Aa rm yysaTe Ha
nonuumTe Ha Bparara.

7. CBEXOTO MECo 3aBuTKajTe ro BO
NONMMETUNEHCKN KECU U CMECTETE o Ha
HajHuckaTa nonuvua. He gossonysajte ga
[0je BO IONMP CO rOTBEHA XpaHa 3a Ja
n3berHete kKoHTaMuHaumja. Mopagmn
CUrYpPHOCT YyBajTe ro MecoTo HajMHory 2 Ao 3
AeHa.

8. 3a makcumanHa ecurKacHOCT, nonMunuTe
HeMojTe Aa rm nokpmeaTte co xapTuja unv apyr
MaTepwujan, kako 6u oBo3moxune crobogHa
LuMpKynauuja Ha NnagHuoT BO3ayX.

9. HemojTe aa YyBaTte pacTMTENHO Macno Ha
Ha nonuumTe Ha Bpartara. YysajTe ja xpaHaTa
cnakyBaHa, 3amoTaHa Unu nokpueHa.
OcTtaBeTe 1 Tonnara xpaHa v nujanoun ga
ce onajar npeg Aa rm noctaseTe BO
dpwxunaoepoT. OcTaToumnTe Of KOH3epBrpaHa
XpaHa HEMOjTe [ia ' YyBaTe BO KOH3epBa.

10. MNMeHnvBM Nujanoum He cmee Aa ce
3aMp3HyBaaT a apoMaTu3vpaHuTe nujanoumu
He cMeaT Aa ce KOH3ymMupaaT NpemHory
nagHw.

11. Hekou 3eneHyyun v oBolwja rybar Ha
KBanuTeT Ha TemnepaTypa og 0°C. 3aToa
aHaHacoT, nybeHuLaTa, kpcTaBuumTe
AoMaTuTe 1 CIIMYHO CTaBeTe M BO MNacTUYHU
Kecw.

12. AnkoxonHuTe nujanoLm co BUCOK NPOLEHT
Ha ankoxor, Mopa Aa ce YyBaaT Bo fobpo
3aTBOPEHN 1 1CNpaBeHu Winwmrka. Hukoralu
He YyBajTe NPOU3BOAM KOW COApXKaT 3ananveun
racosu (Np. pa3HU CrpejoBu) Unm
eKcnnosuBHM matepun. MNMocTton onacHOCT oA
ekcnnosuja.



KoHTpona Ha TemnepaTtypa u
nopecyBawe

PaboTtHaTa Temnepatypa ce nogecysa co
KOMYeTO Ha TEPMOCTaTOT U Moxe Aa buae
nocTaBeHo Ha 6uno koja nosuuwja nomery 1 n 5
(HajnagHa nosuuuja).

MpoceyHaTa TemnepaTypa BHaTpe Tpeba Aa
6uae okony +5°C (+41°F).

3aToa nocraeeTe ro TepMOCTaToT 3a Aa
oB6e3beaunTe cakaHa Temnepatypa. Hekou
ceKkummn Bo hpuxmnaepoT Moxe Aa buaat
nonagHn U NOTonmMM (Kako LUTO ce donokuTe
3a 3a4eHYyK&OBOLLje U TOpHUTE AeNoBU Ha
dpuxMaeporT), LITO € coceMa HopmarnHo. Ce
npenopavyBa noBpeMeHa NnpoBepka Ha
TemnepaTypaTa co TepmomeTap kako 6u ce
yBepwurie aeka hpvkmuaepoT ce oapXyBa Ha
npenopavaHarta Temneparypa. YectoTto
oTBapak-e Ha BpaTata npeamsBuKyBa
3ronemMyBatbe Ha BHaTpeLLuHaTa TemnepaTtypa,
3aToa ce npenopavyBa 3aTBapare Ha BpaTaTta

KOIKY LUTO € MOXHO no6p3o nocre ynotpebara.

Mpepn ynotpeba

®dPuHanHa npoBepka

Mpen cTapTyBake Ha anapaTtoT, nposepeTe
nanu:

1. MNpepHWTe Horapku ce nogeceHn Taka Aa
ce BO COBpLUEHa PaMHOMEPHOCT.

2. BHaTpeLUHOCTa e CyBa U BO3AYXOT MOXe
cnoboaHo Aa uMpkynupa.

3. BHaTpeLlHOCTa € YncTa Kako LWTo €
npenopa4aHo BO ,,YncTere 1 OApXKyBare,,.
4. NpUKNy4OKOT € NPaBUITHO NPUKITYYEH U
neka nma ctpyja. Kora ke ja otBopute
BpaTaTa ce nanu BHaTPeLIHOTO CBEeTMO.

3abenexeme Odeka:

5. Ke cnywHeTe 6yyaBa kora KOMNPecopoT ke
noyHe co pabota. Te4yHocTa 1 racoT UCTO
Taka MoXxe Aa npegmssukaat byyasa Bo
pasnagHunoT cucteM, 6e3 pasnuka ganm
KoMnpecopoT paboTtu unu He. Toa e cocema
HOpMarHo.

6. JlecHO Tpecere Ha ropHUOT Aen Ha
DpUKMAEPOT He e AedekT.
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7. MNpenopadyBame TepmocTaToT ga buge
NnocTaBeH Ha cpeauHa 1 aa ce cneauv
BHaTpeLLHaTa TemnepaTtypa kako 6u ce
yBepwune eka anapaToT ja o4pXXyBa ckaHaTta
TemnepaTtypaBuau ,,KoHTpona Ha
TemnepaTtypa u nogecyBatwe,,.

8. He nocTtaByBajTe HaMUpHULN BO
DPUKMAEPOT BeAHALL MO YKITy4yBaHEeTO.
[ModyekajTe goaeka BHaTpeLLHOCTa He ja
NoCTUrHe cakaHaTa TemnepaTypa.
[MpenopayyBame npoBepka Ha
TemnepaTtyparta co TepmomeTap. Bugn
,,KoHTpona Ha Temnepatypa 1 nogecysamwe,,.

CmecTyBah€e Ha 3aMp3HaTa XxpaHa

BalumoT 3amp3HyBay e NorofeH 3a YyBake Ha
habpuyku 3amp3HaTa xpaHa a Moxe fAa ce
KOPUCTU 1 3a 3aMpP3HYyBaH€ 1 YyBaHe Ha
cBexa xpaHa. [Jokofky uma rnpekuH Ha cTpyja,
HeMojTe Aa ro oTeapare PpuxmMaepoT.
XpaHata Tpeba Aa ocTaHe 3aMp3HaTa ako
NPEeKNHOT Ha CTpyja He e nogonr og oA 19
Yaca. AKO MpPeKkMHOT Tpae NoAonro, Torat
npoBepeTe ja xpaHaTta v a ce UCKIPUCTH
BeHaLl UM 3roTBY 1 MOBTOPHO 3aMp3HE.

3amp3HyBaH-€ Ha CBeXa XpaHa

Be monume fa ce npuapxysate Ha
ynaTcTBaTta Kako ou ru gobune Hajoobpute
pesyntaTu.

He 3amp3HyBajTe nperonemu KOnnm4nHu
opepHaw. KBanuteToT Ha xpaHaTa Hajoobpo
Ke ce 3a4pXu AOKOSKY Ce 3aMp3He KOSKY LUTO
€ MOXHO nobp3o. He ro npemuHyBajTe
KanauuTeToT Ha 04A4enoT 3a 3aMp3HyBak-e BO
pok of 24 vaca.

[okonky noctaBuTte Tonna xpaHa Bo
3amMp3HyBayoT Ke [ojae A0 noctojaHa paboT
aHa KOMMpecopoT ce Jofeka xpaHaTa He
3amp3He Bo Lenoct.Co Toa Moxe Aa fojae Ao
NpeKyMepHo najere BO 3aMp3HYBaYyoT.

Kora 3amp3HyBaTe cBexa xpaHa, Kon4yeTo Ha
TepmocTtaToT Tpeba Aa buae Ha cpegHaTa
nosuuuja. lNomana konMyMHa HaH xpaHa Jo
1/2 kg. (1 Ib) moxe pa ce 3amp3He 6e3
nogecyBare Ha TepMOCTaToT.

[MocebHo BHMMaHKe obpHeTe aa Beke
3amp3HaTaTa xpaHa He 6uge Bo gonup co
cBexara.



MoaroToBKa Ha KOLKU Mpas

HanonHeTe ro cagot 3a kouku mpas o 3/4 co
BOJa M MOCTaBETE ro BO
3amp3HyBaull3BageTe rM 3amp3HaTUTE KOLIKM
CO ApYKa Of Naxkuua WUrm CrMyeH npegMmer;
Hukoral He KopucTUTE OCTPU NpeaMeTH Kako
HOXEBW UIN BUIBYLLKN.

Opamp3HyBawe

A) Opgen Ha chpvxnaep

Oppenot Ha dpyxnaepoT ce 0gMpP3HYBa
aBTOMaTcku. BogaTa koja ke ce Hacobepe npu
0OMpP3HYBaHETO 0 COBUPHMOT caj Koj LUTO
Ce Haora Ha 3agHaTta cTpaHa Ha pwxnaepoT
ce oanesa Ao oaBoaHata ueBka (Hen 5).

Bo TekoT Ha oAMp3HYyBaeTO MOXHO € Aa ce
dopmmpaaT kankv Boda Ha 3agHVOT Aen Ha
pUKMAEPOT, 3aToa LUTO N03aan Hero e
CMeCTeH ncnapysayoT. Hekoum kanku moxe aa
3acTaHaT 1 nocne oAMp3HyBakETO MOBTOPHO
Aa 3amp3Hat. HemojTe aa rm oTcTpaHysaTte co
OCTPU Y LLUNNECTN NpeaMeTH Kako HOXEBU Unu
BUIbYLLKM. AKO BO BUNO KOj MOMEHT BoaaTta
HacobpaHa BO cagoT 3a cobmpane He ce
oanesa, NpoBepeTe Janu AerNoBUTE CO
nNpoayKTyu ja MaaT 3anyLueHo oABoAHaTa
ueBka. OgBoaHaTa LeBka MOXe aa ce
MNCYUCTMN CO YMCTaY 3a CNaBuHU UNW CAINYHU
npegmeTu.

MpoBepeTe ganu KpajoT oA LesKaTa e
nepMaHeHTHO NocTaBeH BO CafoT 3a
KonekTupame BoJa Ha KOMMNpPeCcopoT 3a
npeBeHuMja o4 oAneBare Boja Ha
erneKkTpuYHaTa MHcTanauuja unu Ha nog

(Aen 6).

B) Oppen Ha 3aMp3HyBa4voT
OOMp3HYBaH-€TO € MHOrY NecHo 1 6e3
HUKakBK Npobnemu Gnarogapejkn Ha
cneuvjanHnoT caf 3a cobrparse Ha
oaMp3HaTa Bofa.

OOMp3HyBaH-ETO Ce NpaBu ABa NaTh roAULLIHO
1 KOra cnojoT Ha Mpas e nogeben og 7 (1/4")
mm . 3a cTapTyBake Ha npoueaypaTta Ha
0OMp3HYyBah-€, HajNnpPBO UCKIyYeTe ro
anapartoT oA cTpyja. LlenaTta xpaHa n3sagete
ja o bpwxwmaep, ctaseTe ja BO CafoBu U
3aBMWTKajTe ja BO XxapTuja 1 cTaBeTe ja Ha
nagHoO MecCTO (Mp. 3amMp3HyBay Unv NOAPYyM).
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3a pa ro 3abp3arte npouecoT Ha
oOMp3HyBak€e, BH/MAaTENHO NocTaBuTe caa
CO TOMsa BoZda BO OAAENOT 3a 3aMp3HyBatse.

3ameHyBak-€ Ha cujanuuarta 3a
BHaTpeLIHO ocBeTNyBake

[MoBukajTe oBnacTeH cepBucep 3a Aa ja
CMeHWTe CBeTWUmKaTa LUTO CryXu 3a
OCBETNYBa-€ Ha NaANUHUKOT.

CwvjanuuaTta WTo ce KOPUCTU BO OBOj ypen He
CIyXu 3a OCBETIyBake Ha cCobu BO JOMOT.
HameHata Ha cujanuuata e ga My NnomMorHe
Ha KOPVCHWKOT [a ja CTaBu XxpaHaTa BO
ppwxmaepoT 6e36eHO 1 yaobHo.
CujanuuuTe LITO Ce KopucTaTt BO OBOj
npoussog Tpeba Aa rv nsgpxysaat
eKCTPEMHUTE PU3NYKN YCOBK, KaKo LUTO Ce
TemnepatypuTe nog -20° C.

UucTere u oapxyBate

1. Npen oa noYHeTe COo YNCTEHE Ha
anaparoT, HajNpPBO UCKIyYeTe ro o4 LUTeKep
CTpYyjHMOT Kabern.

2. Hukoraw He ynoTpebyBajTe ocTpu
npeameTy unu abpasueHu cybcTaHLmm,
canyH, CpTecTBa 3a YMCTEHE BO
OOMaKMHCTBOTO, eTEPreHTM UK cpeTcTBa 3a
ronupatse.

3. YnotpebeTte mnaka Boga 3a YNCTEHE 1
noToa n3bpuLLEeTe o anapaToT CO HEXHa
Kpna.

4. YnotpebeTe BnaxHa kprna notoneHa Bo
pacTtBop of copa 6ukapboHa (efHo kadeHo
naxude Ha %2 nuTap BoAa) 3a YMcTere Ha
BHaTpeluHocTa 1 obpo nsbpuieTe ja.

5. BHMmaBajTe aa He HaBne3e BoAa BO
KyTujaTa 3a KOHTpona Ha Temnepartyparta.

6. [lokornky He ro KopucTuTe ypeaoT nogonr
nepuop, UCKryyeTe ro of LWTekep,u3BageTe ja
XpaHaTa, UCYMCTETE o 1M OCTaBeTe ja BpaTaTa
NnoAoTBOpEHA.

7. Ce npenopavyBa MeTanH1Te AernoBu Ha
ypenoT Aa rv nonmparte Co CUIMKOHCKU BOCOK
CO LUTO 6V ro 3aWTUTUIE NOCNEAHNOT Croj Ha
BMCOKOKBanmTeTHa 6oja.



8. MpawwnHaTta HacobpaHa Ha KOHAEeH3aTopOT
KOj LUTO Ce Haora Ha 3aAHWOT Aer Ha ypeaoT,
Tpeba fa ce YMCTy efHall roamLLIHO Co
npaBocMyKarka.

9. PepoBHoO npoBepyBajTe rm 6paBute Ha
BpaTuTe Kako 6u ce yBapwure geka ce YucTu u
Ha HMB HEMa OCTaToLM Of XpaHa.

10. Hukoraww:

* HemojTe Aa ro unctute anapartot co
HEeCOOABETHM CPETCTBA; NP.OHME LUTO Ce Ha
6a3a Ha 6eH3uH.

* Hukoralu He ro n3noxyBsajTe anapaToT Ha
BMCOKa Temneparypa.

* Hemojte aa ro rpebete, cTpyrate unm cn. co
abpasnBHU cpeTCTBa.

11. Bagemwe Ha kanauute Ha nperpaguTe 3a
MIIEYHN MPOU3BOAM U NperpaguTe Ha
BparaTa:

» 3a pga ro n3BaaguTe KanakoT Ha nperpagaTa
3a MIeYHu Npon3Boau, MPBO NOAUTHETE o
KanakoT okony 2,5 cM 1 oTTprHeTe ro o4

BpaTaTta 3a Aa ro sugerte OTBOPOT Ha KanakoT.

» 3a Bagewe Ha nperpagute Ha BpaTara,
n3BageTe rv cuTe NpeamMeTu 1 notoa
e[JHOCTaBHO U3BajeTe ja nperpagara co
NoMecTyBah-€ Harope.

12. BH1MaBajTe nnacTUYHMOT caj 3a
cobupane Ha ogMp3HaTaTa Bofa cekorall aa
o6uae umnct. Ako cakaTte Aa ro ussagute cagot
3a YnCTeHE, CrneaeTe M MHCTPyKunuTe
nogorne:

* WcknyyeTe ro anapaToT o cTpyja.

* BHMMaTenHO oTKayeTe v Xu4aHuTe apxaydm
Ha KOMMPEecopOoT CO KNeLwTy 3a xuua, 3a aa
MOXe [a ro nssagute cagor.

« [NogwurHeTe ro cagor.

* Wcuncrete ro n nsbpuwieTe ro.

* BpaTeTe ro cagot Ha MmecTo no obpaTeH
pepocnen.

13. 3a Bagere Ha huokuTe, NnosneveTe rm
LUTO € MOXXHO MOBEKE N n3BageTe ro
KOMMIETHO.

Oeno3uunoHupawe Ha BpTaTta

CnepfeTe ja noctankara no Hymepuyiku pes

(den 7).
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HanpaBeTte/Hemojte na npaBute
na-
na-

YucTeTe ro u ogmMp3HyBajTe ro

anapToT peaoBHo(,,Buan ogmp3aHyBarse")
YyBajTe ro cBeXoTO Meco noj roteeHata
XpaHa 1 MreyHuTe Npov3BOaM.
OTcTpaHeTe M HeynoTpebnunenTe Aenosu
0f, 3aneH4yKoT (NMMCTOBW) 1 n3bpuLieTe ro
Of, HeuucToTHjaTa.

OTcTpaHeTe 1 kopenaTta of 3erkaTta,
mapynarta, kapg1ornoT, Mar4aHocoT U Cl.
Curipen-eTO HajnpBO 3aBUTKajTe ro BO
MpCHa XapTuja 1 cTaBeTe ro BO NacTuyHa
Keca Cco KOMKy LUTO € MOXHO nomarky
Bo3ayx. 3a nogobap BKyc, nsBagerte ro
n3BajeTe ro CUpeHeTo efeH Yac npen
ynotpebartaTa.

CBEXO0TO MECO 1 MeCO 0[] XMBWHA
cnoboaHo 3aBuUTKajTe ro BO MacTuyHa keca
WM anyMmuHuymMmcka donmja co LTo ke
crnpeuvTe Aa AojAe A0 HEroBo CyLLEeHEe.
Pnbata 3aBuTKajTe ja BO NnacTnyHa keca.
XpaHarTa Koja uMa jak MMpUC U oHaa Koja
MOXe [ia Ce 3acyLUu, 3aBUTKajTe ja 1
rocTaBeTe ja BO NMacTU4HN KECU U CTaBeTe
ja BO cag koj He nponyLuTa BO3ayX.

JleboT nobpo 3aBuTKajTE O 3a Aa ce
OPXN CBEX.

W3nageTe rv BUHOTO, MUMBOTO U
MWHepanHaTa BoAa npes Aa rv cnyxure.
YecTo npoBepyBajTe ja cogpxunHaTa B
3aMp3HyBayoT.

XpaHata 4yBajTe ja 3amp3HaTa LWTo e
MO>XHO MOKPAaTKO M BHMMaBajTe Ha Jatute
[0 Kora Moxe fa ce ynotpebu.

dabpuykm 3amp3HaTaTa xpaHa nogrotsete
ja cnopep ynatcTBaTa Ha nakyBakeTo.
Cekoralu KopucTeTe KBanmTeTHa cBexa
XpaHa 1 TeMernHo ucyncTeTe ja npeq aa ja
3amMp3HeTe.

MpunpemeTe ja cBexaTta XxpaHa npef aa ja
3aMp3HeTe BO NOManu KOMUYMHK CO LUTO
ke 0b6e3benete Nobp30 3amMp3HyBaH-E.
Cekoja xpaHa 3aBUTKyBajTe ja BO
nnacTuyYHa unu anyMmMHuymcka donuja, n
WCTUCHYBAjTE ro BO34YXOT.

3aBuTKa|jTe ja 3amMp3HaTaTa xpaHa BefHall
o KyrnyBaeTO 1 CTaBeTe ja BO
3aMp3HYBaYoT LUTO No6p30.
Opnmp3HyBajTe ja xpaHaTa BO O4fernoT 3a
nagetse.

Aa-

Aa-
Da-

Aa-

Aa-
Oa-

Aa-
Aa-
Aa-

Da-
Aa-

da-

Aa-

Oa-



He-
He-

He-

He-

He-

He-

He-

He-

He-

He-

He-

He-
He-

He-

YyBajTe 6aHaHu Bo hpuxmaepor.
CraBajte nybeHuum Bo hpuxmnaepor.
Moxe ga ru nsnagute Bo hpuxmaepoT
Ha KpaTKo Bpeme 3aBuTKaHu, 3a a
MupusbaTa He MpeMuHe Ha apyruTe
nNpoayKTw.

'v nokpuBajTe nonuuuTe co GuNo Kakos
3aLUITUTEH MaTepujan Koj ke ro cnpeyu
LUMPKYNMpakeTo Ha NagHMOT BO3AOYX.
CTtaBajTe OTPOBHU 1K BUNO KakBU
onacHu nNpov3Boau Bo ypenot. Toj e
npeaBuaeH camo 3a XpaHnvBm
NpoayKTW.

Ja KoH3yMupajTe xpaHaTa Koja buna
npefonro BpemMe 3ampsHarta.

CraBajTe BapeHa 1 CBexa xpaHa BO UCT
cag. Tve mopa ga 6ugat cMecTeHu
0OBOEHO.

[o3sonysajTe xpaHaTa koja LUTo
NCTeKyBa Uy COKOT O XpaHaTta Aa kane
no gpyrata xpaHa.

Ja ocTtaBajTe BpaTaTa oTBOpeHa Nofosro
Bpeme, Toa Ye JoBeae A0
HeeKOHOMWYHO paboTee Ha anapaTtoT U
npekymepHo opmmpare Ha Mpas.
KopuctuTe octpu npeameT kako
HOXEBW NN BUSIbYLLIKM 3@ OTCTPaHyBahe
Ha MpasorT.

CTaBajTe TOMna xpaHa Bo ypefoT.
[osBoneTe HajnpBo Aa ce onaau.
CTaBajTe TEYHOCT KOja coapxu
jarnepopeH auokena, 6uno Bo wuLe
61no Bo KOH3epBa 3aToa LUTO MOXe Aa
nyKHe.

Ja npeyekopyBajTe orpaHnyeHata
KOnuymHa 3a 3aMp3HyBak-e Kora
3amMp3HyBaTe CBexa xpaHa.

VM paBajte Ha feuarta Boga nnv
crnagornen AUPEeKTHO Of 3aMpP3HYBaYoT.
Huckata Temnepatypa moxe Aa
npeav3BuKa ropere Ha ycHuTe.
3amMp3HyBajTe NeHNMBY Njanouu.

Ja 3amp3HyBajTe NOBTOPHO BeKe
ogmp3HaTaTa xpaHa; mopare Aa ja
KOH3yMupaTe BO poK oA 24 yaca unu ga
ja npuroTBeTe 1 NOBTOPHO Aa ja
3ampa3HeTe.

Ja BafgeTe xpaHaTta o4 3amMp3HyBa4oT CO
MOKpY paLe.

Mpobnemu — MOXHM peLleHuja

AKo ypefoT He paboTu kora e yKiy4eH,

npoBepeTe;

» [anu cTpyjHnoT kaben e 4OBPO MHCEpTUpaH
BO LUTEKEPOT M Aanu nma JoTOK Ha CTpyja
BO LUTeKepoT. (3a NnpoBepka Ha AOTOK Ha
CTpyja, yKny4eTe Apyr anapaT Ha LUTeKepoT)

* [poBepeTe ro ocurypayoT-moxe Aa e
nperopeH, CTPYjHOTO KOO NPEKNHaTo,
rmaBHaTa AMcTpubyumja e UcknyyeHa.

» KonyeTo 3a KOHTpona Ha TemnepaTypaTta He
noaeceHo npaBUIHO.

» AKO CTe ro 3ameHyBare LUTeKkepoT,
npoBepeTe Aanu € NoCTaBeH U MHCTanupaH
npaBusHo.

Ako ypenoT ceywiTte He paboTu, noBrKajTe

CepBuCeH LeHTap.

Ocurypajte ce feka cTe rn Hanpaswunie

ropeHaBeJeHNTe NPOBEPKU, 3aToa LUTO BO

CNPOTUBO aKko Hema AedeKT, CeEpBUCOT Ke BU

Hannatu.

CvmO0noT mmmm Ha npov3BOAOT MU Ha
nakyBaweTO MHOMUMPpa Oeka Mpou3BOAOT
He Tpeba fda ce TpeTupa Kako gomalleH
otnag. Tpeba pa ce npegage  Ha
COOZBETHO MECTO Kafe LUTO Ce peuuknupa
erneTpoHcKka U enekTpuyHa onpema. Co
Toa WTO Ke ce ocurypate geka
Nnpou3BoAOT € OTCTPaHeT MpaBWUiHO, Ke
NoMorHeTe BO MpPEeBeHTMpaweTo  Ha
noTeHuMjanHUTe HeraTMBHU MOCNEeanuUm
BP3 OKOMMHATa 1 YOBEKOBOTO 3ApaBje, Kou
ce npeausBuMKaHW 0  HerpaBWUSHO
OoTCTpaHyBate Ha  npousBodoT. 3a
nogeTtanHu uHgopmMauuM BO Bpcka CO
pPEeLMKNMPakeTO Ha OBOj NpousBon, Be
MOSIMME  KOHTaKTMpajTe U  foKanHuTe
BracTy, OBMNacTeHU cepBUCEpPU WU
npogaBHULaTa Kage LTO CTe ro Kynune
npounsBoaoT.




Cestitamo na odabiru kvalitetnog uredaja BEKO napravljenog da
Vam sluzi mnogo godina.

Sigurnost na prvom mjestu!

Nemojte prikljucivati uredaj na struju prije nego uklonite omot
pakiranja i transportnu zastitu.

* Ako je uredaj transportiran u vodoravnom poloZaju, ostavite ga
na mjestu barem 4 sata prije ukljuCivanja, da se slegne
kompresorsko ulje.

« Ako bacate stari uredaj s bravom ili kvakom na vratima, pazite
da ga ostavite na sigurnom mjestu da se djeca ne bi tokom igre
zatvorila.

+ Ovaj uredaj mora se koristiti samo za predvidenu namjenu.

* Nemojte izlagati uredaj vatri. Va$ uredaj sadrzi ne CFC tvari u
izolacijskom materijalu koje su lako zapaljive. Predlazemo da se
obratite lokalnim vlastima za informaciju o odlaganju i
raspolozivim mjestima.

* Ne preporucujemo upotrebu ovog uredaja u hladnoj, negrijanoj
prostoriji (npr. garaze, izvan kuc¢e, Supe, podrumi i sl.)

Radi osiguranja optimalnog i sigurnog rada uredaja, potrebno je
da pazljivo procitate ova uputstva.

Nepridrzavanjem uputstvima mozete izgubiti pravo na besplatan
servis tokom garantnog perioda.

Cuvajte ove upute na sigurnom i dostupnom mjestu.

Originalni rezervni dijelovi bice obezbijedeni za narednih 10
godina poc¢ev od datuma kupovine proizvoda.

[i] popAct
Podaci o0 modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu

EERE
ENERG , % mogu se dobiti unosom sledece mrezne stranice i pretragom
o]

po identifikacionom broju vaSeg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —(*) | 0znaci potrosnje elektrine energije.

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/

Ovaj uredaj nije namjenjen za upotrebu osobama sa smanjenim fizickim, motorickim ili
mentalnim sposobnostima, sa nedostatkom iskustva, sem ako nisu pod nadzorom ili
instrukcijama u vezi korisStenja uredaja datih od strane osobe odgovorne za njihovu sigurnost.

Djeca bi trebala biti pod stalnim nadzorm, kako bi se osiguralo da se ne igraju sa uredajem.
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Electrical priklju¢ak

Prije uklju€ivanja utikaca u uti¢nicu na zidu,
uvjerite se da su napon i frekvencija navedeni
na plocici na unutarnjoj strani uredaja u
skladu sa strujnom mrezom. Preporucujemo
da prikljucite uredaj na utiCnicu koja ima
prikladan prekida¢ i osigura¢ na lako
dostupnom mjestu.

Upozorenje! Uredaj mora biti uzemljen.
Popravke na elektricnom uredaju treba uraditi
samo ovlastena osoba. LoSe izvedeni
popravci obavljeni od strane neovlastene
osobe, nose rizik koji moze ukljucivati kriticne
posljedice za lice koje koristi uredaj.

PAZNJA!

Ovaj uredaj radi sa R600a koji je bezopasan
za okolinu, ali zapaljiv gas. Tokom transporta i
fiksiranja uredaja, mora se voditi racuna da se
ne osteti sistem hladenja. Ako je oStecen
sistem hladenja i dolazi do curenja gasa iz
sistema, drzite uredaj daleko od izvora
plamena i na izvjesno vrijeme provjetrite
prostoriju.

UPOZORENJE - Nemojte koristiti mehanicke
sprave ili ostala sredstva kako bi ubrzali
proces odmrzavanja, drugacije od onih koji su
preporuceni od strane proizvodaca.

UPOZORENJE - Nemojte ostetiti zamrzav-
ajuc¢ e kolo.

UPOZORENJE - Nemoijte koristiti elektricne
uredaje unutar odjeljaka za spremanje hrane
ukoliko nisu vrsta koju je preporucio
proizvodac.

UPOZORENJE - Ukoliko je napojni kabal
o8tecen, mora biti zamijenjen od strane
proizvodaca, ovlastenog servisa ili osoba
sli¢nih kvalifikacija da bi se izbjegla opasnost.

Upute za transport

1. Uredaj treba transportovati samo u uspra-
vnom polozaju. Kutija u koju je uredaj upa-
kovan ne smije se ostetiti tokom transporta.

2. Ako se tokom transporta uredaj mora staviti
u vodoravan polozaj, ne smije se koristiti
najmanje 4 sata radi stabilizacije sustava.
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3. Nepostivanje gornjih uputa moze dovesti do
ostecenja uredaja, za Sto proizvodac nece
biti odgovoran.

4. Uredaj mora biti zadti¢en od kide, vlage ili
drugih atmosferskih utjecaja.

Vazno!

* Prilikom cid¢enja/ nodenja uredaja, ne dirajte
rukama metalne Zice kondenzatora na stra-
Znjoj strani uredaja, jer mozete ozlijediti prste.
* Nemojte stajati ili sjediti na uredaju, jer nije
za to predviden. Mozete se ozlijediti ili odtetiti
uredaj.

* Pazite da tokom transporta ili pomicanja,
naponski kabel ne dode pod uredaj jer to
moze odtetiti kabel.

» Nemojte dozvoliti djeci da se igraju s ure-
dajem ili samovoljno pritid¢u kontrolne tipke.

Upute za instalaciju

1. Nemoijte drzati uredaj u prostoriji gdje
postoji vjerojatnost pada temperature ispod
10°C (50°F) tokom nodéi i/ili posebno zimi, jer
je uredaj predviden za rad u prostoriji gdje se
temperatura kre¢e u rasponu od +10°C do
+38°C (50°F do 100°F). Na nizim
temperaturama, uredaj mozda nece raditi, dto
¢e smanijiti vijek trajanja namirnica
pohranjenih u uredaj.

2. Ne stavljajte uredaj blizu kuhala ili
radijatora ili direktno na sunce, jer ¢e to
izazvati dodatni rad uredaja. Ako je uredaj
postavljen uz izvor topline ili zamrzivac, drzite
se minimalnih razmaka:

Od kuhala 30 mm

Od radijatora 300 mm

Od zamrzivaca 25 mm

3. Pazite da oko uredaja ima dovoljno
slobodnog prostora radi nesmetane cirkulacije
zraka (Slika 2).

« Stavite straznji odstojnik za cirkulaciju zraka
na straznji dio hladnjaka, da odredite razmak
izmedu hladnjaka i zida (Slika 3).



4. Uredaj treba postaviti na glatku ravnu
podlogu. Prednje dvije nozice mogu se po
potrebi prilagoditi po visini. Da bi bili sigurni da
je uredaj u uspravnom polozaju, okrenite
prednje nozice u smjeru kazaljke na satu ili
suprotno, dok ne ostvarite ¢vrsti kontakt s
podlogom. Propisno namjestene nozice

sprijeciti ¢e pretjeranu buku i vibracije (Slika 4).

5. Pogledajte u poglavije “Ciséenje i

odrzavanje” da pripremite uredaj za upotrebu.

Upoznavanje s uredajem
(Slika 1)

1 - ReSetka zamrzivaca

2 - Ventilator

3 - Kutija za termostat i lampu
(unutrasnje osvjetljenje)

4 - Pomi¢na reSetka

5 - Sabirni kanal za otopljenu vodu
Odvodna cijev

6 - Poklopac posude za povrée

7 - Posuda za povrc¢e i voce
8 - Podesive prednje nozice
9 - Polica sa poklopcem

10 - Polica za jaja

11 - Polica za boce

Preporuceni raspored hrane u
uredaju

Preporuke za ostvarenje optimalnog pohra-
njivanja i higijene:

1. Pretinac za hladenje namijenjen je za

kratkoro€no pohranjivanje svjeze hra % €EE.

2. Odjeljak zamrzivaca oznacen je s

i prikladan je za zamrzavanje i Cuvanje
prethodno zamrznute hrane. Preporuka

za [% spremanje hrane nalazi se na
pakiranju i treba je se pridrzavati.

3. Mlije¢ne proizvode treba spremati u za to
predviden pretinac u vratima.

Prilikom zamrzavanja svjezih namirnica
preporucuje se da ih zapakujete u
aluminijumsku ili plasti¢nu foliju, ohladite u
odjeljku za svjeze namirnice, a zatim ostavite
na policu u odjeljku za zamrzavanje.
Pozeljno je da polica bude uévr§éena u
gornjem dijelu odjeljka zamrzivaca.

4. Kuhanu hranu treba staviti u posude s
hermeti¢kim zatvaranjem.

5. Svjezi zamotani proizvodi mogu se drzati
na policama. SvjeZe voce i povrce treba
ocistiti i drzati u posudi za povrce.

6. Boce mozete drzati u vratima.

7. Sirovo meso spremajte na nacin da ga
stavite u polietilenske vrecice i odlozite na
najnizu policu.

Nemojte dozvoliti da dode u dodir s kuhanom
hranom, kako bi izbjegli kontaminaciju. Radi
sigurnosti sirovo meso ¢uvajte najvise 2 do 3
dana.

8. Radi maksimalne efikasnosti, pomic¢ne
police nemojte pokrivati papirom ili drugim
materijalima, kako bi omogucili slobodnu
cirkulaciju hladnog zraka.

9. Nemojte drzati biljno ulje u pregradama
vrata. Drzite hranu zapakiranu, zamotanu ili
pokrivenu. Pustite toplu hranu i pi¢e da se
ohladi prije stavljanja u hladnjak. Ostatke
konzervirane hrane nemojte drzati u konzervi.
10. PjenuSava pi¢a ne smiju se zamrzavati, a
proizvodi kao aromatizirana pi¢a ne smiju se
konzumirati previse hladni.

11. Neko vocée i povrée gubi na kvaliteti kod
temperature oko 0°C. Zato ananas, lubenice,
krastavce, paradajz i sli¢no stavljajte u
plasti¢ne vrecice.

12. Alkoholna pi¢a sa visokim postotkom
alkohola moraju se spremiti u dobro
zatvorenim, uspravno postavljenim bocama.
Nikada ne spremaijte proizvode koji sadrze
zapaljive pogonske plinove (npr. Razni
rasprsivaci itd.) ili eksplozivne tvari.

Postoji opasnost od eksplozije.

Kontrola temperature i
podesavanje

Radne temperature podeSavaju se dugmetom
termostata i mogu biti postavljene u bilo koju
poziciju izmedu 1 i 5 (najhladnija pozicija).
Prosjecna temperatura u hladnjaku treba biti
oko +5°C (+41°F).

Zato namjestite termostat za postizanje
zeljene temperature. Neki odjeljci hladnjaka
mogu biti hladniji ili topliji (kao $to je posuda
za povrce ili gornji dijelovi hladnjaka) Sto je
sasvim normalno.



Preporucujemo povremenu provjeru
temperature termometrom kako bi se uvjerili
da se hladnjak odrzava na preporucenoj
temperaturi.

Cesto otvaranje vrata izaziva porast unutarnje
temperature, zato se preporucuje zatvaranje
vrata $to je prije moguce nakon upotrebe.

Prije upotrebe

Zavrsna provjera

Prije poCetka upotrebe uredaja provjerite da:

1. su prednje noZice podeSene tako da su u
savrsenoj ravnini.

2. je unutrasnjost suha i zrak moze slobodno
cirkulirati.

3. je unutrasnjost Cista kao $to je preporu-
¢eno u “Cidéenju i odrzavanju”.

4. je utika¢ utaknut u mreznu uti¢nicu i da
ima struje. Kada otvorite vrata, pali se
unutarnje svjetlo.

| zapamtite da:

5. cete Cuti buku kompresora kada po¢ne s
radom. Tekucina i plin u rashladnom
sistemu mogu takoder prouzro€iti buku,
bez obzira da li kompresor radi ili ne. To je
normalno.

6. je lagano podrhtavanje u gornjem dijelu
hladnjaka normalno uslijed procesa
proizvodnje koji je koristen; to nije kvar.

7. preporucujemo postavljanje termostata na
srednju vrijednost uz pracenje unutrasnje
temperature kako bi se uvjerili da uredaj
odrzava zeljenu temperaturu. (Vidi
“Kontrola temperature i podeSavanije”).

8. ne stavljate stvari u hladnjak neposredno
nakon uklju¢enja. Pricekajte dok se
unutrasnjost ne rashladi na Zeljenu
temperaturu. Preporucujemo provjeru tem-
perature pouzdanim termometrom (Vidi
“Kontrola temperature i podesavanje”).

Pohrana zamrznute hrane

Va$ zamrzivac prikladan je za duze ¢uvanje
tvorni¢ki zamrznute hrane, a moze se Koristiti
za zamrzavanje i Cuvanje svjeze hrane. Za
spremanje hrane zamrznute kod kuce,
pogledajte podatke o duzini Cuvanja pojedinih
namirnica na vratima.

Ako nestane struje, nemojte otvarati hladnjak.
Hrana bi trebala ostati zamrznuta ako prekid
struje ne traje duze od 19 sati. Ako nestanak
struje traje duze, hranu treba provjeriti i
odmah je Koristiti ili skuhati te ponovo
zamrznuti.

Zamrzavanje svjeZe hrane

Molimo da se pridrzavate uputa kako bi dobili
najbolje rezultate.

Nemojte zamrzavati prevelike koli¢ine
odjedanput.

Kvalitet hrane najbolje je oCuvan ako se
zamrzne $to brze, u cjelosti. Nemojte prelaziti
kapacitet zamrzavanja uredaja unutar 24
sata.

Stavljanje tople hrane u odjeljak za
zamrzavanje prouzrociti ¢e trajni rad
kompresora sve dok se hrana ne zamrzne u
cjelosti. To moze dovesti do prekomjernog
hladenja u hladnjaku.

Kada zamrzavate svjeZu hranu drzZite dugme
termostata na srednjem polozaju. Manje koli-
¢ine hrane do 1/2 kg mogu se zamrznuti bez
podesavanja termostata.

Posebno pazite da ne mjeSate ve¢ zamrznutu
i svjezu hranu.

Priprema kockica leda

Napunite posudu za ledene kocke do 3/4
zapremine i stavite u zamrzivac. Izvadite
zamrznute kocke drSkom Zlice ili slicnim
predmetom; nikada nemoijte Koristiti oStre
predmete kao $to su nozevi ili viljuske.



Odmrzavanje
A) Odjeljak hladnjaka

Odjeljak hladnjaka odmrzava se automatski.
Voda nakupljena odmrzavanjem odvodi se
putem sabirne posude na straznjoj strani ure-
daja do odvodne cijevi. (Slika 5)

Tokom odmrzavanja mogu se formirati
kapljice vode na straznjem dijelu odjeljka
hladnjaka, jer je iza njega smjesten isparivac.
Neke kapi mogu zaostati i nakon odmrzavanja
ponovno se zamrznuti. Nemojte ih uklanjati
ostrim ili Siljatim predmetima kao Sto su
nozevi ili viljuske. Ako se u bilo kom trenutku
voda nakupljena odmrzavanjem ne drenira iz
sabirnog kanala, provjerite da li su dijelovi
namirnica zacepili odvodnu cijev. Drenazna
cijev se moze ocistiti sa Cistaem za slavine ili
sli¢énim predmetom. (Slika 6)

B) Odjeljak za zamrzavanje

Odmrzavanije je izravno i bez ikakvih
problema zahvaljujuci specijalnoj sabirnoj
posudi za odmrznutu vodu. Odmrzavanje
provedite otprilike 2 puta godiSnje ili kada je
naslaga leda deblja od 7 mm. Kako bi
zapoceli postupak odmrzavanja, iskljucite
uredaj i izvucite mrezni utikac iz utiCnice u
zidu. Svu hranu izvadite iz frizidera, stavite u
nekoliko posuda ili umotajte u novinski papir
te odlozite na hladno mjesto (npr. hladnjak ili
ostavu). Posude s toplom vodom mozete
pazljivo staviti u odjeljak za zamrzavanje da
ubrzate postupak odmrzavanja.

Nemoijte koristiti ostre ili Siljate predmete kao
$to su nozevi ili viljuSke za uklanjanje leda.
Nikada nemoijte koristiti susilo za kosu, elektri-
¢ne grijalice ili slicne elektricne naprave za
odmrzavanje.

Spuzvom pokupite otopljenu vodu sa dna
odjeljka za zamrzavanje. Nakon odmrzavanja,
osu Site unutrasnjost. Utaknite mrezni utikac u
uti€nicu i ukljucite uredaj.

Zamjena sijalice unutarnjeg
osvjetljenja

Da biste promijenili lampicu/LED za
osvjetljenje u frizideru, pozovite ovlasteni
servis.

Lampa (e) koji se koristi u ovom uredaju nije
prikladna za kuéno osvijetljenje. Cilj ove lampe
je da pomogne korisniku da postavi hranu u
hladnjak/zamrziva¢ na siguran i ugodan
nacin.Lampice koje se koriste u ovom uredaju
moraju podnositi ekstremne fizicke uslove kao
Sto su temperature ispod -20°C.

Ciscéenje i odrzavanje

1. PrijeciS¢enja preporucujemo da iskljucite
uredaj iz mrezne uti¢nice na zidu.

2. Nikada ne koristite ostre predmete ili
abrazivna sredstva, sapune, sredstva za
CiS¢enje u domacinstvu, deterdzente ili
poliraju¢ a sredstva za CiS¢enje.

3. Za Ciscenje koristite mlaku vodu i nakon
toga dobro osusite ureda;.

4. Koristite mekanu krpu umocenu u otopinu
sode bikarbone (€ajna Zli¢ica na 1/2 | vode) za
GiScenje unutrasnjosti, nakon toga dobro
osusite.

5. Provjeravajte da voda ne ude u kutiju za
kontrolu temperature.

6. Ako uredaj necete Koristiti duze vrijeme,
iskljucite ga, izvucite utikac iz zida, izvadite
svu hranu, ocistite ga i ostavite vrata
pritvorena.

7. Preporucujemo poliranje vanjskih metalnih
dijelova (vanjski dio vrata, bo¢ne stranice)
silikonskim voskom za poliranje (za
automobile) kako bi zastitili visokokvalitetni
zavrSni premaz boje.

8. Prasina nakupljena na kondenzatoru koji se
nalazi na straznjoj strani uredaja, treba se
Gistiti jednom godi$nje usisivatem za prasinu.
9. Redovno provjeravajte brave na vratima
kako bi se uvjerili da su Ciste i da na njima
nema ostataka hrane.



10. Nikad:

* Nemojte Cistiti uredaj neprikladnim sred
stvima; npr. Onima na bazi petroleja.

* Nemojte izlagati uredaj visokoj temperaturi
na bilo koji nacin.

* Nemojte grebati, strugati ili sl. S abrazivnim
materijalima.

11. Vadenje poklopca pretinca za mlije¢ne

proizvode i pretinaca u vratima:

 Za skidanje poklopca pretinca za mlije- ¢ne
proizvode, prvo podignite poklopac pretinca
za oko 2,5 cm i odmaknite ga od vrata kako
bi vidjeli otvor na poklopcu.

» Za skidanje pretinaca na vratima, izvadite
sve predmete i zatim jednostavno izvadite
pretince pomicanjem prema gore.

12. Pazite da plasti¢na sabirna posuda za

odmrznutu vodu na straznjoj strani uredaja

bude uvijek Cista. Ako zelite skinuti posudu
radi ¢iS¢enja slijedite uputstva:

« Iskljucite uredaj iz mrezne uti¢nice u zidu

 Pazljivo otpustite ziCane drzace na
kompresoru klijestima za Zicu, kako bi se
posuda mogla izvaditi.

» Podignite posudu.

» Ocistite je i osusite.

* Vratite posudu obrnutim redoslijedom.

13. Nakupine leda smanjuju efikasnost

zamrzivaca.

PremjesStanje vrata

Postupite prema brojéanom redoslijedu
(Slika 7)

70

Uciniti / Ne uciniti
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Cistite i odmrzavaijte uredaj redovito (vidi
“Odmrzavanje”)

Drzite sirovo meso i perad ispod hrane
koja je kuhana i mlije¢nih proizvoda.
Odstranite neupotrebljive dijelove povréa
(listove) i obriSite necistoce.

Ostavite zelenu salatu, povrce, perSun i
cvjetacu na jezgri (stapki).

Sir prvo umotajte u masni papir, zatim
stavite u plasti¢nu vrecicu sa $to manje
zraka. Za najbolji okus, izvadite sir sat
vremena prije konzumacije.

Sirovo meso i perad slobodno umotajte u
plasti¢nu ili aluminijsku foliju. Ovaj
postupak sprijeCava susSenje.

Ribu i iznutrice stavite u plasti¢ne
vrecice.

Hranu jakog mirisa ili onu koja se moze
isusiti, zamotajte i stavite u plasti¢ne vre-
¢ice, zatim odlozite u posudu nepro-
pusnu za zrak.

Hljeb dobro umotajte da se odrzi svjezim.
Ohladite vino, pivo, mineralnu vodu prije
posluzivanja.

Cesto provjeravajte sadrzaj zamrzivada.
Hranu drzite zamrznutu $to je krace
moguce i pazite na oznake datuma na
pakiranju za “Upotrijebiti prije” i za
“Najbolje prije”

Tvorni€ki zamrznutu hranu spremajte
prema uputama proizvodaca na
pakiranju.

Uvijek koristite najkvalitetniju svjezu
hranu i temeljito je oCistite prije
zamrzivanja.

Pripremite svjezu hranu za zamrzavanje
u manjim koli¢inama kako bi osigurali
brzo zamrzavanje.

Svu hranu zamotajte u aluminijsku ili
plasti¢ nu foliju odgovarajuce kvalitete i
istisnite sav zrak.

Zamotajte zamrznutu hranu odmah
nakon kupovine i stavite je u zamrziva¢
Sto prije.

Odmrzavajte hranu iz odjeljka za
hladnjak.



Nemojte- Stavljati banane u odjeljak za
hladnjak.

Nemojte- Stavljati lubenice u hladnjak.
Mozete ih zamotane ohladiti u
hladnjaku krace vrijeme da njihova
aroma ne prede na druge
namirnice.

Nemojte- Pokrivati police nikakvim zastitnim
materijalom koji mozZe sprijeiti stru
janje zraka.

Nemojte- Spremati otrovne ili bilo kakve
opasne tvari u uredaj. Predviden je
samo za spremanije jestivih
namirnica.

Nemojte- Jesti hranu koja je predugo bila
zamrznuta.

Nemojte- Spremati kuhanu i svjezu hranu u
istoj posudi. Moraju biti zapakirane i
spremljene odvojeno.

Nemojte- Dozvoliti da sa hrane koja se otapa
ili sokovi sa hrane kapaju po drugoj
hrani.

Nemojte- Ostavljati vrata otvorena duze
vrijeme, to ¢e dovesti do
neekonomi¢nog rada uredaja i
prekomjernog stvaranja leda.

Nemojte- Koristiti ostre ili Siljaste predmete
kao $to su nozevi ili viljuske za
odstranjivanje leda.

Nemoijte- Stavljati toplu hranu u uredaj.
Pustite da se prvo ohladi.

Nemojte- Stavljati tekucinu koja sadrzi
uglji¢ni dioksid bilo u boci bilo u
konzervi jer moze puknuti.

Nemojte- Prekoraditi najvecu dozvoljenu koli
¢inu za zamrzavanje kada
zamrzavate svjezu hranu.

Nemojte- Davati djeci vodu ili sladoled
direktno iz zamrzivaca. Niska
temperatura moze prouzrociti
smrzotine na usnama.

Nemojte- Zamrzavati pjenusava pica.

Nemojte- Ponovo zamrzavati odmrznutu
hranu, morate je pojesti unutar 24
sata ili skuhati i ponovno zamrznuti.

Nemoijte- Vaditi stvari iz zamrzivaca mokrim
rukama.

Otklanjanje problema

Ako uredaj ne radi nakon uklju€enja,

provijerite:

» Dalli je uredaj pravilno utaknut u mreznu
uti¢nicu i da li ima struje (Kako bi provjerili
da li ima struje u uti¢nici, ukljucite drugi
uredaj).

» Dalli je pregorio osigurac / iskocio osigurac /
glavna sklopka izbacila.

» Dalli je regulator temperature propisno
namjes ten.

» Dali je novi utika¢ propisno ozi€en, ako ste
ga mijenjali.

Ako uredaj jos uvijek ne radi nakon gornjih

provjera, kontaktirajte prodavaca kod kojeg

ste kupili uredaj.

Molimo da provedete gornje provijere, jer ¢e

se dolazak naplatiti ukoliko nema kvara na

uredaju.

Simbol =mmmm na proizvodu ili pakovaniju,
pokazuje da se taj proizvod ne moze
tretirati kao kucni otpad. Umijesto toga,
treba ga predati na lokaciji koja je
odredena za odlaganje elektricne i
elektronicke opreme. Pravilnim
odlaganjem proizvoda, pomocete u
sprjeCavanju negativnih posljedica po
okolinu i zdravlje ljudi koje mogu nastati
neodgovarajuéim odlaganjem. Za
detaljnije  informacije o  recikliranju
proizvoda, molimo da kontaktirate lokalno
komunalno  preduzeée, sluzbu za
upravljanje otpadom iz domacinstva ili
prodajnom osoblju trgovine u kojoj ste
proizvod kupili.




Felicitari pentru alegerea Dumneavoastra !

Acest refrigerator-congelator pe care I-ati achizitionat
este cea mai noua realizare a noastra din gama
produselor BEKO. Are un design nou, atractiv si este
construit in conformitate cu normele europene si
nationale care va garanteaza aptitudinile de functionare
si securitate. Fabricatia monobloc a dulapului asigura,
pe langa robustete, usurinta in intretinere si o depanare
usoara a aparatului.

Functionarea cu un singur motocompresor, sistemul de
comanda-reglare cu un singur termostat asigura o buna
echilibrare  a  temperaturilor din  cele doua
compartimente si un consum redus de energie electrica
(clasa energetica A+). in plus, agentul frigorific utilizat,
R600a, este nepoluant si nu pune in pericol stratul de
ozon.

[i] INFORMATII

EEEE Informatiile despre model, care sunt stocate in baza de date
ENEHG 7 ﬁ% a produselor, pot fi obtinute prin accesarea urmatorului site

= web si cautarea identificatorului dvs. de model (*) aflat pe
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER ——> (*) | eticheta energetica.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/

Acest aparat nu va fi utilizat de catre persoane avand reduse capacitati fizice,
senzoriale sau mentale, sau fara experientp in utilizarea aparatului, daca o persoana
responsabila de siguranta lor nu le-a instruit in legatura cu aceasta.

Copiii trebuie supravegheati pentru a avea certitudinea ca nu se joaca cu aparatul.
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Sfaturi pentru reciclarea vechiului
dumneavoastra aparat

Tn cazul in care noul aparat achizitionat
inlocuieste un aparat mai vechi, trebuie sa
tineti cont de cateva lucruri.

* Aparatele uzate nu sunt deseuri fara
valoare. Eliminarea lor, respectand mediul
inconjurator, permite recuperarea unor materii
prime importante.

Faceti vechiul aparat inutilizabil:

- deconectati aparatul de la priza de curent;

- indepartati cablul de alimentare (taiati-l);

- Indepartati eventualele incuietori de pe usa
pentru a evita blocarea in interior, din joaca, a
copiilor si punerea in pericol a vietii acestora.
Aparatele frigorifice contin materiale
izolatoare si agenti frigorifici care necesita o
reciclare adecvata.

Reciclarea ambalajului

ATENTIE!

Nu permiteti copiilor sa se joace cu ambalajul
sau cu parti componente ale acestuia. Exista
riscul de a se sufoca cu bucati de carton pliat
si cu folia de plastic.

Pentru a ajunge la dumneavoastra in stare
buna, aparatul a fost protejat cu un ambalaj
corespunzator. Toate materialele care
constituie ambalajul sunt compatibile cu
mediul inconjurator si reciclabile. Ajutati-ne sa
reciclam ambalajul respectand mediul
inconjurator !

IMPORTANT!

Tnainte de a pune aparatul in functiune, cititi
cu atentie si in Intregime aceste instructiuni.
Ele contin informatii importante referitoare la
instalarea, utilizarea si intretinerea aparatului.
Fabricantul Tsi declina orice responsabilitate
daca nu se respecta indicatiile din acest
document. Pastrati instructiunile intr-un loc
sigur pentru a putea fi consultate cu usurinta
in caz de nevoie. De asemenea, ele pot fi
folositoare ulterior unui alt utilizator.

ATENTIE!

Acest aparat trebuie folosit numai in scopul
pentru care a fost fabricat (uz casnic), in spatii
corespunzatoare, ferit de ploaie, umezeala
sau alti factori atmosferici.
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Instructiuni de transport

Aparatul trebuie transportat, pe cat posibil,
numai in pozitie verticala. inaintea efectudrii
probei de functionare Tn magazin, ambalajul
aparatului trebuie sa fie intact.

Tnainte de punere in functiune, I&sati-l in
repaus min. 12 ore.

Daca in timpul transportului aparatul a fost
asezat in pozitie orizontald (numai conform
marcajelor de pe ambalaj), se recomanda ca,
fnainte de punerea in functiune, sa-I [dsati in
repaus timp de 24 ore pentru a permite
stabilizarea circuitului frigorific.
Nerespectarea acestor instructiuni poate duce
la defectarea motocompresorului si scoaterea
aparatului din garantie.

Precautii si recomandari generale

* Nu puneti aparatul in functiune daca ati
observat o defectiune.

« In timpul transportului, manipul&rii Si
pozitiondrii aparatului evitati s& deformati
circuitul frigorific (tubulatura).

« Folositi compartimentul frigider doar pentru
conservarea alimentelor proaspete si
compartimentul congelator doar pentru
pastrarea alimentelor congelate, congelarea
alimentelor proaspete si producerea cuburilor
de gheata.

* Nu I&sati usile deschise mai mult decét este
necesar introducerii sau scoaterii alimentelor.
* Nu pastrati bauturi acidulate (sucuri, apa
minerala carbogazoasa, sampanie, etc) in
congelator : sticla poate sa explodeze! Nu se
vor conserva bauturi in sticle de plastic.

* Nu depozitati in interior produse care contin
gaze inflamabile sau explozive.

* Nu consumati cuburi de gheata sau
inghetata imediat dupa scoaterea lor din
compartimentul congelator pentru ca pot
cauza arsuri la rece.

* Nu atingeti niciodata parti metalice reci sau
alimente congelate daca aveti mainile ude
deoarece mainile dvs. pot ingheta rapid pe
suprafetele foarte reci.

* Nu permiteti copiilor sa se joace sau sa se
ascunda in interiorul aparatului.

* Inainte de a efectua orice operatie de
curatare scoateti fisa din priza de curent.



* Pentru a deconecta aparatul de la retea
trageti de fisa si nu de cablu!

* Nu va urcati pe aparat, nu va lasati pe usa,
gratare sau etajere.

* Nu folositi aparatul aproape de radiatoare,
masini de gatit sau alte surse de caldura si
foc.

 Pentru a preveni orice posibilitate de
deteriorare sau de accidentare, pe partea
superioara a aparatului (top) nu se vor aseza
obiecte ornamentale instabile, care contin
lichide sau surse de foc (exemplu: vaze cu
flori, ghivece, lumanari, lampi, etc.).

* Nu lasati alimentele in aparat daca acesta
nu functioneaza.

+ Daca nu utilizati aparatul cateva zile, nu este
recomandabil s&- opriti. Daca nu-| utilizati o
perioada mai mare de timp, veti proceda in
felul urmator :

- scoateti fisa cordonului de alimentare din
priza;

- goliti frigiderul si congelatorul;

- dezghetati si curatati;

- lasati usile deschise pentru a evita formarea
mirosurilor neplacute.

» Cordonul de alimentare poate fi inlocuit doar
de de catre o persoana autorizata.

Instalare

Acest aparat a fost proiectat sa functioneze la
o temperatura ambianta intre +10°C si +38°C
(clasa SN-ST). Daca temperatura ambianta
depaseste +38°C, in interiorul aparatului
temperatura poate sa creasca, iar daca
temperatura ambianta scade sub +10°C,
aparatul nu mai functioneaza normal. Evitati
utilizarea lui la temperaturi ambiante mai mici
de +5°C.

* Instalati aparatul departe de orice sursa de
caldura si foc. Instalarea intr-o incapere
calda, expunerea directa la razele solare sau
pozitionarea aparatului in apropierea unei
surse de caldura (calorifere, masini de gatit,
cuptoare), maresc consumul de energie
electrica si reduc durata de viata a acestuia.
* Respectati urmatoarele distante minime:

* 100 cm de la masinile de gatit pe baza de
carbuni sau petrol;
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» 150 cm de la masinile de gétit electrice
si/sau pe baza de gaze.

» Asigurati libera circulatie a aerului in jurul
aparatului, prin respectarea distantelor
precizate in Fig. 2.

Montati pe condensator (in partea din spate)
limitatoarele livrate impreuna cu aparatul
(Fig.3).

* Asezati aparatul intr-un loc uscat si bine
ventilat, perfect nivelat, regland piciorusele
anterioare daca este necesar (Fig. 4).

* Orice piesa de mobilier ,suspendatad” se va
monta la o distantd minima de 25 cm
deasupra aparatului. Aceeasi distanta se va
asigura si in cazul existentei unei nise sau a
altui element de constructie.

» Aparatul nu este construit pentru a fi
incastrat in mobila.

 Montati accesoriile din dotare.

Conectarea electrica

Aparatul dumneavoastra este prevazut sa
functioneze la o tensiune monofazata de
230V/50 Hz. Tnainte de a conecta aparatul la
retea, asigurati-va ca parametrii retelei
electrice din casa dvs. (tensiune, tip curent,
frecventa) corespund parametrilor de
functionare ai aparatului.

* Informatiile referitoare la tensiunea de
alimentare si puterea absorbitd sunt date pe
eticheta de marcare, situata in interior pe
partea laterala dreapta, vizibila dupa tragerea
cutiei pentru legume si fructe.

* Instalatia electrica trebuie sa respecte
conditiile legale.

« Impamantarea aparatului este obligatorie
prin lege.

Fabricantul nu-si asuma nici o raspundere
pentru eventualele pagube aduse
persoanelor, animalelor sau distrugerea
bunurilor rezultate prin nerespectarea
conditiilor mentionate.

» Aparatul este dotat cu un cordon de
alimentare si o fisd (model european, marcata
10/16A) cu dublu contact de legare la pamant
de protectie. Daca priza nu este de acelasi tip
cu fisa, cereti unui tehnician specializat sa o
schimbe.

* Nu folositi prelungitoare sau adaptori
multipli.



Deconectarea electrica

Deconectarea electrica trebuie sa fie posibila
prin scoaterea fisei din priza sau cu ajutorul
unui Tntrerupator bipolar de retea situat
fnaintea prizei.

Punerea in functiune

Tnainte de punerea in functiune, curatati
interiorul aparatului (vezi capitolul "Intretinerea
si curatarea aparatului").

Dupa terminarea acestei operatii conectati
aparatul la retea, deschideti usa frigiderului
(becul din interior se va aprinde) si reglati
butonul termostat pe o pozitie medie.

Lasati aparatul sa functioneze circa 4 ore fara
sa puneti alimente in el.

Congelarea alimentelor proaspete este
posibila dupa min. 12 ore de functionare.

Prezentarea aparatului
(Fig. 1)

1 - Gratar congelator
2 - Ventilator
3 - Cutie termostat si bec pentru
iluminare interioara
4 - Rafturi
5 - Suport sticle vin
6 - Colector apa
7 - Capac cutie legume si fructe
8 - Cutie de legume si fructe
9 - Picior reglabil
10 - Etajere pentru borcane
11 - Etajera sticle

Reversibilitatea ugilor

Procedati in ordine numerica (Fig. 7).

75

Reglarea temperaturilor in frigider si
congelator

Temperaturile interioare ale frigiderului si
congelatorului se regleaza simultan cu
ajutorul butonului montat pe termostat plasat
n interiorul compartimentului frigider.

Daca butonul termostat este pe pozilia ,0”
aparatul este oprit. In acest caz nici becul
pentru iluminare interioara nu se va aprinde.
Aparatul este astfel conceput incat, pentru
aceeasi pozitie a butonului termostat, este
asigurata o buna echilibrare a temperaturilor
interioare din compartimentele congelator si
frigider pentru oricare temperatura ambianta
intre 10°C si 38°C.

Temperaturile obtinute n interior pot sa
varieze in functie de conditiile de utilizare ale
aparatului: amplasare, temperatura mediului
ambiant, frecventa deschiderii usilor, gradul
de incarcare cu alimente. Pozitia butonului
termostat se va madifica in functie de aceste
conditii.

in general, pentru o temperatura a mediului
ambiant de 25°C, la prima punere in functiune
a aparatului, butonul termostatului se va fixa
pe o pozitie medie. Aceasta pozitie poate fi
ajustata ulterior in plus sau minus in functie
de dorinta fiecarui utilizator.

Este recomandata o pozitie a butonului
termostat pentru care temperatura medie din
interiorul frigiderului (pentru un ciclu de
functionare), la un mediu ambiant de 25°C, s&
fie in jurul valorii de 5°C, automat in
compartimentul congelator temperatura va fi
optima pentru conservarea si congelarea
alimentelor. Aceasta pozitie a butonului
termostat poate fi pastrata si pentru
temperaturi ambiante de 10°C si 38°C fara a
strica echilibrul temperaturilor din
compartimentele frigider si congelator.
Evitati o pozitie a butonului termostat care ar
putea duce la o functionare continua a
aparatului. Aceasta provoaca scaderea
temperaturilor sub 0°C in compartimentul
frigider, cu pericolul inghetarii bauturilor si a
alimentelor proaspete si o acumulare
excesiva de gheata pe peretele interior, cu
scaderea eficientei frigorifice a aparatului
(cresterea consumului de energie).



Termostatul asigura dezghetarea automata a
compartimentului frigider la fiecare ciclu de
functionare.

Tn timpul functionarii aparatului, apar picaturi
de condens sau de gheata pe peretele interior
din spate. Nu este nevoie sa indepartati
aceste picaturi, deoarece peretele din spate
se dezgheata automat. Apa rezultatad se
scurge prin canalul special si se strange intr-o
tavita aflatd pe motocompresor, de unde se
evapora.

Pentru a masura temperatura intr-o anumita
zona in interiorul frigiderului (de exemplu pe
gratar) puteti folosi un termometru amplasat,
ntr-un recipient plin cu apa. Pentru a obtine o
temperatura care reprezinta intr-adevar
temperatura in zona respectiva cu exactitate,
temperatura trebuie sa fie citita dupa cateva
ore de stabilizare, de exemplu dimineata cand
usa este deschisa pentru prima oara.

Producerea cuburilor de gheata

Umpleti trei sferturi cu apa tavita pentru
cuburi de gheata si puneti-o in
compartimentul de joasa temperatura.
Cuburile de gheata se desprind mai usor daca
treceti tavita cateva secunde sub un jet de
apa rece.

Congelarea alimentelor
Capacitatea de congelare

Capacitatea de congelare reprezinta
greutatea maxima de alimente care poate fi
congelata in 24 de ore. Aceasta este indicata
in Fisa Produsului” si pe placuta cu datele
tehnice din interiorul compartimentului frigider,
langa cutia de legume.

Pentru congelarea alimentelor proaspete se
recomanda impachetarea produselor in folii
de aluminiu sau plastic, racirea in
compartimentul de alimente proaspete si
depozitarea pe gratarul compartimentului
congelator. Este de preferat ca gratarul sa fie
fxat in partea superioara a compartimentului
congelator.
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Alimentele trebuie sa fie congelate complet si
cat mai repede, numai astfel se conserva
continutul de vitamine, valoarea lor nutritiva,
aspectul si gustul lor. Din acest motiv se
recomanda sa nu se depaseasca capacitatea
maxima de congelare a aparatului
dumneavoastra.

Alimentele deja congelate se vor feri de
contactul direct cu alimentele ce urmeaza a fi
congelate.
nainte de introducerea lor pentru congelare,
alimentele fierbinti se vor raci la temperatura
camerei.

Dacé usa congelatorului se deschide greu
dupa ce tocmai ati inchis-o, nu va ingrijorati.
Aceasta se datoreaza diferentei de presiune
care se egaleaza si permite usii sa se
deschida normal dupa céateva minute. Veti
auzi un sunet de vid chiar dupa inchiderea
usii. Acesta este normal.

Sugestii privind asezarea alimentelor

Pentru a obtine o depozitare si o igiena
optime, va sugeram urmatoarele:

«1n frigider se pastreaza pentru scurt timp
alimente proaspete si bauturi.

* Produsele lactate trebuie pastrate in
compartimentul special de pe interiorul usii .
« Alimentele gatite trebuie pastrate in
recipiente bine inchise, nu mai mult de 2-3
zile.

* Produsele proaspete, ambalate, se pot
pastra pe rafturi. Fructele si legumele
proaspete se depoziteaza in cutia pentru
legume.

« Sticlele se pastreaza in compartimentul
special de pe interiorul usii.

 Pentru a pastra carnea proaspata pentru
cateva zile in frigider, impachetati-o in pungi
de polietilena. Nu o asezati in contact cu
alimentele gatite. Ca masura de prevedere,
nu pastrati carnea proaspata mai mult de 2-3
Zile.

« Pastrati alimentele ambalate sau acoperite.
Produsele conservate nu vor mai fi pastrate in
cutie dupa ce a fost deschisa.



« Lasati alimentele fierbinti sa se raceasca
fnainte de a le introduce in frigider.

« Bauturile alcoolice cu concentratie mare
trebuie pastrate in pozitie verticala, in
recipiente bine inchise (pot constitui pericol de
explozie).

* Nu permiteti lipirea unui pachet cu alimente
de peretele racit al frigiderului (pentru a nu se
forma un bloc de gheata care nu mai poate fi
dezghetat in functionare normala).

Sfaturi practice pentru eficienta
maxima

Nu introduceti in congelator o cantitate prea
mare de alimente dintr-o data. Calitatea
alimentelor se pastreaza cel mai bine daca
sunt congelate in profunzime cat mai repede
posibil. De aceea este de preferat sa nu
depasiti capacitatea de congelare a aparatului
indicata in "Fisa aparatului". Pentru scurtarea
duratei de congelare, reglati butonul termostat
pe o pozitie superioara, dar fara a provoca
scaderea exagerata (sub 0°C) a temperaturii
in frigider.

« Alimentele proaspete nu trebuie sa vina in
contact cu alimentele deja congelate.

« Alimentele congelate, cumparate din comert,
le puteti introduce Tn congelator fara a mai fi
nevoie sa se regleze termostatul.

» Daca pe pachet nu este indicata data
congelarii, considerati o perioada de pastrare
de maximum 3 luni (ca un ghid general).

» Orice aliment, chiar si partial decongelat, nu
mai poate fi recongelat, trebuie consumat
imediat sau gatit si apoi recongelat.
 Bauturile acidulate nu se pastreaza in
congelator.

« In cazul unei intreruperi de curent, nu
deschideti usa aparatului. Alimentele
congelate nu vor fi afectate daca intreruperea
dureaza mai putin de 19 ore.
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Inlocuirea becului interior

Pentru a schimba lampa din interiorul
frigiderului, luati legatura cu un service
autorizat.

Becul (becurile) folosite in acest aparat nu
sunt adecvate pentru iluminatul casnic.
Scopul acestui bec este sa ajute
utilizatorul sa plaseze alimente in frigider/
congelator Tntr-un mod sigur si confortabil.
Lampile utilizate Tn acest produs trebuie sa
reziste la conditji fizice extreme cum ar fi
temperaturi sub -20°C.

Modul de economisire a energiei

« Evitati plasarea aparatului intr-un loc insorit
sau in apropierea unei surse de caldura.

« Asigurati buna ventilare a compresorului si
condensatorului.

* Puneti produsele n vase inchise sau folii
pentru a evita producerea de gheata
suplimentara.

* Nu I&sati usile deschise mai mult decat este
necesar si deschideti-o doar cind este nevoie.
* Puneti lichide doar in vase inchise.

* Puneti alimentele si lichidele doar la
temperatura camerei. Pastrati condensatorul
curat.

* Puteti economisi energie daca decongelati
alimentele introducandu-le mai intai in
compartimentul frigider.



Sfaturi pentru dezghetarea
aparatului

Compartimentul frigider

Dezghetarea este complet automata si se
produce in timpul fiecarei perioade de oprire a
motocompresorului comandata de termostat.
Nu este necesara nici o interventie din partea
Dvs. Apa provenita din dezghetare este
colectata ntr-o tavita situata pe compresor,
unde se evapora datorita caldurii generate in
timpul functionarii acestuia.

Pastrati curat colectorul si furtunul de
scurgere a apei rezultata dupa dezghetare.
Pentru aceasta folositi piesa pentru desfundat
aflata in dotarea aparatului.(Fig. 5)

Verificati ca furtunul sa fie permanent cu
capatul in interiorul tavitei colectoare de pe
motocompresor pentru a preveni scurgerea
apei peste instalatia electrica sau pe
pardoseala.(Fig. 6)

Compartimentul congelator

* Va recomandam sa dezghetati
compartimentul congelator cel putin de doua
ori pe an sau cand stratul de gheatéa are o
grosime excesiva.

Inainte de dezghetare, puneti butonul de
reglare a termostatului pe pozitia superioara
pentru ca alimentele sa inmagazineze un plus
de frig.

n acest timp temperatura frigiderului nu
trebuie sa fie prea scazuta.

+ Debransati aparatul de la retea.

- Scoateti apoi alimentele congelate,
infasurati-le in mai multe coli de hartie si
asezati-le intr-un loc racoros.

- Lasati usa deschisa pentru o dezghetare
rapida si plasati vase cu apa calda (max.
80°C) in interior.

» Formarea ghetii este un fenomen normal.

« Cantitatea si rapiditatea de acumulare
depinde de conditiile ambientale si de
frecventa deschiderii usii.

« Acumularea ghetii, in special in partea
superioara a compartimentului, este un
fenomen natural si nu impiedica buna
functionare a aparatului.

« Se recomanda efectuarea dezghetarii, cand
cantitatea de alimente congelate este minima.
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Nu folositi obiecte metalice ascutite pentru a
indeparta gheata, deoarece riscati perforarea
vaporizatorului.

Nu folositi uscatoare de par sau alte aparate
electrice de incélzit pentru dezghetare.

Dupa topirea ghetii, eliminati apa cu o carpa
sau un burete, dupa care uscati bine.

Curatarea interioara

Tnainte de inceperea operatiei de curéatare,
deconectati aparatul de la retea.

+ Se recomanda sa curatati aparatul cu ocazia
dezghetarii acestuia.

« Spalati interiorul cu apa calduta in care
adaugati un detergent neutru. Nu folositi
sapun, benzina sau acetona care pot lasa un
miros persistent.

« Stergeti cu un burete ud si uscati cu o carpa
moale.

In timpul acestei operatii, evitati excesul de
apa pentru a impiedica patrunderea ei in
izolatia termica a aparatului, fapt ce ar
provoca aparitia mirosurilor neplacute.

Aveti grija sa nu intre apa in cutia
termostatului!

Odata terminata curatarea, conectati aparatul
la retea.

Nu uitati sa curatati garniturile de la usi, mai
ales nervurile burdufului, cu o carpa curata.

Curéatarea exterioara

- Curatati exteriorul aparatului folosind
un burete inmuiat in apa calda cu
sapun, apoi stergeti cu o carpa moale
si uscata.

- Curatarea partii exterioare a circuitului
frigorific (motocompresor,
condensator, tubulatura de legatura) se
va face cu o perie moale sau
aspiratorul. In timpul acestei operatii
aveti grija sa nu deformati tubulatura
sau sa smulgeti cablajul.

Nu folositi prafuri de curatat sau
materiale abrazive!

- Odata terminata curatarea, puneti
accesoriile la locul lor si conectati
aparatul la retea.



Ghid de cautare a defectiunilor

Aparatul nu functioneaza.

« Exista o intrerupere de curent electric.
» Fisa cordonului de alimentare nu este
introdusa bine Tn priza de curent.

« Siguranta este arsa.

- Termostatul este pe pozitia STOP (O).

Temperaturile nu sunt suficient de
scazute.

* Usa nu a fost inchisa in mod corect.

* Alimentele impiedicéa inchiderea usii.

* Aparatul nu a fost amplasat corect.

« Aparatul este instalat prea aproape de o
sursa de caldura.

« Butonul termostatului nu se afla pe pozitia
corecta.

lluminatul interior nu functioneaza in timp
ce motocompresorul merge.

* Becul este ars. Cereti asistenta din partea
unui service autorizat.

« Exista apa in partea inferioara a
compartimentului frigider.

« Canalul de scurgere al apei este obturat.

Formarea excesiva de gheata pe partea
posterioara a compartimentului frigider.
« Alimentele vin in contact cu peretele racit.
Formarea excesiva de gheata in
compartimentul congelator

+ Usa nu a fost inchisa in mod corect.

+ Usa nu se dechide din cauza alimentelor.
Nu trebuie considerate anomalii:

* Faptul ca partea anterioara a
compartimentului congelator este calda.
Aceasta este realizata in mod intentionat,
pentru a preveni formarea condensului pe
partea exterioara a aparatului (datorita
umiditatii din bucatarie.

Informatii in legatura cu zgomotele
si vibratiile ce pot apdarea in timpul
functionarii aparatului

1. Zgomotul de functionare se poate accentua
n timpul functionarii.

- Pentru mentinerea temperaturilor la
temperatura reglata, motocompresorul
aparatului porneste periodic. Zgomotul
produs de motocompresor devine mai
puternic la pornirea acestuia iar la oprire se
aude un clinchet.

- Caracteristicile de performanta si functionare
ale aparatului se pot schimba in functie de
modificarile de temperatura ale mediului
ambiant. Aceste lucruri trebuie considerate ca
ceva normal.

2. Zgomote care dau senzatia de lichide care
curg sau sunt pulverizate

- Aceste zgomote sunt determinate de fluxul
agentului frigorific Tn circuitul aparatului si sunt
conforme cu principiul de functionare ale
aparatului.

3. Alte vibratii si zgomote.

- Nivelul de zgomot si vibratii poate fi cauzat
de tipul si aspectul podelei pe care este
asezat aparatul. Asigurati-va ca podeaua nu
prezinta denivelari pronuntate sau poate ceda
sub greutatea aparatului (este flexibila).

- O alta sursa de zgomot si vibratii sunt
obiectele asezate pe aparat. Aceste obiecte
trebuie indepartate de pe aparat.

- Sticlele si vasele asezate in frigider care se
ating intre ele. In aceste cazuri deplasati
sticlele si vasele astfel incat intre ele sa fie o
mica distanta.

ATENTIE!

Nu Tncercati niciodata sa reparati singur
aparatul sau componentele electrice ale
acestuia. Orice reparatie facuta de un
nespecialist este periculoasa pentru un
utilizator si poate duce la pierderea garantiei.

Deseurile de echipamente electrice si electronice pot contine substante periculoase care pot avea un
impact negativ asupra mediului si sanatatii umane in cazul in care WEEE nu sunt colectate selectiv

si gestionate conform prevederilor legale.

Simbolul mmm aplicat pe un echipament electric sau electronic, semnifica faptul ca acesta face
obiectul unei colectéri separate si nu poate fi eliminat impreuna cu deseurile municipale nesortate.
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